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Αθήνα, σήµερα στις 22 Ιουνίου 2015, ηµέρα Δευτέρα και ώρα
18.10’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτη-
ρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία
του ΣΤ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΣΠΥΡΙΔΩΝΟΣ ΛΥΚΟΥΔΗ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Εισερχόµαστε στην ανάγνωση των 

ΑΝΑΦΟΡΩΝ

Παρακαλείται ο Γραµµατέας της Βουλής κ. Ιωάννης Κεφαλο-
γιάννης να αναγνώσει τις αναφορές προς το Σώµα. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ: Ο Βουλευτής της Νέας Δηµο-
κρατίας κ. Ιωάννης Βρούτσης καταθέτει αναφορά προς τα
Υπουργεία Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης και Πο-
λιτισµού, Παιδείας και Θρησκευµάτων, σύµφωνα µε την οποία ο
Δήµαρχος Σερίφου διαµαρτύρεται για τον αποκλεισµό της νεο-
λαίας της Σερίφου από τον αθλητισµό µετά από το σφράγισµα
των αθλητικών εγκαταστάσεων του γηπέδου ποδοσφαίρου Σε-
ρίφου.

Ο Βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ κ. Κώστας Ζαχαριάς καταθέτει ανα-
φορά προς το Υπουργείο Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγ-
κρότησης, σύµφωνα µε την οποία πολίτης µε δικαίωµα χρήσης
αναπηρικού περιπτέρου που βρίσκεται στα όρια του Δήµου Αµα-
ρουσίου αιτείται τη δυνατότητα προσβασιµότητας αναπήρων στο
εν λόγω περίπτερο, όπως προβλέπει ο «καθολικός σχεδιασµός»
για αναπήρους στον ν. 2831/2000.

Οι Βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ κύριοι Δηµήτριος Γάκης, Νεκτάριος
Σαντορινιός και Ηλίας Καµατερός καταθέτουν αναφορά προς το
Υπουργείο Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης, σύµ-
φωνα µε την οποία ο Δήµαρχος Λειψών µε επιστολή του τονίζει
την ανάγκη άµεσης στελέχωσης του Δήµου Λειψών µε τακτικό
προσωπικό.

Ο Βουλευτής της Νέας Δηµοκρατίας κ. Δηµήτριος Κυριαζίδης
καταθέτει αναφορά προς το Υπουργείο Παραγωγικής Ανασυγ-
κρότησης, Περιβάλλοντος και Ενέργειας, σύµφωνα µε την οποία
ο Οικοδοµικός Συνεταιρισµός Υπαλλήλων Υπουργείων Δηµοσίων
Έργων και Γεωργίας «Το Πανόραµα» αιτείται τον αποχαρακτη-
ρισµό οικοπέδου του, προκειµένου να προβεί στην εκποίησή του.

Ο Βουλευτής του Ποταµιού κ. Σπύρος Δανέλλης καταθέτει
αναφορά προς τα Υπουργεία Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης
και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, Υγείας, Οικονοµικών και Εσωτερι-
κών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης, σύµφωνα µε την οποία η
Εθνική Οµοσπονδία για τα Δικαιώµατα του Αυτιστικού Φάσµατος
κάνει προτάσεις για το σχέδιο νόµου «Μέτρα για την ανακούφιση
των ΑµεΑ, την απλοποίηση της λειτουργίας των Κέντρων Πιστο-

ποίησης Αναπηρίας (ΚΕΠΑ), την καταπολέµηση της εισφοροδια-
φυγής και συναφή ασφαλιστικά ζητήµατα». 

Ο Βουλευτής του Ποταµιού κ. Κυριάκος Χαρακίδης καταθέτει
αναφορά προς το Υπουργείο Παραγωγικής Ανασυγκρότησης,
Περιβάλλοντος και Ενέργειας, σύµφωνα µε την οποία ο Φορέας
Διαχείρισης Εθνικού Πάρκου Οροσειράς Ροδόπης ζητεί τη λήψη
µέτρων για την αντιµετώπιση του φαινοµένου ρύπανσης στον πο-
ταµό Νέστο.

Ο Βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ κ. Δηµήτριος Ρίζος καταθέτει ανα-
φορά προς το Υπουργείο Πολιτισµού, Παιδείας και Θρησκευµά-
των, σύµφωνα µε την οποία η Β’ ΕΛΜΕ Έβρου, η Διεύθυνση
Δευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης Έβρου και ο Σύλλογος Εκπαιδευ-
τικών Πρωτοβάθµιας Εκπαίδευσης Ορεστιάδας αιτούνται την
ίδρυση και λειτουργία Β’ Διεύθυνσης Πρωτοβάθµιας και Δευτε-
ροβάθµιας Εκπαίδευσης στην περιοχή του Βορείου Έβρου και
την τροποποίηση υπουργικής απόφασης σχετικά µε τον «Καθο-
ρισµό περιοχών µετάθεσης Δευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης» ως
προς τις περιοχές µετάθεσης του Νοµού Έβρου.

Ο Βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ κ. Ζήσης Ζάννας καταθέτει αναφορά
προς το Υπουργείο Οικονοµικών, µε την οποία πολίτης αιτείται
τη δυνατότητα έκδοσης πιστοποιητικού µεταβίβασης µετά την
ένταξή του σε ρύθµιση εκατό δόσεων, βάσει σχετικής διατάξεως
του νόµου, την Αποξένωση Οχήµατος ΔΧ από την ιδιοκτησία του,
ύστερα από τη διαδικασία συνταξιοδότησής του από τον ΟΑΕΕ
(ΤΣΑ).

Ο Βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ κ. Βασίλειος Χατζηλάµπρου καταθέ-
τει αναφορά προς το Υπουργείο Εθνικής Άµυνας, σύµφωνα µε
την οποία το Σωµατείο Εργαζοµένων των Ελληνικών Αµυντικών
Συστηµάτων Αιγίου (πρώην ΕΒΟ) αιτείται γρήγορες προσλήψεις
τεχνικού και εργατοτεχνικού προσωπικού µέσω ΑΣΕΠ, κάλυψη
κενών γραµµών παραγωγής, ώστε η εταιρεία να είναι σε θέση να
εκτελεί τα λιγοστά συµβόλαια που έχουν αποµείνει, τη µη συνέ-
χιση των διαγωνισµών που αποσκοπούν σε «εργολαβικά ενοικια-
ζόµενους εργαζόµενους» στη φύλαξη και τον καθαρισµό, τη
διακοπή των εργολαβιών, τη στιγµή που η εταιρεία έχει τη δυνα-
τότητα να κατασκευάζει τα πάντα, από πυροµαχικά έως οπλικά
συστήµατα.

Ο Βουλευτής της Νέας Δηµοκρατίας κ. Στέφανος Γκίκας κα-
ταθέτει αναφορά προς το Υπουργείο Οικονοµικών, σύµφωνα µε
την οποία οι ξενοδόχοι και επιχειρηµατίες ενοικιαζόµενων κατα-
λυµάτων του Ιονίου αιτούνται την ίση µεταχείριση στο ΦΠΑ, όπως
ισχύει στα νησιά του Αιγαίου. 

Ο Βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ κ. Ιωάννης Μιχελογιαννάκης κατα-
θέτει αναφορά προς το Υπουργείο Πολιτισµού, Παιδείας και
Θρησκευµάτων, σύµφωνα µε την οποία ο διευθυντής του Εθνι-
κού Αστεροσκοπείου Αθηνών επισηµαίνει τα προβλήµατα του Γε-
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ωδυναµικού Ινστιτούτου του Εθνικού Αστεροσκοπείου Αθηνών. 
Ο Βουλευτής της Νέας Δηµοκρατίας κ. Γεώργιος Βλάχος κα-

ταθέτει αναφορά προς το Υπουργείο Παραγωγικής Ανασυγκρό-
τησης, Περιβάλλοντος και Ενέργειας, σύµφωνα µε την οποία η
Ιστορική και Λαογραφική Εταιρεία Αχαρνών (ΙΛΕΑ), ο Ελληνικός
Ορειβατικός Σύλλογος (Ε.Ο.Σ. Αχαρνών), η Κίνηση πολιτών για
την ανάδειξη του Αρχαίου Θεάτρου Αχαρνών «ΕΠΙΣΚΗΝΙΟΝ», η
Φιλότεχνη Λέσχη Αχαρνών και ο Όµιλος φίλων Δηµοτικής Πινα-
κοθήκης Αχαρνών «Χρήστος Τσεβάς» παραθέτουν προτάσεις
σχετικά µε το σχέδιο της Κοινής Υπουργικής Απόφασης (ΚΥΑ)
για την αξιοποίηση των πρώην βασιλικών Κτηµάτων Τατοΐου.

Ο Βουλευτής του Ποταµιού κ. Σπύρος Δανέλλης καταθέτει

αναφορά προς το Υπουργείο Πολιτισµού, Παιδείας και Θρησκευ-
µάτων, σύµφωνα µε την οποία πολίτης τονίζει τη δυσάρεστη κα-
τάσταση που έχει προκύψει µε τις µετεγγραφές φοιτητών
Αρχιτεκτονικής Σχολής ΕΜΠ.

Ο Βουλευτής της Νέας Δηµοκρατίας κ. Στέφανος Γκίκας κα-
ταθέτει αναφορά προς το Υπουργείο Οικονοµικών, σύµφωνα µε
την οποία το Οικονοµικό Επιµελητήριο Ελλάδος, 16ο Περιφερει-
ακό Τµήµα Ιονίων Νήσων, αιτείται την κάλυψη κενών οργανικών
θέσεων του Τελωνείου Κέρκυρας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, ολοκληρώθηκε η ανάγνωση των αναφορών.

3662 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Εισερχόµαστε στη συ-
ζήτηση των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Αρχίζουµε µε την τρίτη µε αριθµό 353/15-6-2015 επίκαιρη ερώ-
τηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Αχαΐας του Λαϊκού Συνδέ-
σµου-Χρυσή Αυγή κ. Μιχαήλ Αρβανίτη προς τον Υπουργό
Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης, σχετικά «µε τις
παραβιάσεις του Συντάγµατος και των νόµων από τον Δήµαρχο
Πατρών».

Θα απαντήσει ο Υπουργός κ. Νικόλαος Βούτσης.
Ο συνάδελφος κ. Αρβανίτης έχει τον λόγο, για να πρωτολογή-

σει για δυο λεπτά.
ΜΙΧΑΗΛ ΑΡΒΑΝΙΤΗΣ-ΑΒΡΑΜΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, στις 9-6-2015 ο Δήµαρχος Πατρών απέστειλε

εγκύκλιο προς όλους τους αντιδηµάρχους και σε όλους τους
προέδρους υπηρεσιών του δήµου, συγκεκριµένα την υπ’ αριθµόν
2490/70160, µε την οποία εκφράζει την επιθυµία-οδηγία να µην
εξυπηρετούνται, όταν ζητούν δηµόσια έγγραφα, οι Βουλευτές
της Κοινοβουλευτικής Οµάδας της Χρυσής Αυγής. 

Παράλληλα δε, µε αυτόν τον τρόπο, περιφρονεί τις δέκα χιλιά-
δες περίπου ψηφοφόρους Αχαιούς, στους οποίους, όταν θελή-
σουν µέσω του Βουλευτού των να αιτηθούν κάποια έγγραφα
δηµόσια, που δεν είναι περιουσία του κυρίου δηµάρχου, να µην
δύνανται λόγω αυτής της εγκυκλίου ούτε οι αντιδήµαρχοι ούτε
οι άλλοι πρόεδροι των δηµοτικών υπηρεσιών να τους τα χορη-
γούν. 

Βεβαίως, δεν είναι δικηγόρος, αλλά δεν χρειαζόταν να είναι δι-
κηγόρος ο Δήµαρχος Πατρών –και δεν λέω Πατρέων, γιατί δεν
είναι Πατρέων, είναι Πατρών- για να γνωρίζει ότι έχει κάµει µια
σειρά παραβάσεων διατάξεων και του Ποινικού Κώδικος, αλλά
και του ιδίου του Συντάγµατος. 

Έχει παραβεί, πρώτον, τη διάταξη που αφορά εις την κατά-
χρηση εξουσίας, δεύτερον, τη διάταξη που αφορά εις την παρά-
βαση καθήκοντος και τρίτον, τη διάταξη -και αυτή διώκεται κατ’
έγκληση- που αφορά τη συκοφαντική δυσφήµιση.

Επιτέλους, όλοι αυτοί οι κύριοι µόνο τηλεόραση βλέπουν; Δεν
ρωτούν κάποιον; Δεν έχουν µια ευρύτητα νου; Να φέρνουν τον
εαυτό τους εις θέσιν δικαστού; Ποιος τους είπε ότι έχουν δι-
καίωµα να δικάζουν; 

Δεύτερον και κυριότερο, κατά παράβαση των διατάξεων του
άρθρου 4, παράγραφος 1 και 2, του Συντάγµατος, όπου λέγει ότι
όλοι οι Έλληνες είναι ίσοι ενώπιον του νόµου, όλοι οι Έλληνες
έχουν τα ίδια δικαιώµατα και τις ίδιες υποχρεώσεις, παρ’ εκτός
ηµών. 

Με ποιο δικαίωµα αυτός ο κύριος και οποιοσδήποτε άλλος κύ-
ριος, που δεν είναι κύριος, λέει ότι εµείς, ένα νόµιµο κοινοβου-
λευτικό κόµµα, δεν έχουµε τα ίδια δικαιώµατα και τις ίδιες
υποχρεώσεις µε όλους τους Έλληνες πολίτες;

Με ποιο λόγο περιφρονεί τους αντιπροσώπους του έθνους;
Γιατί δεν πιστεύω να αµφιβάλει κανείς ότι είµεθα νόµιµοι αντι-
πρόσωποι του έθνους; Ούτε καν, βέβαια, ξεφύλλισε και τον Κα-
νονισµό της Βουλής να δει αν είµαστε αντιπρόσωποι του έθνους
ή όχι κι αν έχουµε κάθε δικαίωµα να αιτηθούµε δηµόσιο έγ-
γραφο, που δεν είναι προσωπική του περιουσία κανενός εξ
αυτών. 

Και εξαιτίας αυτού, βεβαίως, έφθασαν στο σηµείο µάλλον να
µιµούνται και τινάς Υπουργούς της Κυβερνήσεώς σας και τινάς
παρ’ εκτός υµών, κύριε Υπουργέ, οι οποίοι αρνούνται να απαν-
τήσουν σε ερωτήσεις µας, είτε επικαίρους είτε εγγράφους, µε
την εξής απαράδεκτο και αδιανόητο αιτιολογίαν, ότι αντίκειται
στα συνταγµατικά και κοινοβουλευτικά θέσµια. Πού υπάρχει
αυτό και δεν το ξέρω εγώ; Υποδείξατέ µου, παρακαλώ, να το µε-
λετήσω. 

Αυτό είναι το ζήτηµα. Και ζητώ από εσάς, κύριε Υπουργέ, να
µου πείτε τι µέτρα σκοπεύετε να λάβετε κατά του παρεκτραπέν-
τος δηµάρχου. 

Ελπίζω δε ο αρµόδιος εισαγγελεύς, επειδή τα δύο πρώτα αδι-
κήµατα διώκονται αυτεπαγγέλτως, να κάνει τη δουλειά του, αν
δεν φοβάται. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο για τρία λεπτά. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΒΟΥΤΣΗΣ (Υπουργός Εσωτερικών και Διοικητι-

κής Ανασυγκρότησης): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Βουλευτά, πράγµατι ο δήµαρχος, χωρίς να αρνείται

ρητά προφανώς ότι δικαιούστε όλων των διευκολύνσεων και των
προσβάσεων στις οποίες αναφερθήκατε, έχει στείλει ένα πολι-
τικό κείµενο προς τις υπηρεσίες του, µε βάση το οποίο λέει ότι
δεν επιθυµεί την στήριξη καθ’ οιονδήποτε τρόπο της πολιτικής
δράσης του κόµµατός σας. Είναι µια πολιτική θέση και ευθύνη,
την οποία παίρνει ο δήµαρχος, η οποία βεβαίως είναι στην κρίση
και των πολιτών και της κοινής γνώµης, του δηµόσιου χώρου ευ-
ρύτερα. 

Θα µπορούσε κανείς πράγµατι να καταγράψει τους τρόπους
που υπάρχουν. Και υπάρχουν δια του ισχύοντος νόµου του Καλ-
λικράτη, στο άρθρο 233. Εάν υφίσταται ζήτηµα παράβασης κα-
θήκοντος, υπάρχει το ζήτηµα των πειθαρχικών ποινών, τις οποίες
ο ελεγκτής νοµιµότητας επιβάλλει κ.λπ.. Υπάρχει ένα ολόκληρο
πλαίσιο στο οποίο θα µπορούσε κάποιος να αναφερθεί ως προς
αυτό το ζήτηµα.

Σας το λέω ευθέως, παρότι δεν συµφωνώ -διαφωνώ- µε την
πολιτική θέση αυτού του δηµάρχου. Διότι προφανώς υπάρχουν
πέραν του γενικού δικαιώµατος, επειδή έχετε εκλεγεί, και µεί-
ζονα και ελάσσονα θέµατα της κοινωνικής ζωής εκεί, στα οποία
πρέπει να υπάρχει καθ’ οιονδήποτε τρόπο η πρόσβαση στα στοι-
χεία, για να φωτιστούν. 

Παρότι -σας επαναλαµβάνω- διαφωνώ, δεν θεωρώ πως υπάρ-
χει ζήτηµα πειθαρχικής δίωξης σε ό,τι τουλάχιστον µε αφορά,
δηλαδή να προκαλέσω µία τέτοια δίωξη του δηµάρχου. Διότι
θεωρώ πως είναι πολιτική θέση την οποίαν έχει πάρει και πολιτική
ευθύνη την οποίαν έχει πάρει σε σχέση µε την απάντηση ή όχι
και τα στοιχεία στα οποία θέλετε να έχετε πρόσβαση και δεν σας
τα δίνει.

Το αντιλαµβάνεστε κι εσείς. Αναφερθήκατε σε αντίστοιχες θέ-
σεις και απόψεις που υπάρχουν και σε µέλη του Κοινοβουλίου
και της Κυβέρνησης σε σχέση µε το κόµµα σας. Έχουν εκτεθεί
δηµόσια. Έχει σχεδόν εξαντληθεί ο σχετικός διάλογος. Καθένας
παίρνει την ευθύνη του, µε βάση το ρόλο που έχει και µε βάση
το Σύνταγµα, κατά τον καλύτερο τρόπο να εκτελεί τα καθήκοντά
του. Δεν νοµίζω πως ένα ζήτηµα κατ’ εξοχήν και οριακά πολιτικό
πρέπει να επισύρει ή να χρήζει πειθαρχικής δίωξης. 

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κύριε

Υπουργέ. 
Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΜΙΧΑΗΛ ΑΡΒΑΝΙΤΗΣ-ΑΒΡΑΜΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, σας έχω θαυµάσει σε ανύποπτο χρόνο για δύο

λόγους: Πρώτον, για την ευθύτητά σας. Κι αυτό δεν είναι ένα ρη-
τορικό σχήµα δικό µου ή ένας χαρακτηρισµός προς επιδαψίλευ-
σιν κάποιων επαίνων. Σας θυµούµαι ακόµη από του Βήµατος της
Βουλής να κατηγορείτε τη συγκυβέρνηση Νέας Δηµοκρατίας-
ΠΑΣΟΚ µε εύσχηµο αλλά ευθύ τρόπο, γιατί διώκει τη Χρυσή
Αυγή και ότι πάει να µας εξαφανίσει. Το ενθυµούµαι πολύ καλά.
Αυτό ήταν και είναι προς τιµή σας. 

Η απάντηση που µου δώσατε δεν είναι απάντηση του Υπουρ-
γού Βούτση. Ένας άλλος Υπουργός ίσως θα µπορούσε να µου
απαντήσει κατά τον τρόπον αυτό που επιχειρεί όχι ευσχήµως,
κατά την κρίσιν µου, χωρίς να κατακρίνω τον τρόπο της εκφρά-
σεως σας. Σαφής ήταν. Τον αντελήφθην, αλλά δεν µπορώ να ευ-
θυγραµµιστώ για τον εξής λόγο: 

Είπατε να µη στηρίζουν την πολιτική δράση της Χρυσής
Αυγής. Και ποιος ζήτησε από τον κύριο αυτό να στηρίζει τη
δράση της Χρυσής Αυγής; Εγώ δεν τον ξέρω ούτε κατ’ όψιν. Δεν
του έχω κάνει την τιµή ποτέ να τον δω. Του ζήτησε κανείς να στη-
ρίξει τη δράση της Χρυσής Αυγής; Ένα το κρατούµενο. 

Δεύτερο κρατούµενο είναι το εξής: Μας καθυβρίζει σκαιότατα
και µας συκοφαντεί ως εγκληµατική οργάνωση. Ποίος είναι ο κύ-
ριος αυτός και ο κάθε κύριος; Όπως κάποιος διοικητής, παλιός
πρασινοφρουρός που παραµένει ακόµη στη θέση του στο Νοσο-
κοµείο της Κατερίνης, όπου ενώ η οµάδα αιµοδοσίας της Χρυσής
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Αυγής πήρε βραβείο, αυτός ο «νάνος» ζήτησε το βραβείο αυτό -
ω της µικρότητος, ω της ποταπότητος, ω της παλιανθρωπιάς!-
να επιστραφεί, διότι το έδωσε εγκληµατική οργάνωση. Εδίκασε
αυτός ο «νάνος». Ποιος του έδωσε το δικαίωµα να δικάζει; Έτσι,
λοιπόν, και ο Δήµαρχος Πάτρας έπραξε το ίδιο. 

Αυτό, όµως, είναι ζήτηµα καθαρά συνταγµατικού ενδιαφέρον-
τος. Ποιος είναι αυτός; Δεν είναι πολιτική έκφραση, κύριε Υπουρ-
γέ. Επιτρέψτε µου. Ποιος του είπε ότι µπορεί να ασκεί πολιτική;
Και το τόνισα εξαρχής του λόγου µου, ότι δεν είναι Δήµαρχος
Πατρέων, αλλά είναι Δήµαρχος Πάτρας. Οφείλει ο κάθε δήµαρ-
χος να είναι δήµαρχος όλων των πολιτών, ασχέτως του τι πι-
στεύει. 

Αυτός ο κύριος, λοιπόν, µε αυτό το επαίσχυντο έγγραφο, µε
αυτές τις παράνοµες οδηγίες, τι έκανε; Πήρε µια πολιτική θέση
εναντίον ενός νοµίµου κοινοβουλευτικού κόµµατος. 

Γι’ αυτό πιστεύω ότι είναι της απολύτου αρµοδιότητός σας να
τον επαναφέρετε µε τον τρόπο που γνωρίζετε εσείς εις την τάξιν
και να ανακαλέσει αυτό το έγγραφο. Αυτό είναι το αίτηµα µου:
να το ανακαλέσει το αίτηµα µου χωρίς να ζητήσει συγγνώµη. Να
πει ότι εκ παραδροµής εστάλη. Πρέπει, όµως, να ανακληθεί. 

Εγώ, βεβαίως, δηµοσίευσα τας απόψεις µου εις τον τοπικόν
Τύπον και εις το διαδίκτυο. Δεν αρκεί, όµως, αυτό. Αν έχει ο ίδιος
έστω ίχνος αυτοσεβασµού, θα πρέπει οπωσδήποτε να το ανακα-
λέσει, έστω σιωπηρώς. Να µην πάρει δηµοσιότητα. Πρέπει, ό-
µως, να το ανακαλέσει, αν έχει λίγο –ελάχιστο- ίχνος αυτοσεβα-
σµού ή αξιοπρέπειας.

Πέραν αυτού δε για ποιο λόγο και ποιος του είπε ότι µπορεί
να εκδίδει δικαστικές αποφάσεις; Ακούστε, έγινε µία επιπλέον
παράβασις του Ποινικού Κώδικος. Τι δηλαδή; Η προσπάθεια που
κάνει η κ. Κανέλλη, φερ’ ειπείν, η οποία ηγείται του όχλου εκείνου
που κραυγάζει έξω από τον Κορυδαλλό. Δηλαδή απαγορεύεται
να επιχειρήσει να επηρεάσει την κρίση του δικαστηρίου. Κι όµως,
γίνεται. Γίνεται αυτό από Βουλευτίνα του Κοινοβουλίου. Με
αυτόν τον τρόπο δεν επιχειρεί να επηρεάσει;

Εάν όλοι οι δήµαρχοι ή η πλειονότης των δηµάρχων επιχειρού-
σαν καθηµερινώς να φωνάζουν «η Χρυσή Αυγή είναι εγκληµατική
οργάνωση», τι θα γινόταν; Και οι δικαστές άνθρωποι είναι. Οι τη-
λεοράσεις, οι οποίες ξέρουµε από πού κατευθύνονται και τίνος
είναι ιδιοκτησία και ποιοι είναι οι χρηµατοδότες –οι ευρωσιωνι-
στές τραπεζίτες δηλαδή, για να µην κρύβουµε τα λόγια µας- λένε
αυτά που λένε. Διότι η παρουσία της Χρυσής Αυγής είναι για τα
οικονοµικά τους συµφέροντα, για τα απάνθρωπα συµφέροντά
τους –γιατί δρουν κατά του ανθρώπου- ολέθρια και ανατρεπτική!

Γι’ αυτό πάση θυσία από τη στιγµή που πατήσαµε το πόδι µας
και µας έστειλε ο ελληνικός λαός εδώ στο Κοινοβούλιο, έκαναν
τα πάντα να µας εξοβελίσουν µε τόσα και τόσα: συκοφαντίες,
φυλακίσεις, δολοφονίες δύο παιδιών µας, που ένα δάκρυ δεν
έπεσε. Δεν έπεσε ένα δάκρυ -έστω προσχηµατικό- ούτε από τον
πρώην Πρόεδρο της Δηµοκρατίας!

Δεν ντρέπεται; Δεν έχει ίχνος συνείδησης -το είπα και από του
Βήµατος της Βουλής αυτό- ότε ήτο ο Πρόεδρος της Δηµοκρα-
τίας εν ενεργεία να συλλυπηθεί τον πατέρα του, τη µητέρα του,
τη δυστυχισµένη αδερφή του; Δεν έχουν ψυχή οι χρυσαυγίτες;
Τι είναι; Έλληνες είναι. Λατρεύουν την Ελλάδα, την πατρίδα µας,
τη φυλή µας, η οποία οσηµέραι υφίσταται γενοκτονία σταδιακήν
και αυτό επιχειρεί και αυτό το νοµοσχέδιο το οποίο έχει το θρά-
σος η Υπουργός Μεταναστεύσεως να φέρει εδώ εις την Βουλή.
Ενώ είχε πει κατ’ αρχάς ότι θα το φέρει µε τη διαδικασία του κα-
τεπείγοντος, δεν το έφερε. Δεν ξέρω τι µεσολάβησε και τι φέρ-
νετε. Νουνεχείς Υπουργοί τής είπαν «πού πας εδώ;». Πάει να
αντιστρέψει… 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το επαναληπτικό κουδούνι λήξεως
του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή)

Επιτρέψατέ µου µόνο µισό λεπτό.
Υπήρχε και υπάρχει ο όρος στην πολιτειολογία και στο Συν-

ταγµατικό Δίκαιο «αθρόα πολιτογράφησις» ή κατά τον αείµνηστο
Σγουρίτσα «αθρόα πολιτοποίησις». Όταν προσαρτάται στο ελ-
ληνικό έδαφος ένα έδαφος άλλης επικρατείας, όπως τα Δωδε-
κάνησα, τότε έχουµε αθρόαν πολιτοποίηση. Εδώ αντέστρεψε,
µέχρι αυτού του σηµείου έχει φτάσει. Τι δηλαδή; Ότι έχουµε
αθρόα πολιτοποίηση µε κατάκτηση της Ελλάδος από εισβολείς.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κύριε συνάδελφε, µι-
λάτε έξι λεπτά και αναφέρεστε και σε άλλα θέµατα. Με κάθε σε-
βασµό, η ερώτησή σας αφορά τον Δήµαρχο Πατρών. 

ΜΙΧΑΗΛ ΑΡΒΑΝΙΤΗΣ-ΑΒΡΑΜΗΣ: Ευχαριστώ θερµώς. Τελεί-
ωσα. Έχετε δίκιο. Ευχαριστώ και για την ανοχή.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΒΟΥΤΣΗΣ (Υπουργός Εσωτερικών και Διοικητι-

κής Ανασυγκρότησης): Κύριε Βουλευτά, κύριε Αρβανίτη, δεν
δήλωσα καµµία αναρµοδιότητα σε σχέση µε αυτό το ζήτηµα.
Αποδέχοµαι απολύτως ότι έχω αρµοδιότητα την οποία δεν θα
ασκήσω. Σας το είπα ευθέως, διότι θεωρώ ότι είναι µία πολιτική
σύγκρουση, µία πολιτική αντιπαράθεση όπου καθένας παίρνει
την ευθύνη διά του ρόλου του και διά των γραπτών του και διά
των πράξεών του για τις θέσεις που παίρνει σε ζητήµατα τα
οποία κατά τα άλλα βεβαίως περιγράφονται στις αρµοδιότητες
και των δηµάρχων και των Βουλευτών και των Υπουργών κλπ..
Είναι, όµως, σαφέστατα ένα πολιτικό ζήτηµα και δεν θα πρέπει
κατά τη γνώµη µου µε µία ποινική διάσταση να επιλύονται αυτά
τα θέµατα.

Στην απάντησή σας, όµως, θίξατε και κάποια άλλα ζητήµατα,
στα οποία είµαι υποχρεωµένος να αναφερθώ και να σας πω ότι
για µεν τη δολοφονία των δύο νεαρών χρυσαυγιτών, από το σύ-
νολο του πολιτικού κόσµου της χώρας υπήρξε άµεση αντίδραση,
καταγγελία και οπωσδήποτε η πλήρης…

ΜΙΧΑΗΛ ΑΡΒΑΝΙΤΗΣ-ΑΒΡΑΜΗΣ: …(Δεν ακούστηκε)
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΒΟΥΤΣΗΣ (Υπουργός Εσωτερικών και Διοικητι-

κής Ανασυγκρότησης): Από όλο το φάσµα, εξ’ όσων θυµάµαι,
απολύτως και άµεσα. Δεν υπήρξε κανένας συµψηφισµός, σε µία
φάση που πράγµατι θα µπορούσαµε να είχαµε οδηγηθεί σε πάρα
πολύ επικίνδυνες καταστάσεις, διότι είχε προηγηθεί η δολοφονία
του Παύλου Φύσσα. 

Θέλω να σας πω, λοιπόν, ότι οι αναφορές σας σε πολιτικά πρό-
σωπα, παρόντες ή απόντες, από τον Πρόεδρο της Δηµοκρατίας
µέχρι τις απούσες, την  κ. Κανέλλη και την κ. Χριστοδουλοπού-
λου, δεν έχουν το έρεισµα της αντισυνταγµατικής ή αντιθεσµικής
τους συµπεριφοράς, τη στιγµή που καθένας παίρνει ευθύτατη
πολιτική θέση απέναντι σε ένα γεγονός που γνωρίζετε ότι έχει
σφραγίσει την υπόσταση του ίδιου του κόµµατός σας, δηλαδή
αυτή τη δισυπόστατη -sui generis έχει αναφερθεί- µορφή ως
ενός κόµµατος που αφ’ ενός επί τρεις συνεχείς εκλογικές µάχες
έχει πάρει τις θέσεις του εδώ µέσα στο Κοινοβούλιο µε την ψήφο
του ελληνικού λαού και αφ’ ετέρου διά της δικαιοσύνης πλέον
και όχι µε κάποιες εξαγγελίες ή κραυγές πολιτικών βρίσκεται
ενώπιον της ελληνικής δικαιοσύνης µε τη δίκη που έχει τυπικά
ήδη αρχίσει και µε την κατηγορία ως εγκληµατικής οργάνωσης. 

Είναι, λοιπόν, ένα ζήτηµα άκρως και οριακά πολιτικό, πρωτό-
γνωρο στην πολιτική ζωή του τόπου, πάνω στο οποίο πολιτικές
δυνάµεις και πρόσωπα παίρνουν τη δικιά τους ευθύνη.

Επίσης, θέλω να διευκρινίσω -και µπορείτε να ανατρέξετε και
να διαβάσετε τα αντίστοιχα Πρακτικά- πως όταν γίνονταν οι συ-
ζητήσεις, πριν να µιλήσει και να τεκµηριώσει η δικαιοσύνη γύρω
από πιθανές µεθοδεύσεις που υπήρχαν είτε για τα θέµατα της
χρηµατοδότησης της Χρυσής Αυγής είτε για άλλα ζητήµατα,
ανάµεσα στις πολιτικές δυνάµεις καθένας µας είχε τη σχετική
άποψη. 

Δεν θεωρώ, όµως, ούτε θεώρησα ποτέ προσωπικά και κανείς
από το χώρο µας δεν το είπε αυτό, πως πρόκειται για µια συνω-
µοσία ότι τελικά και µετά από τόσες βίαιες ενέργειες, οι οποίες
βεβαίως θα κριθούν και θα τελεσιδικήσουν στο δικαστήριο και
µόνο εκεί µπορεί να γίνουν, υπήρξε η παρέµβαση της δικαιοσύ-
νης και αυτήν τη στιγµή βρίσκεται σε εξέλιξη ή µάλλον σε συνε-
χείς διακοπές η δίκη που αφορά το κόµµα σας. 

Αυτά προς διευκρίνιση και της στάσης και της θέσης του κα-
θένα µας και του τρόπου µε τον οποίο πορευόµαστε και διαλε-
γόµαστε από δω και πέρα. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κύριε

Υπουργέ.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, για τη διευκόλυνση και του συ-

ναδέλφου, του κ. Αρβανίτη αλλά και των Υπουργών, µε την άδειά
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σας θα περάσουµε στην έβδοµη µε αριθµό 289/29-5-2015 επί-
καιρη ερώτηση δευτέρου κύκλου του συναδέλφου Βουλευτή
Αχαΐας του Λαϊκού Συνδέσµου – Χρυσή Αυγή κ. Μιχαήλ Αρβανίτη
προς τον Υπουργό Εθνικής Άµυνας, σχετικά µε τις τουρκικές πα-
ραβιάσεις του εναερίου χώρου και των ελληνικών χωρικών υδά-
των.

Θα απαντήσει ο Αναπληρωτής Υπουργός κ. Κωνσταντίνος
Ήσυχος. 

Κύριε Αρβανίτη, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας. 
ΜΙΧΑΗΛ ΑΡΒΑΝΙΤΗΣ-ΑΒΡΑΜΗΣ: Σας ευχαριστώ, κύριε Πρό-

εδρε. 
Αυτά, τα οποία γράφω συνοπτικότατα στην ερώτησή µου,

κύριε Υπουργέ, τα είπα όταν είχα την τιµή να βρεθώ ως µέλος
της Επιτροπής Εξωτερικών Υποθέσεων και Αµύνης εις το Υπουρ-
γείο Εθνικής Αµύνης, απευθυνόµενος προς  τον Υπουργό τον κ.
Καµµένο. 

Η απάντηση η οποία µου εδόθη δεν ήταν ικανοποιητική, διότι
ήτο απολύτως ασαφής. Τι ζητούσα εγώ µε µία σαφεστάτη, κα-
τηγορηµατική ερώτησή µου; Για ποιο λόγο δεν παρεµβαίνει το
ΝΑΤΟ, δηλαδή η Ατλαντική Συµµαχία, που έχει δύο σκέλη, το πο-
λιτικό και το στρατιωτικό, εναντίον της Τουρκίας, η οποία µε θρά-
σος, το µεν έχει πάνω από τα κεφάλια µας µία δαµόκλειο σπάθη
που λέγεται casus belli, το δε παραβιάζει καθηµερινώς τον ενα-
έριο χώρο και παραβιάζει µε τα πολεµικά της πλοία και τα χωρικά
µας ύδατα; 

Είναι ποτέ δυνατόν ή προβλέπεται από κάποιον κανονισµό της
Ατλαντικής Συµµαχίας ότι έχει το δικαίωµα ένα εκ των συµµάχων
κρατών να επιτίθεται κατά του άλλου, να απειλεί το άλλο; Αυτό
είναι αδιανόητο! Είναι παράλογο, πρωτάκουστο και φυσικά δεν
διαλαµβάνεται σε κανέναν κανονισµό του ΝΑΤΟ κάτι τέτοιο. 

Το ερώτηµά µου, λοιπόν, είναι το εξής: Θα συνεχίζουν τα παι-
διά µας –αυτά τα «αετόπουλα»- να διακινδυνεύουν τη ζωή τους,
επειδή θέλει ο Τούρκος, ο τουρκαλάς άρπαξ να δείξει ότι έχει
κυριαρχικά δικαιώµατα στο Αιγαίο; Τούτο αυτό συµβαίνει και µε
τα πολεµικά µας πλοία και συγχαίρω τον πλοίαρχο ο οποίος διέ-
ταξε και ερρίφθησαν προειδοποιητικές βολές και ανέκρουσε
πρύµνας ο Τούρκος πλοίαρχος. 

Τα χρήµατα τα οποία δαπανώνται δεν είναι λίγα. Έχουµε κα-
θηµερινές αναχαιτίσεις και το ΝΑΤΟ δεν κάνει τίποτα! Αυτό τι ση-
µαίνει; Τι συµπέρασµα µπορώ εγώ να εξάγω εκ του ασφαλούς;
Ότι το ΝΑΤΟ υπάρχει για την Τουρκία και δεν υπάρχει για την
Ελλάδα. Και εάν υποθέσουµε, µε τη µέχρι τώρα συµπεριφορά
του –να µην αναφερθώ στο Κυπριακό, γιατί και εκεί έπαιξε τον
ρόλο του, είναι µεγάλο το θέµα- ότι έχουµε µια επίθεση της
Τουρκίας και εν όψει του ότι η Αµερική ασκεί φιλοαλβανική πο-
λιτική –ο Έντι Ράµα έχει εκτραχυνθεί κυριολεκτικά και οι Τούρκοι
τον βοηθάνε, εάν λοιπόν υποθέσουµε ότι γίνεται µια απόπειρα,
όχι απλώς θερµού επεισοδίου, αλλά µια απόπειρα να καταλά-
βουν ένα νησί ή µια απόπειρα να µπουν προς τη Θράκη, τι θα
κάνει το ΝΑΤΟ;

Αυτό θέλω να ρωτήσετε και θέλω απάντηση εγγράφως! Τι θα
κάνετε, κύριοι; Θα µπείτε ανάµεσα στα αεροπλάνα µας, ανάµεσα
στα τεθωρακισµένα µας; Είναι ντροπή τους! Έχουµε προσφέρει
τόσο αίµα στους συµµάχους και πάντοτε είµαστε εις την πλευρά
των ηττηµένων, ποτέ εις την πλευρά των νικητών.

Και τώρα αυτήν τη στιγµή που η πατρίδα µας υποφέρει οικο-
νοµικά, υποφέρει εξαιτίας αυτών των ανθρώπων. Αυτό, όµως,
είναι άλλο θέµα. 

Εδώ είναι το ΝΑΤΟ. Το ΝΑΤΟ έπρεπε να επέµβει, να µας δώσει
απάντηση ή να σηκώσει τα δικά του αεροπλάνα, τα δικά του, από
την Ιταλία, για να αναχαιτίσουν τους Τούρκους εισβολείς. Γιατί
δεν το κάνει αυτό; Ή να µας πληρώνει. Να γυµνάζονται οι δικοί
µας αναχαιτίζοντας και να µας πληρώνει την κηροζίνη. Η ζωή,
όµως, δεν πληρώνεται! Όρα Ηλιάκη! Ο ύπουλος Τούρκος τού
έριξε το αεροπλάνο του από πίσω. Ο ύπουλος Τούρκος! Και τον
σκότωσε, αυτόν τον ήρωα! 

Αυτές οι ερωτήσεις δεν απασχολούν τον Μιχάλη τον Αρβανίτη,
απασχολούν ολόκληρο τον ελληνικό λαό και δεν µπορεί να κα-
ταλάβει κανείς -και ο τελευταίος χωρικός- για ποιον λόγο δεν
επεµβαίνει το ΝΑΤΟ και διατί συνεχίζεται αυτή η απαράδεκτη κα-
τάσταση από πλευράς Τουρκίας. Μήπως φταίµε εµείς µε τη συ-

νεχή ενδοτικότητα; 
Αυτές είναι οι ερωτήσεις µου, κύριε Υπουργέ, και φαντάζοµαι

ότι µάλλον δεν θα µου δώσετε την ευκαιρία να δευτερολογήσω,
αν οι απαντήσεις σας είναι σαφείς.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κύριε
συνάδελφε.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΚΩΣΤΑΣ ΗΣΥΧΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εθνικής Άµυ-

νας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Βουλευτά, κύριε Αρβανίτη, κατ’ αρχάς να απαντήσω ότι

και παρουσία µου, τότε που είχατε επισκεφθεί το Υπουργείο
Εθνικής Άµυνας, θέσατε το ερώτηµα στον Υπουργό τον κ. Καµ-
µένο, και νοµίζω ότι η απάντησή του ήταν σαφής και ουσιαστική.
Θα προσπαθήσω και εγώ από την πλευρά µου να συµπληρώσω
κάποιες πτυχές και πλευρές που τονίζονται στο ερώτηµά σας.

Πριν ξεκινήσω όµως και µπω στην ουσία, θα ήθελα να πω τη
βασική αρχή του Διεθνούς Δικαίου. Είναι η αρχή της αναλογικό-
τητας. Επιτρέψτε µου να πω ότι η επιχειρησιακή αντίδραση κάθε
χώρας απέναντι στην οποιαδήποτε πρόκληση είναι ανάλογη της
πρόκλησης, είτε σε διπλωµατικό επίπεδο είτε σε επιχειρησιακό. 

Κατ’ αρχάς, η παρούσα Κυβέρνηση και η πολιτική ηγεσία του
Υπουργείου Εθνικής Άµυνας από την ηµέρα ανάληψης των κα-
θηκόντων της έχει αποδείξει εµπράκτως ότι αντιµετωπίζει τα υπ’
όψιν ζητήµατα µε τη δέουσα αποφασιστικότητα και πάντα στο
πλαίσιο του Διεθνούς Δικαίου. Το γεγονός αυτό έχει γίνει πλήρως
αντιληπτό από τη γείτονα χώρα -και θα σας πω παρακάτω ένα
πολύ πρόσφατο παράδειγµα- η οποία έχει εκφράσει τη δυσαρέ-
σκειά της και στο πλαίσιο του ΝΑΤΟ και σε πολλά επίπεδα µε δια-
φορετικούς τρόπους.

Πέραν των ανωτέρω, η ελληνική Κυβέρνηση µέσω των συναρ-
µοδίων Υπουργείων ασκεί µε ευθύνη και µε συνέπεια µια νέα, πο-
λυδιάστατη, φιλειρηνική εξωτερική και αµυντική πολιτική, σε
διµερές και σε πολυµερές επίπεδο, όπου υπάρχει και το στοιχείο
της αποφασιστικότητας και το στοιχείο της ψυχραιµίας, όπου
χρειάζονται και τα δύο, προκειµένου η κάθε αντίδραση να είναι
ανάλογη της πρόκλησης.

Θα ήθελα επίσης να συµπληρώσω ότι αναφορικά µε τις τουρ-
κικές δραστηριότητες που λαµβάνουν χώρα σε περιοχές της ελ-
ληνικής επικράτειας τα τελευταία χρόνια –και δεν µιλάµε για τους
τελευταίους µήνες ή εβδοµάδες, περίπου τριάντα χρόνια ασκεί-
ται αυτή η πολιτική από τη γείτονα χώρα- τις παρακολουθούµε,
τις αξιολογούµε και επιχειρησιακά και πολιτικά και διπλωµατικά
αυτήν την περίοδο. Η κάθε απάντηση εµπεριέχει αυτό που σας
είπα, τη σοβαρότητα, την ψυχραιµία, την αποτελεσµατικότητα
απέναντι σε κάθε παραβατική δραστηριότητα στην ξηρά, στη θά-
λασσα και στον αέρα, χωρίς να αφήνουµε καµµιά προκλητική
ενέργεια αναπάντητη και χωρίς να παρασυρόµεθα σε µια τε-
χνητή κλιµάκωση της έντασης, που πολλές φορές αυτό είναι και
το ζητούµενο από τη γείτονα χώρα. 

Όλα αυτά σταθµίζονται σε διαφορετικά επίπεδα, επιχειρη-
σιακά, πολιτικά, διπλωµατικά και από τα συναρµόδια Υπουργεία,
το Υπουργείο Εξωτερικών, η ορθή τίµηση της πραγµατικής απει-
λής και η στρατηγική της χώρας µακροπρόθεσµα. 

Παράλληλα, το Υπουργείο Εθνικής Άµυνας παρακολουθεί και
τις τουρκικές αεροναυτικές δραστηριότητες στο Αιγαίο και αντι-
δρά άµεσα και µε τον κατάλληλο βαθµό κλιµάκωσης σε κάθε
ενέργεια που δεν συνάδει µε τις αρχές καλής γειτονίας και το
σεβασµό του Διεθνούς Δικαίου. 

Στο σηµείο αυτό θα ήθελα να επισηµάνω ότι τα ζητήµατα εξω-
τερικής πολιτικής και άµυνας αποτελούν ένα πλέγµα πολλών και
σύνθετων παραµέτρων. Ως εκ τούτου δεν είναι δυνατόν να αντι-
µετωπίζονται µε ευκαιριακά τελεσίγραφα και πολιτική διακηρύ-
ξεων όπως τα θέσατε στο ερώτηµά σας. 

Η αποφασιστικότητα και η πληρότητα των θέσεων της πολυ-
διάστατης ελληνικής εξωτερικής και αµυντικής πολιτικής θα πρέ-
πει να κρίνεται υπό το πρίσµα του συνόλου των επιχειρησιακών,
διπλωµατικών και πολιτικών δραστηριοτήτων που αναλαµβάνει
το τελευταίο διάστηµα η ελληνική πολιτεία και στο πλαίσιο του
ΝΑΤΟ.

Αναφορικά µε το επιχειρησιακό σκέλος, αντιλαµβάνεστε ότι
δεν µπορώ, µέσω της παρούσας διαδικασίας να αποδεσµεύσω

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΞΑ’ - 22 ΙΟΥΝΙΟΥ 2015  3665



περαιτέρω στοιχεία για συγκεκριµένες περιπτώσεις. Είµαστε
όµως στη διάθεσή σας, όπως και όλοι οι συνάδελφοι στην αρµό-
δια επιτροπή της Βουλής για την άµυνα και την εξωτερική πολι-
τική, να απαντήσουµε, αν υπάρχει κάτι συγκεκριµένο σε ό,τι
αφορά κάποιο περιστατικό. 

Επανέρχοµαι και σας λέω σχετικά µε τα επιχειρησιακά θέµατα
ότι στις τακτικές ενηµερώσεις της Επιτροπής Εξωτερικών και
Άµυνας, της οποίας είστε µέλος όπως τονίσατε, µπορείτε να θέ-
σετε αυτές τις απορίες και συγκεκριµένα ερωτήµατα πάνω στα
επιχειρησιακά θέµατα και να ενηµερωθείτε πλήρως από τους επι-
τελείς των τριών κλάδων που παρίστανται στις συνεδριάσεις της
επιτροπής.

Σε κάθε περίπτωση, επαναλαµβάνω ότι η Πολεµική Αεροπορία
λαµβάνει πάντοτε όλα τα απαραίτητα µέτρα για τη συνεχή επι-
τήρηση του εναέριου χώρου, της αναγνώρισης των ιχνών που ει-
σέρχονται στο FIR Αθηνών χωρίς σχέδιο πτήσεως και την ανα-
χαίτιση αυτών, όταν γίνεται παραβίαση στο εύρος των δέκα ναυ-
τικών µιλίων του ελληνικού εναέριου χώρου. 

Παράλληλα, το Πολεµικό Ναυτικό, µε την ευρεία παρουσία
των πλοίων του σε όλο το Αιγαίο, αποτελεί µια ισχυρή δύναµη
αποτροπής, ασφάλειας, γεωπολιτικής σταθερότητας. Επιτρέψτε
µου να πω ότι η ειρήνη είναι τόσο πολυπόθητη σε αυτό το τρί-
γωνο σύνθετων γεωπολιτικών προβληµάτων µιας τεράστιας ασ-
τάθειας. Στα βόρεια σύνορά µας είναι η Ουκρανία και η ουκρα-
νική κρίση, στα δυτικά η κρίση της Λιβύης µε την επέλαση του
ISIS και στα ανατολικά, όχι απλά το παλαιστινιακό, αλλά το συ-
νολικό πρόβληµα που αναφέρεται στη Συρία και στην επέλαση
των δυνάµεων του χαλιφάτου. 

Μέσα σε αυτό το τρίγωνο είναι η χώρα µας. Είναι η µόνη χώρα
που δεν έχει γίνει µέρος του προβλήµατος και αποτελεί παρά-
γοντα γεωπολιτικής και ουσιαστικής σταθερότητας, ενώ η γεί-
τονα χώρα δυστυχώς, έχει εµπλακεί στο πρόβληµα και είναι
πλέον µέρος του προβλήµατος.

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κύριε

Υπουργέ. 
Κύριε Αρβανίτη, αν επιθυµείτε, µπορείτε να δευτερολογήσετε.
ΜΙΧΑΗΛ ΑΡΒΑΝΙΤΗΣ-ΑΒΡΑΜΗΣ: Μια λέξη µόνο. Ευχαριστώ,

κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, δεν ήταν σαφής η απάντησή σας όσον αφορά

το τι θα µπορούσε να κάνει το ΝΑΤΟ, εάν το ήθελε. Πιστεύω ότι
ιδιαιτέρως οι Τούρκοι είναι το «χαϊδεµένο παιδί» των Αµερικανών.
Αυτό είναι γεγονός και πάντοτε εις βάρος της Ελλάδος. 

Στη Σούδα έχουν βάση. Θα µπορούσαν κάλλιστα να κάνουν
ένα τηλεφώνηµα στον Ερντογάν, το νέο σουλτάνο ή στον Ντα-
βούτογλου και να του πουν «στοπ, µην παραβιάσεις, κύριε, γιατί
θα αναγκαστούµε εµείς, µια χώρα που είναι εντεταγµένη στο
δικό µας συµµαχικό στρατόπεδο, να την προασπίσουµε». Γιατί
δεν σηκώνονται τα δικά τους αεροπλάνα, να βάλουν το χέρι στην
τσέπη οι Αµερικανοί και να κάψουν κηροζίνη; Αυτό δεν µπορώ να
το καταλάβω. Έχουν, βέβαια, βάση και στο Άκτιο. Μπορούσαν
κάλλιστα αυτοί να κάνουν τις αναχαιτίσεις και όχι εµείς. 

Αντιλαµβάνοµαι το πολύπλοκον του προβλήµατος. Αλίµονο αν
είµαι εκτός πραγµατικότητας. Όµως την ψυχραιµία ο Τούρκος
την αντιλαµβάνεται ως ενδοτικότητα. Δεν λέω να επιτεθούµε. Δεν
είπα κάτι τέτοιο. Να έχουµε ισχυρές Ένοπλες Δυνάµεις. Για την
επιχειρησιακή ετοιµότητα και ικανότητα, τουλάχιστον ο οµιλών,
δεν τρέφει την παραµικράν αµφιβολία. Είµαι περήφανος για τον
Ελληνικό Στρατό µας και ξέρω ότι θα θυσιαστούν µέχρις ενός,
για να προασπίσουν αυτά τα αιµατοβαµµένα εδάφη! 

Είπα µόνο στον κύριο Υπουργό, τον κ. Πάνο Καµµένο, το εξής.
Δεν ξέρω αν ήσασταν και εσείς παρών ή είχατε φύγει, όταν συ-
νεζήτησε µε τον οµόλογό του στη Ρωσία, τον Υπουργό Εθνικής
Αµύνης της Ρωσίας. Του είπατε ότι µπορεί ελεύθερα ένα αερο-
πλανοφόρο και δύο ρωσικές φρεγάτες να κάνουν βολτούλα στα
χωρικά ύδατα της πατρίδος µας, της Ελλάδος. Αν παθαίνουν κά-
ποια βλάβη ή αν θέλουν κάποιον εφοδιασµό, δόξα τω Θεώ,
έχουµε τόσα λιµάνια, να κάνουν βολτούλα στο Αιγαίο. Πώς η Κύ-
προς παραχώρησε τα λιµάνια της; Και ορθότατα έπραξε. Δεν
µπορούσαµε κάλλιστα εµείς να παραχωρήσουµε τα χωρικά µας
ύδατα να κάνουν βόλτες τρία σκάφη µόνο, ένα αεροπλανοφόρο

και δύο φρεγατούλες; Τι θα έκανε ο Τούρκος; Θα εκινείτο; Ή θα
έλεγαν οι Αµερικανοί «αφού το κάνατε αυτό –δεν θα είχαν καµµία
δικαιολογία- προσβάλατε το ΝΑΤΟ. Δεν κάνουµε καµµία συµµα-
χία». 

Η Χρυσή Αυγή είναι υπέρ της διευρύνσεως, όχι αλλαγής των
συµµαχιών. Δεν κάνουµε καµµία συµµαχία, καµµία απολύτως.
Λέµε απλούστατα στο Ρώσο να κάνει τις βολτούλες του εδώ,
διότι θέλουµε και εµείς να φυλάξουµε την άµυνά µας. Αυτό είναι
το θέµα, µε απλά λόγια. Αυτό µου λένε όπου πάω στην Ελλάδα. 

Ευχαριστώ, κύριε Υπουργέ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κύριε

συνάδελφε. 
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για να δευτερολογήσετε.
ΚΩΣΤΑΣ ΗΣΥΧΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εθνικής Άµυ-

νας): Πολύ σύντοµα θα απαντήσω. Ευχαριστώ. 
Θα ήθελα να αναφερθώ σε ένα συγκεκριµένο περιστατικό,

πριν από τρεισήµισι εβδοµάδες, όταν δεσµεύτηκε η ευρύτερη
περιοχή της Λήµνου από τη γείτονα χώρα και µέσα σε είκοσι τέσ-
σερις ώρες αυτή η δέσµευση δεν ήταν πλέον γεγονός. 

Αυτό ήταν αποτέλεσµα µιας πολύ ουσιαστικής και συγκεκρι-
µένης ενέργειας από την πλευρά του Υπουργείου Εξωτερικών
και του Υπουργείου Εθνικής Άµυνας -και στα πλαίσια του ΝΑΤΟ
και όχι µόνο- προκειµένου αυτή η δέσµευση να πάψει να υπάρχει,
και µάλιστα µια δέσµευση της ευρύτερης περιοχής, που ακουµ-
πούσε και πάνω στο έδαφος του νησιού, πράγµα παράνοµο και
παράτυπο στη βάση του Διεθνούς Δικαίου. Άρα, όταν πράττουµε
και προχωράµε µε αποτελεσµατικότητα και ταχύτητα, έχουµε
αποτελέσµατα. 

Σε ό,τι αφορά την επιµονή σας στο ΝΑΤΟ, εγώ θα ήθελα να
αναφερθώ µόνο -διότι πρέπει να σας πω ότι δεν µπορώ να απο-
λογηθώ εγώ για το ΝΑΤΟ, δεν είναι αυτή η θέση κανενός Υπουρ-
γού και καµµιάς πολιτικής ηγεσίας του Υπουργείου Εθνικής
Άµυνας- στο γεγονός ότι το ΝΑΤΟ διαχρονικά έχει αποδείξει πολ-
λές φορές από ποια πλευρά της όχθης στέκεται. 

Και µάλιστα, το 1967-1974 είχαµε αυτή τη στυγνή δικτατορία
στη χώρα µας, που ήταν αποτέλεσµα η µειοδοσία που αφορά και
σήµερα την τραγωδία, που βιώνει ακόµη ο κυπριακός λαός. Η δι-
αίρεση αυτού του νησιού και το κατεχόµενο βόρειο µέρος αυτού
του νησιού είναι αποτέλεσµα, όχι απλά µιας νατοϊκής αδράνειας,
αλλά µιας νατοϊκής συµπαιγνίας µε τη γείτονα χώρα. 

Εποµένως, αν είναι κανείς να κάνει µια ολοκληρωµένη συζή-
τηση ιστορικού περιεχοµένου, αλλά και αξίας για το ΝΑΤΟ σή-
µερα, θα είχε µια αξία αυτό να το συζητήσουµε επί της ουσίας. 

Εµείς, όµως, στα πλαίσια όλων των διεθνών οργανισµών που
συµµετέχουµε αυτή την περίοδο είτε στρατιωτικών είτε πολιτικών
συνασπισµών και ευρύτερων οργανισµών, θα αντιδράµε µε τα-
χύτητα και µε αποτελεσµατικότητα. Και αυτό θα συνεχίζουµε να
πράττουµε, εξασφαλίζοντας κατά κύριο λόγο την ειρήνη. Διότι
το δόγµα σήµερα της νέας πολιτικής ηγεσίας είναι ένας πατριω-
τισµός που αντιλαµβάνεται τα συµφέροντα του ελληνικού λαού
στην ευρύτερη περιοχή, την Ευρώπη, τη Μέση Ανατολή και τα
Βαλκάνια, όπου έχουµε και µια απερίγραπτη έξαρση εθνικισµού,
που γνωρίζουµε όλοι τα αποτελέσµατά της. 

Νοµίζω ότι πάνω σε αυτό το πεδίο, που είναι ιδιαίτερα επικίν-
δυνο για την πατρίδα µας, η εξωτερική πολιτική πρέπει να έχει
φιλειρηνικό χαρακτήρα, αλλά και ταχύτατη αποτελεσµατικότητα,
όταν επιδιώκουµε να επιλύουµε τα θέµατα στη βάση πάντα του
Διεθνούς Δικαίου και χωρίς να εκχωρούµε δικαιώµατα της πα-
τρίδας µας σε κανέναν και έτσι θα πορευτούµε.

Να είστε καλά.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κύριε

Υπουργέ.
Σειρά τώρα έχει η δέκατη τρίτη µε αριθµό 287/29-5-2015 επί-

καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Ευβοίας των
Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ. Νικολάου Μαυραγάνη προς τον Υπουρ-
γό Εθνικής Άµυνας, σχετικά µε την επαναλειτουργία του εργο-
στασίου «ΗΛΕΚΤΡΟΜΗΧΑΝΙΚΗ ΚΥΜΗΣ ΕΠΕ», την ένταξη αυτού
στη διοικητική δοµή του Υπουργείου Εθνικής Άµυνας και την
επανεκκίνηση της τοπικής οικονοµίας.

Θα απαντήσει ο Αναπληρωτής Υπουργός κ. Κωνσταντίνος
Ήσυχος.
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Κύριε Μαυραγάνη, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας,
για δύο λεπτά.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΑΥΡΑΓΑΝΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, το θέµα είναι σχετικά γνωστό σε εσάς. Ξέρω

ότι έχετε ασχοληθεί, αλλά θέλω επί τροχάδην να πω τούτο: Τα
προηγούµενα χρόνια των µνηµονιακών πολιτικών αποσαθρώθηκε
όλη η ελληνική οικονοµία. Είναι γνωστό στους οικονοµικούς κύ-
κλους -και όχι µόνο- από την µια πλευρά ότι αν δεν µπει µπροστά
η ατµοµηχανή του δηµοσίου και των δηµοσίων επενδύσεων, δεν
θα ξαναπάρει µπρος η ελληνική οικονοµία. Από την άλλη είναι
γνωστό ότι οι γερές, ισχυρές και καίριες στρατηγικά βιοµηχανίες
των ΕΑΣ, όπως και η «ΗΛΕΚΤΡΟΜΗΧΑΝΙΚΗ ΚΥΜΗΣ», αποσα-
θρώθηκαν και αποµειώθηκαν ως προς την αξία τους: Από εκεί
που το 2004 είχαν 11 εκατοµµύρια ευρώ κύκλο εργασιών, έφθα-
σαν το 2012 να έχουν 40.000 µόνο ευρώ και να χάσουν οι άνθρω-
ποι τις θέσεις εργασίας και η εθνική οικονοµία πολύ µεγάλο
εισόδηµα. 

Επίσης, ο Στρατός και η Αστυνοµία δεν µπορούσαν να προµη-
θευτούν πλέον τα κράνη, τις στολές Στρατού και Αστυνοµίας,
βιοχηµικού πολέµου και άλλα τινά από την «ΗΛΕΚΤΡΟΜΗΧΑ-
ΝΙΚΗ ΚΥΜΗΣ» και τα προµηθεύονταν από ξένους εργολάβους.

Προκύπτει, λοιπόν, σαφώς το ερώτηµα: Για ποιο λόγο η ελλη-
νική πολιτεία µέχρις ώρας δεν έχει προστρέξει προς αυτή την
κατεύθυνση; Βεβαίως, γι’ αυτό δεν µπορείτε να απολογηθείτε
εσείς. 

Εµείς ρωτούµε εσάς, λοιπόν, από εδώ και στο εξής τι θα κάνει
ακριβώς το Υπουργείο και εσείς προσωπικά, που ξέρω ότι έχετε
την ανάλογη ευαισθησία, προς την κατεύθυνση επαναλειτουρ-
γίας της εταιρείας αυτής, ώστε να επαναδραστηριοποιηθούν.

Σηµειώνω δε, ότι η Εύβοια είναι από τις τρεις νοµούς µε τη µε-
γαλύτερη ανεργία. Η Κύµη δε, αποτελεί πραγµατικά την κορω-
νίδα της ανεργίας. Έχει αποσαθρωθεί εντελώς η οικονοµία της.
Και θα αποτελούσε µια πραγµατική όαση σε αυτή την ερηµιά της
ανεργίας και της αποδυνάµωσης.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κύριε
συνάδελφε και για το σεβασµό στο χρόνο.

Κύριε Υπουργέ, ορίστε, έχετε τον λόγο.
ΚΩΣΤΑΣ ΗΣΥΧΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εθνικής Άµυ-

νας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Μαυραγάνη, επιτρέψτε µου πρώτα να σηµειώσω ότι

συµφωνώ στην ουσία και στην περιγραφή που κάνετε στην ερώ-
τησή σας γύρω από τη µονάδα της Κύµης. Πραγµατικά, περιγρά-
φετε µε ακρίβεια την αδιαφορία και την εγκληµατική συνέργεια
της τότε ελληνικής πολιτείας των προηγούµενων µνηµονιακών
κυβερνήσεων, ώστε όχι µόνο η Κύµη, αλλά και η άλλη θυγατρική
στο Κεφαλόβρυσο, να έχει –ή να είχε- περίπου την ίδια τύχη, δη-
λαδή της απόλυτης περιθωριοποίησης, του κλεισίµατος των µο-
νάδων και της απερίγραπτης τραγωδίας, που θα βίωναν οι ερ-
γαζόµενοι στις δύο µονάδες προς το δρόµο της ανεργίας, κ.λπ..

Άρα, από την έως τώρα πορεία της εταιρείας µέσα στο χρόνο
–µιλάµε για την Κύµη- αντιλαµβάνεται κανείς ότι τα προβλήµατα
για τη διατήρηση της εταιρείας προφανώς δεν ήταν λίγα και αµε-
λητέα. Εξάλλου, το τονίζετε. Παρά τις αντίξοες συνθήκες και τις
διαρκώς αυξανόµενες πιέσεις για κλείσιµο και ειδική εκκαθάριση
την οποία σταµατήσαµε από την πρώτη στιγµή στις πρώτες δέκα
µέρες που αναλάβαµε καθήκοντα ως πολιτική ηγεσία στο
ΥΠΕΘΑ, είναι σαφές ότι αυτό δεν φθάνει. Δεν φθάνει να σταµα-
τήσεις την εκκαθάριση. Άρα, πρέπει να πας σε ένα νέο επιχειρη-
σιακό σχέδιο. 

Βρισκόµαστε ακριβώς σ’ αυτό το σηµείο τώρα. Πρέπει να σας
πω ότι επισκέφθηκα την Κύµη. Το δικό µας µέληµα δεν είναι να
περιγράφουµε τις τραγωδίες. Ο Υπουργός κ. Καµµένος, ο κ. Τό-
σκας κι εγώ έχουµε επισκεφθεί τα µέρη, µε τα µάτια µας έχουµε
δει τα προβλήµατα και τους ανθρώπους τούς έχουµε κοιτάξει
στα µάτια. Έχουµε αναλύσει την επιστηµονική δοµή σε ό,τι
αφορά το ανθρώπινο δυναµικό, αλλά και τα τεράστια πλεονεκτή-
µατα που έχουν αυτές οι µονάδες για να προχωρήσουν, να επι-
βιώσουν και να αναπτυχθούν.

Άρα, στην επίσκεψή µας, η πρόθεσή µας και το συµπέρασµα
που βγάλαµε είναι ότι εµείς δεν πρόκειται να προχωρήσουµε στη
µείωση και στην εξαφάνιση αυτού του εργατικού δυναµικού ή

της ίδιας της µονάδας, αλλά αντίθετα θα προχωρήσουµε σε ένα
γενναίο σχέδιο παραγωγικής ανασυγκρότησης, που αφορά συ-
νολικά τα αµυντικά συστήµατα και τις δύο θυγατρικές, της Κύµης
και του Κεφαλόβρυσου.

Όταν είχα πάει ανήµερα της Μεγάλης Πέµπτης στις 9 Μαρ-
τίου, είχα µιλήσει µε τους εργαζόµενους και διαπίστωσα και εγώ
και οι συνεργάτες µας ότι πρόκειται για µία εταιρεία που έχει τη
δυνατότητα να προµηθεύει συνολικά τις Ένοπλες Δυνάµεις, όχι
µόνο µε τον αναγκαίο ρουχισµό, αλλά και µε άλλα υλικά και προ-
ϊόντα ιδιαίτερα σύγχρονα. Δυστυχώς, τα τελευταία χρόνια χά-
σαµε το τρένο, προκειµένου να επικαιροποιούµε, να βρισκόµα-
στε µέσα στο πνεύµα της αγοράς για τα αναγκαία προϊόντα, που
θα έπρεπε να είχαµε και βεβαίως, να έχουµε και µία εξωστρέ-
φεια, την οποία θα µπορούσαµε να είχαµε µε εξαγωγές σε άλλες
χώρες. Κάτι τέτοιο δεν έγινε.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας του κυρίου Υπουργού)

Εµείς επιπρόσθετα, αυτήν τη στιγµή που µιλάµε, έχουµε ανα-
θέσει και θα έχουµε σε λίγες µέρες από τις αρµόδιες Υπηρεσίες
του Υπουργείου Εθνικής Άµυνας την πλήρη καταγραφή και απο-
τύπωση της µελέτης που ζητήσαµε, προκειµένου να γίνουν αντι-
ληπτές όλες οι δυνατότητές τους και να καταλήξουµε αν αυτή η
επιχείρηση θα είναι εργοστασιακή µονάδα ή αν θα έχει και πολι-
τικά προϊόντα και προϊόντα άµυνας. 

Όµως, όπως ξέρετε πολύ καλά, αυτό έχει ένα ιδιαίτερο πρό-
βληµα στο νοµικό λαβύρινθο που πρέπει να διαβούµε ως προς
την εθνική νοµοθεσία και την ευρωπαϊκή νοµολογία. Θα καταλή-
ξουµε, όµως, σε λίγες µέρες µε σκοπό την οικονοµική εξυγίανση
της επιχείρησης, τη σταθεροποίησή της ως οικονοµικού παρά-
γοντα στην Εύβοια, στην ευρύτερη περιοχή, για να στηριχθεί µία
περιοχή µε πολύ υψηλή ανεργία, όπως τονίσατε. 

(Στο σηµείο αυτό ει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµιλίας
του κυρίου Υπουργού)

Απέναντι στις εγκληµατικές πολιτικές που ακολουθήθηκαν τα
τελευταία χρόνια, των διάφορων κερδοσκόπων που λεηλάτησαν
την επιχείρηση, προχώρησαν στον απόλυτο αφανισµό και την πε-
ριθωριοποίησή της, εµείς θα ακολουθήσουµε ακριβώς αυτήν την
αντίστροφη πορεία, που σας περιέγραψα.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κύριε

Υπουργέ.
Κύριε συνάδελφε, ορίστε, έχετε τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΑΥΡΑΓΑΝΗΣ: Θα ήθελα να πω µόνο µία κου-

βέντα, γιατί ήταν πολύ σαφής ο κύριος Υπουργός, αναφορικά µε
τη νοµοθεσία και µε το κατά πόσον επιτρέπει ή επιβάλλει πράγ-
µατι την αξιοποίηση της «ΗΛΕΚΤΡΟΜΗΧΑΝΙΚΗΣ ΚΥΜΗΣ» και των
αντίστοιχων επιχειρήσεων που βρίσκονται υπό τον έλεγχο του
δηµοσίου. 

Ο ν. 3978/2011 στο άρθρο 3, αλλά και η Συνθήκη για τη λει-
τουργία της Ευρωπαϊκής Κοινότητας στο άρθρο 346 1β, προβλέ-
πουν ακριβώς την υποχρέωση ή και το δικαίωµα στο κράτος-
µέλος, ώστε να δηµιουργεί εκείνες τις εσωτερικές βιοµηχανίες,
για να µπορεί να έχει αυτάρκεια προϊόντων και εξοπλισµού στο
στρατό, στα Σώµατα Ασφαλείας, προκειµένου να µπορεί να θω-
ρακίζει την ασφάλειά του.

Έτσι, λοιπόν, το νοµικό πλαίσιο υπάρχει και προς την κατεύ-
θυνσης της δηµιουργίας ενός κυττάρου παραγωγής εκεί, που θα
προµηθεύει Στρατό, Αστυνοµία και Σώµατα Ασφαλείας µε στο-
λές βιοχηµικού πολέµου, µε στολές στρατιωτικές, µε κράνη
Kevlar, µε µόνη µία επένδυση 300.000 ευρώ σε µία µήτρα παρα-
γωγής, όπως οι εργαζόµενοι µάς έχουν πει κατ’ επανάληψη, και
βεβαίως, µε αλεξίσφαιρα γιλέκα. 

Στο τελευταίο θα σταθώ, κύριε Υπουργέ, γιατί υπάρχει ένα
πολύ µεγάλο ζήτηµα µε την Ελληνική Αστυνοµία, παραδείγµατος
χάρη. Η Ελληνική Αστυνοµία, όπως γνωρίζετε, προµηθεύεται τα
τελευταία χρόνια γιλέκα αµφιβόλου ποιότητος, θέτοντας σε κίν-
δυνο τους ανθρώπους αυτούς, οι οποίοι καθηµερινά βρίσκονται
αντιµέτωποι µε το έγκληµα και θέτουν την ζωή τους πραγµατικά
στο βωµό του δηµοσίου συµφέροντος. 

Παρά ταύτα, η ελληνική πολιτεία, µέχρι πρότινος, δεν έστεργε
προς την κατεύθυνση ακριβώς αξιοποίησης αυτής της θεµελιώ-
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δους γεωστρατηγικής βιοµηχανίας που διαθέτουµε στην Ελ-
λάδα, ούτως ώστε να µπορεί να προµηθεύεται αλεξίσφαιρα γι-
λέκα υψίστης ποιότητας, για να προστατεύει τις ανθρώπινες
ζωές, τόσο των αστυνοµικών, όσο βεβαίως και των στρατιωτών.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή)

Έτσι, λοιπόν, είναι άφευκτη ανάγκη να επιταχύνουµε, όσο µπο-
ρούµε, τις διαδικασίες, δεδοµένου πως και οι ίδιοι οι εργαζόµενοι
ένα επιχειρησιακό σχέδιο το έχουν καταθέσει από τις 13-3-2015
σε εσάς. Ξέρω ότι το έχετε λάβει υπ’ όψιν σας, ούτως ώστε να
το εµπλουτίσετε και ενδεχοµένως να το διαφοροποιήσετε σε κά-
ποια καίρια σηµεία του. Νοµίζω πως ο χρόνος θα πρέπει να σµι-
κρύνει στην ατζέντα µας, ούτως ώστε να δώσουµε άµεσα
αποτελέσµατα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κύριε
συνάδελφε.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΚΩΣΤΑΣ ΗΣΥΧΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εθνικής Άµυ-

νας): Θίξατε και περιγράψατε ορισµένες διεξόδους και στο νο-
µοθετικό και στο νοµικό, αλλά και στο πολιτικό ζήτηµα, που
αναφερθήκατε και στο ερώτηµά σας και εγώ αναφέρθηκα στην
πρώτη απάντησή µου, και ξέρετε πάρα πολύ καλά ότι τα νοµικά
ζητήµατα είναι ιδιαίτερα σύνθετα. 

Υπάρχει αυτή η διέξοδος που αναφέρατε, αλλά έχουµε και τον
κλοιό που έρχεται από το παρελθόν και αναφέρεται στις λεγό-
µενες «παράνοµες ενισχύσεις». Σε αυτό πρέπει να βρούµε άµεση
λύση. Και ξέρετε πάρα πολύ καλά ότι υπάρχουν λύσεις τεχνητές
-δεν θα µπω σε λεπτοµέρειες εδώ- αλλά γνωρίζετε ότι υπάρχουν
και τα πολιτικά σκέλη και τα στρατιωτικά σκέλη. Μπορεί να γί-
νουν διαχωρισµοί και να βρούµε τις κατάλληλες λύσεις.

Αυτό που έχει σηµασία είναι η γκάµα των προϊόντων. Και στην
επίσκεψη που είχα πάει, µου είχε παρουσιαστεί όλη η γκάµα των
προϊόντων και στα αλεξίσφαιρα γιλέκα. Μάλιστα, ρωτώντας τους
ίδιους τους αστυνοµικούς πολλές φορές που τους βλέπω στο
δρόµο, µαθαίνω ότι τα δικά µας τα γιλέκα ζυγίζουν περίπου τριά-
µισι κιλά παραπάνω από αυτά που αγοράζουµε και σε περιόδους
καύσωνα και καλοκαιριού είναι ιδιαίτερα δυσκίνητα και προβλη-
µατικά. 

Όταν ρώτησα τους διευθυντές και τους είπα γιατί δεν παρα-
κολουθούµε την εξέλιξη της τεχνολογίας, της τεχνογνωσίας,
προκειµένου να είναι και ελαφρύτερα και καλύτερα, µου απάν-
τησαν µε ειλικρίνεια οι άνθρωποι ότι η µητρική εταιρεία, δηλαδή
η εταιρεία που είχε την ευθύνη να στηρίζει και να βοηθάει την
«ΗΛΕΚΤΡΟΜΗΧΑΝΙΚΗ ΚΥΜΗΣ», ποτέ δεν το έπραξε και παρή-
γαγαν τα ίδια γιλέκα προ δεκαετίας, και σήµερα ακόµα. Άρα,
χρειάζεται και µία επικαιροποίηση, ένας εκσυγχρονισµός τέτοιος
που προϋποθέτει να παρακολουθήσουµε την αγορά.

Παρ’ όλα αυτά, έχετε απόλυτο δίκαιο, όταν τονίζετε ότι η γκά-
µα των προϊόντων µπορεί να διευρυνθεί ακόµα παραπέρα, όπως
σε σεντόνια, σε µαξιλαροθήκες που έχουµε ανάγκη σε όλους
τους στρατώνες, όπου έχουµε προβλήµατα σήµερα στη θητεία
των οπλιτών µας, που υπάρχουν ελλιπέστατα µέσα για να µπο-
ρούν και οι ίδιοι να έχουν τον κατάλληλο ρουχισµό και την πλη-
θώρα, που χρειάζεται στο ρουχισµό αυτό, και το καλοκαίρι και
το χειµώνα.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας του κυρίου Αναπληρωτή Υπουργού)

Άρα, σε αυτήν την κατεύθυνση θα πάµε, να εκσυγχρονίσουµε,
να επικαιροποιήσουµε και έτσι όχι µόνο να είµαστε αυτάρκεις,
αλλά να µπορούµε να έχουµε και µία εξωστρέφεια την οποία
χρειαζόµαστε. 

Πάντως, σας ευχαριστώ. Νοµίζω ότι το ερώτηµά σας φωτίζει
ακόµα παραπέρα και τα προβλήµατα του παρελθόντος και τις
αναγκαίες τοµές και ρίξεις που πρέπει να κάνουµε, τόσο σε νο-
µοθετικό, αλλά και σε πολιτικό επίπεδο, προκειµένου να διασφα-
λίσουµε θέσεις εργασίας και να προχωρήσουµε σε ένα δρόµο
επιβίωσης και ανάπτυξης της «ΗΛΕΚΤΡΟΜΗΧΑΝΙΚΗΣ ΚΥΜΗΣ»

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κύριε
Υπουργέ.

Θα ήθελα να κάνω µία ανακοίνωση στο Σώµα.
Οι Υπουργοί Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής

Αλληλεγγύης, Υγείας, Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων
Δικαιωµάτων και Οικονοµικών και οι Αναπληρωτές Υπουργοί Ερ-
γασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης κα-
τέθεσαν στις 19-6-2015 σχέδιο νόµου: «Μέτρα για την ανακού-
φιση των ΑΜΕΑ την απλοποίηση της λειτουργίας των Κέντρων
Πιστοποίησης Αναπηρίας (ΚΕΠΑ), την καταπολέµηση της εισφο-
ροδιαφυγής και συναφή ασφαλιστικά ζητήµατα».

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ο συνάδελφος κ. Νικήτας Κα-
κλαµάνης έχει ζητήσει, λόγω ανειληµµένων υποχρεώσεων, να
προηγηθεί στις ερωτήσεις του προς τον Αναπληρωτή Υπουργό
Οικονοµίας, Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού κ. Σπίρτζη.
Υποθέτω ότι το Σώµα, αλλά και οι ενδιαφερόµενοι συνάδελφοι,
θα συµφωνούν. 

Συµφωνεί, λοιπόν, το Σώµα; 
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα. 
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Μάλιστα, µάλιστα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Το Σώµα συµφώνησε. 
Επόµενη είναι η πρώτη µε αριθµό 2058/27-4-2015 ερώτηση

του Δ’ Αντιπροέδρου της Βουλής και Βουλευτή Α’ Αθηνών της
Νέας Δηµοκρατίας κ. Νικήτα Κακλαµάνη προς τον Υπουργό Οι-
κονοµίας, Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού, σχετικά µε τη
λήψη µέτρων αντιµετώπισης των προβληµάτων που προκύπτουν
από τη συντήρηση των λεωφορείων του ΟΑΣΑ. 

Στην ερώτηση θα απαντήσει ο Αναπληρωτής Υπουργός Οικο-
νοµίας, Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού κ. Χρήστος Σπίρ-
τζης. 

Κύριε συνάδελφε, έχετε δύο λεπτά για να πρωτολογήσετε. 
ΝΙΚΗΤΑΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ (Δ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής): Ευ-

χαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κατ’ αρχάς, ευχαριστώ τους συναδέλφους.
Δεύτερον, θα διαβάσω από κείµενο, κάτι που δεν συνηθίζω,

για να µην πάρω ούτε ένα δευτερόλεπτο από το χρόνο και να µην
επιβαρύνω περαιτέρω τους συναδέλφους. 

Κύριε Υπουργέ, κατά τους τελευταίους δύο µήνες παρατη-
ρούνται πολλά προβλήµατα σε λεωφορεία του ΟΑΣΑ -πάντα
είχαν, αλλά όχι τέτοιας έκτασης- που κινούνται στο οδικό δίκτυο
της πόλης, µε αποτέλεσµα να παρατηρούνται καθυστερήσεις
στα καθηµερινά δροµολόγια, αλλά και το κρισιµότερο να κινδυ-
νεύουν επιβάτες από ξαφνικές βλάβες. 

Είναι χαρακτηριστικό πως τους τελευταίους δύο µήνες έχουν
ξεσπάσει πυρκαγιές σε τέσσερα λεωφορεία του ΟΑΣΑ, όπως στη
Μεταµόρφωση και τη Βάρκιζα. Αυτό το λεωφορείο µετέφερε
πολύ κόσµο. Το όχηµα καταστράφηκε ολοσχερώς, αφού έσπασε
το καπάκι του κινητήρα και πετάχτηκαν όλα τα λάδια έξω, πιά-
νοντας φωτιά. Επίσης, στην περιοχή της Αρτέµιδος, αλλά και
µέσα στο κέντρο της Αθήνας, στην οδό Αχιλλέως, και µάλιστα
την ώρα που εκτελούνταν δροµολόγια και ήταν γεµάτο επιβάτες. 

Είναι προφανές πως το θέµα έχει λάβει πλέον ανησυχητικές
διαστάσεις, καθώς φαίνεται πως µόνο από τύχη δεν έχουµε
τραυµατίες ή θύµατα µέχρι σήµερα, ενώ η συχνότητα είναι ιδιαι-
τέρως ανησυχητική. 

Θα ήθελα, λοιπόν, να µας ενηµερώσετε σήµερα σχετικά µ’
αυτό το χρόνιο πρόβληµα -εγώ δεν ισχυρίζοµαι ότι ξαφνικά
στους πέντε µήνες Κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ συνέβησαν όλα αυτά-
ποια µέτρα πρόκειται να λάβετε, προκειµένου να αποτραπούν
στο µέλλον φαινόµενα πυρκαγιών ή ξαφνικών βλαβών στα οχή-
µατα του ΟΑΣΑ και κυρίως, πότε θα ολοκληρωθεί η συντήρηση
-εάν έχετε αυτό το στόχο ή έχετε ως στόχο την ανανέωση του
στόλου- και η επιδιόρθωση των εννιακοσίων πενήντα πέντε από
το σύνολο των δύο χιλιάδων εκατόν πενήντα δύο λεωφορείων,
που βρίσκονται παροπλισµένα στο αµαξοστάσιο. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κύριε
συνάδελφε και για τον απόλυτο σεβασµό στο χρόνο. 

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά. 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας,

Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού): Ευχαριστώ, κύριε Πρό-
εδρε. 

Κύριε Πρόεδρε, σας ευχαριστώ για την ερώτηση, γιατί αναδει-
κνύεται η τραγική κατάσταση που έχουµε παραλάβει και στον
τοµέα των µέσων µαζικής µεταφοράς.

Θα καταθέσω τα υπηρεσιακά έγγραφα και τα συνηµµένα τους,

3668 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



που δείχνουν ότι αυτά τα προβλήµατα εντοπίστηκαν και αναφέ-
ρονται στα εξής: 

Πρώτον, σε επιστολή της ΟΣΥ στις 26-3-2014 και στην απάν-
τηση του Υπουργού που αποφάσισε ο ΟΑΣΑ να προχωρήσει
άµεσα τις σχετικές διαδικασίες για την κάλυψη των προτεινόµε-
νων θέσεων της ΟΣΥ και αφορούσε σε τριακόσιους τριάντα οδη-
γούς και εκατόν είκοσι τεχνίτες.

Θα τα καταθέσω στη συνέχεια. Πρόκειται για έξι, επτά έγγρα-
φα. 

Σε επιστολή της ΟΣΥ στις 11 Απριλίου 2014, όπου στη φάση
της διαβούλευσης για το επιχειρησιακό πρόγραµµα «Υποδοµές
Μεταφορών, Περιβάλλον και Αειφόρος Ανάπτυξη 2014-2020» κα-
ταγγέλλεται ότι έχει παραβλεφθεί κάθε αναφορά και κάθε δυνα-
τότητα πιθανής χρηµατοδότησης, όπως ο εκσυγχρονισµός του
στόλου των λεωφορείων και των υποδοµών της ΟΣΥ. 

Να σηµειώσω ότι στον προηγούµενο προγραµµατισµό, επίσης
δεν περιλήφθηκε τίποτα, παρά τις αναφορές της ΟΣΥ. 

Στη συνέχεια, θα καταθέσω και αυτό το έγγραφο. 
Παρά το γεγονός ότι σύµφωνα µε κοινή απόφαση της 23-4-

2014 προβλέφθηκαν 12,5 εκατοµµύρια -στις 23-4-2014- για δα-
πάνες µισθοδοσίας το 2014 νεοπροσληφθέντος και µετακινούµε-
νου προσωπικού, δεν έγινε τίποτα για την ολοκλήρωση της δια-
δικασίας των προσλήψεων. 

Στις 22-9-2014 επισηµαίνεται ξανά από την ΟΣΥ ότι η κατά-
σταση είναι δραµατική. Αναφέρουν τα κενά για την τεχνική υπο-
στήριξη των θερµικών και ηλεκτροκίνητων λεωφορείων και
επισηµαίνεται η αναγκαιότητα να ξεκινήσουν άµεσα οι διαδικα-
σίες για την πρόσληψη τεχνικών και οδηγών. 

Στις 19-11-2014 ο Πρόεδρος και Διευθύνων Σύµβουλος της
ΟΣΥ αναφέρει: «Για το 2015, µε τα σηµερινά δεδοµένα, η λει-
τουργία της εταιρείας είναι αδύνατη». Και εξηγεί τους λόγους,
δηλαδή την δραµατική µείωση των οικονοµικών και ανθρώπινων
πόρων. Θα καταθέσω κι αυτές τις επιστολές για να υπάρχουν.

Λέει, δηλαδή, ο κ. Οικονόµου, ο οποίος παραµένει Πρόεδρος
και Διευθύνων Σύµβουλος της ΟΣΥ: «Έχουµε τεράστια µείωση.
Δεν έχει προβλεφθεί το προσωπικό». Kαι καταλήγει: «Αν αυτή η
στρεβλή επιλογή της τεράστιας µείωσης επιχορήγησης δεν διορ-
θωθεί και δεν επανέλθει σε ένα ποσό της τάξης των 115 µε 120
εκατοµµυρίων, η ΟΣΥ θα καταρρεύσει και οι συνέπειες, τόσο για
τους πολίτες, όσο και για την Κυβέρνηση θα είναι οδυνηρές». 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού)

Την ανοχή σας, λίγο, κύριε Πρόεδρε.
Στις 11-3-2015 η ΟΣΥ υπέβαλε αίτηµα για κάλυψη επιτακτικών

λειτουργικών αναγκών –φέτος δηλαδή- χιλίων εκατόν σαράντα
θέσεων, όπου ζητάει οκτακόσιους πενήντα πέντε οδηγούς –πριν
λίγους µήνες ζητούσε τριακόσιους πενήντα- και διακόσιους εί-
κοσι τεχνίτες –το ίδιο διάστηµα ζητούσε εκατόν είκοσι. Προκει-
µένου να αντιµετωπιστεί αυτή η δραµατική κατάσταση, δυστυ-
χώς, η προηγούµενη κυβέρνηση όχι µόνο δεν βρήκε τους πό-
ρους, αλλά τον Οκτώβριο του 2014 µείωσε οριζόντια, όπως γνω-
ρίζετε, τα εισιτήρια.

Κύριε Πρόεδρε, τα µέτρα που πρόκειται να λάβουµε και τα
εξετάζουµε ώστε να προχωρήσουµε µετά τη διαπραγµάτευση
της χώρας και µετά τον ορισµό νέων διοικήσεων και στον ΟΣΥ
και στον ΟΑΣΑ, είναι πρώτον, εξοικονόµηση πόρων από την τρο-
ποποίηση του νόµου για τη σκανδαλώδη επιδότηση του Οργανι-
σµού Αστικών Συγκοινωνιών Θεσσαλονίκης -έχουµε πενταπλάσια
επιδότηση, µια που είναι και ιδιώτες εκεί, απ’ ότι ο ΟΑΣΑ που
είναι δηµόσιος.

Δεύτερον, την άµεση πρόσληψη ή τη µετάταξη προσωπικού
κρίσιµων ειδικοτήτων και στην ΟΣΥ και στους υπόλοιπους συγ-
κοινωνιακούς οργανισµούς, δηλαδή στον Προαστιακό, στην
ΤΡΑΙΝΟΣΕ, στον ΟΣΕ, στη ΣΤΑΣΥ, στην ΥΠΑ κ.λπ..

Τρίτον, τον επανασχεδιασµό του δικτύου και την ένταξη της
τοπικής αυτοδιοίκησης και τον σχεδιασµό και στη λειτουργία -
µπορούµε να διαθέσουµε υπάρχοντα λεωφορεία σε δηµοτικές
και διαδηµοτικές επιχειρήσεις για κάλυψη τοπικών µετακινή-
σεων- και τέλος, την ανανέωση του στόλου, σε συνδυασµό µε
δράσεις που συντείνουν στην παραγωγική ανασυγκρότηση της
χώρας και βέβαια, την εξεύρεση χρηµατοδότησης, προφανώς

µετά το 2015, στο πλαίσιο της κάλυψης των στόχων του 2020 για
την εξοικονόµηση ενέργειας στις µεταφορές, για µείωση των πε-
ριβαλλοντικών ρύπων µε επανασχεδιασµό του επιχειρησιακού
σχεδίου.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει επανειληµµένα το κουδούνι λήξεως
του χρόνου οµιλίας του κυρίου Υπουργού)

Χρειαζόµαστε περίπου 130 εκατοµµύρια, για να προµηθευ-
τούµε πεντακόσια λεωφορεία. Χρειαζόµαστε περίπου χίλια πεν-
τακόσια πενήντα λεωφορεία τουλάχιστον, για τις ανάγκες του
Λεκανοπεδίου. Η µη πρόβλεψη της ανανέωσης µέρους του στό-
λου των λεωφορείων και η απαξίωση της ΟΣΥ, των δηµόσιων µε-
ταφορών και γενικά των δηµόσιων φορέων έχει ήδη σταµατήσει
και αποτελεί µια από τις κύριες διαφορές της προηγούµενης πο-
λιτικής από την πολιτική της σηµερινής Κυβέρνησης. 

Καταθέτω για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα.
(Στο σηµείο αυτό ο Αναπληρωτής Υπουργός  Οικονοµίας,

Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού κ. Χρήστος Σπίρτζης κατα-
θέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία
βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κύριε συνάδελφε,

έχετε τη δευτερολογία σας.
Ορίστε, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά. 
ΝΙΚΗΤΑΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ (Δ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Κύριε Υπουργέ, ο εύκολος δρόµος, απαντώντας ένας Υπουργός
σε µια επίκαιρη ερώτηση, είναι να τα ρίχνει στους προηγουµέ-
νους. Εγώ ο ίδιος έσπευσα να σας πω ότι γνωρίζω πως δεν προ-
έκυψαν όλα τα προβλήµατα κατά τους πέντε µήνες που είστε
Κυβέρνηση και είστε στο Υπουργείο. Εσείς είστε και λιγότερο.

Αλλά συγκεκριµένες απαντήσεις, θα µου επιτρέψετε να σας
πω, δεν πήρα. Με µια έρευνα που έχω κάνει, αντιλήφθηκα ότι το
πρόβληµα το οποίο σας ανέφερα οφείλεται κυρίως, πρώτον στην
παλαιότητα του στόλου που παραδεχθήκατε κι εσείς, λέγοντας,
όµως, ότι θα γίνει ανανέωση του στόλου. Πότε; Στα τρία τέρµινα;
Με ποια διαδικασία; Με αγορά, µε leasing, µε τι; Τι χρονοδιά-
γραµµα έχει αυτή η ανανέωση του στόλου;

Δεύτερον, στην ελλιπή συντήρησή του, λόγω υποχρηµατοδό-
τησής του.

Και τρίτον -έχετε δίκιο, το αναφέρετε- στην έλλειψη προσωπι-
κού, λόγω πρόωρων συνταξιοδοτήσεων και µετατάξεων. Το προ-
σωπικό βέβαια, κατά κύριο λόγο, που έφυγε ήταν οι οδηγοί, γι’
αυτό και όπως είπατε από τους περίπου χίλιους εκατό, οι οχτα-
κόσοι είναι οδηγοί. 

Θα ήθελα να θέσω κάποια ερωτήµατα, διότι αυτό έχει να κάνει
παραδείγµατος χάρη και µε τη µείωση στις βάρδιες. Από τις
τρεις χιλιάδες επτακόσιες βάρδιες, δηλαδή, που έβγαιναν σε κα-
θηµερινή βάση από την ΕΘΕΛ, σήµερα έχουν φθάσει µόνο τις
δύο χιλιάδες διακόσιες. Αν συνεχιστεί η έξοδος προς συνταξιο-
δότηση, οι δύο διακόσιοι θα πάνε κάτω από δύο χιλιάδες. 

Θέλω, λοιπόν, να µου πείτε, µε βάση και τα διαδραµατιζόµενα
αυτήν τη στιγµή στις Βρυξέλλες -διότι δεν µπορούµε να πούµε
πλέον στα τρία τέρµινα, διότι αυτό την Πέµπτη έχει τελειώσει- θα
πάρετε χίλιους εκατό; Θα βρείτε τα λεφτά; Άκουσα για τη Θεσ-
σαλονίκη και πιθανότατα να έχετε και δίκιο, αλλά πόσα λεφτά θα
εξοικονοµήσετε από εκεί; Εδώ µιλάµε για πολλά λεφτά. Με βάση,
λοιπόν, και τα διαδραµατιζόµενα στις Βρυξέλλες, θέλω να µου
πείτε χρονοδιάγραµµα. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας,
Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού): Θα σας δώσω το χρονο-
διάγραµµα.

ΝΙΚΗΤΑΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ (Δ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):
Εγώ θέλω να ξέρω και «ανησύχησα» ιδιαιτέρως, διότι δεν µου
αναλύσατε πού πάνε να εµπλακούν οι δήµοι. Τι θα τους φορτώ-
σετε να κάνουν; Και αν τους το φορτώσετε, µε τι λεφτά θα το κά-
νουν; Από αυτά που ζητάει ο κ. Βούτσης να τα πάνε στην
Τράπεζα της Ελλάδος και δεν θα έχουν; Με ποια λεφτά θα το κά-
νουν οι δήµοι; Βλέπω ότι πάτε να πάρετε ένα µέρος δροµολογίων
και να πείτε «πάρε, Δήµε της Αθήνας να το κάνεις, πάρε, Δήµε
της Κηφισιάς, να τα κάνεις», να φύγουν από την πλάτη τη δική
σας, να πάνε στην πλάτη της αυτοδιοίκησης.  Πείτε µου, όµως,
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µε τι λεφτά θα γίνει αυτό, αν κατάλαβα καλά, γιατί µπορεί να
έκανα και λάθος. 

Ξέρω ότι είστε πρακτικός άνθρωπος.  Έφυγε ο κ. Ήσυχος που
µίλησε για προηγούµενες µνηµονιακές κυβερνήσεις, τις οποίες
θα τις θυµόµαστε µε νοσταλγία, µπρος σε αυτά που θα υπογρά-
ψετε εσείς την Πέµπτη. Με µεγάλη νοσταλγία! Και σας τα λέει
κάποιος που είχε την τύχη -γιατί δεν ήµουν Βουλευτής- και δεν
ψήφισε κανένα µνηµόνιο. Κλείνω την παρένθεση. Δεν φταίτε
εσείς, δεν τον είπατε εσείς.

Θέλω, λοιπόν, να µου απαντήσετε µε «ένα, δύο, τρία» επί των
θεµάτων που σας έθεσα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κύριε
Κακλαµάνη.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας,

Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού): Ευχαριστώ, κύριε Πρό-
εδρε.

Κύριε Κακλαµάνη, ας περιµένουµε λίγες ώρες, να µας λυθούν
και οι απορίες µε το τι γίνεται στις Βρυξέλλες, για να συγκρί-
νουµε και τα µνηµόνια και την οριστική –ελπίζουµε- λύση, που θα
δοθεί από αυτήν τη διαπραγµάτευση.

ΝΙΚΗΤΑΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ (Δ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):
Την Πέµπτη θα µας λυθούν οι απορίες.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας,
Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού): Συγκεκριµένα, ένα µε-
γάλο κοµµάτι των πόρων απάντησα πού θα το βρούµε. Ένα δεύ-
τερο κοµµάτι που δεν έχει να κάνει µόνο µε την ΟΣΥ, αλλά έχει
να κάνει µε όλες τις αστικές συγκοινωνίες, καθώς τα ίδια προ-
βλήµατα έχουµε στη «ΜΕΤΡΟ» και αλλού, όπως στην «ΤΡΑΙ-
ΝΟΣΕ»  είναι από τις υπερωρίες που πληρώνουν. 

ΝΙΚΗΤΑΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ (Δ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):
Κύριε Υπουργέ, κτυπήστε ξύλο, το ΜΕΤΡΟ δεν παίρνει φωτιά.
Είναι ασφαλές µέσο.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας,
Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού): Με ρωτήσατε από πού
θα βρούµε λεφτά, για να πάρουµε τους χίλιους εκατόν τριάντα
που χρειάζονται. Μόνο στην ΤΡΑΙΝΟΣΕ πληρώνουµε 1 εκατοµ-
µύριο ευρώ το χρόνο δαπάνες σε υπερωρίες και σε ρεπό. Είναι
αίτηµα και των εργαζοµένων, είναι και πολιτική της Κυβέρνησης,
αυτά τα χρήµατα να δοθούν σε ανθρώπους που θα προσλη-
φθούν. Αυτό κάνουµε αυτήν την περίοδο. Βλέπουµε οργανισµό-
οργανισµό, πόσα περισσότερα χρήµατα πληρώνουµε για να
ξεπεράσουµε τον δογµατισµό. 

Εγώ δεν λέω ότι οι προηγούµενες κυβερνήσεις το έκαναν µε
χαρά. Αλλά το έκαναν. Μειώσεις του προσωπικού στους δηµό-
σιους τοµείς, ανεβάζοντας το κόστος, γιατί αυτά τα πράγµατα
τα πληρώναµε µετά σε υπερωρίες, σε ρεπό κοκ. Και γίνεται παν-
τού, καθώς και στην ΟΣΥ. 

Εποµένως, βεβαίως και θα προσλάβουµε. Δεν θα ακολουθή-
σουµε την απάντηση του κ. Οικονόµου, που πριν από έξι-επτά
µήνες ζητούσε τριακόσιους τριάντα και σήµερα ζητάει οχτακό-
σιους. Δηλαδή ο κ. Οικονόµου πρέπει να µας πει τελικά αν θέλει
τριακόσιους τριάντα για να καλύψει τις ανάγκες στην ΟΣΥ ή αν
θέλει οχτακόσιους πενήντα, για να τις καλύψει. Πρέπει να µας το
πει. Δεν µπορεί σε πέντε µήνες να υπερδιπλασιάστηκαν, σχεδόν
να τριπλασιάστηκαν οι ανάγκες και να διπλασιάστηκαν στους τε-
χνίτες. 

ΝΙΚΗΤΑΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ (Δ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):
Πόσοι έφυγαν µε σύνταξη το εξάµηνο;

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας,
Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού): Όχι. Δεν έφυγαν τόσοι
τότε. Προφανώς, το έχει επισηµάνει ο άνθρωπος και στα έγ-
γραφά του. 

Τρίτον, δεν ρίχνω εγώ τις ευθύνες στην προηγούµενη κυβέρ-
νηση. Αυτά που κατέθεσα ήταν η αλληλογραφία της ΟΣΥ, της
προηγούµενης κυβέρνησης στη διοίκηση, µε την προηγούµενη
κυβέρνηση. Οι ίδιοι µεταξύ τους είχαν την αλληλογραφία. Δεν τα
λέω εγώ. Ο κ. Οικονόµου τα λέει στον προηγούµενο Υπουργό. 

Τι άλλο θα κάνουµε; Μίλησα για επανασχεδιασµό του δικτύου.
Γνωρίζετε πολύ καλά ότι πάρα πολλοί δήµοι και πολίτες, επειδή
έχουν περικοπεί πάρα πολλά δροµολόγια, ζητάνε αυτά τα λεω-

φορεία που είναι απαρχαιωµένα, που δεν χρησιµοποιούνται, που
λόγω βλαβών είναι στα αµαξοστάσια της ΟΣΥ, να διατεθούν
στους δήµους για να καλύψουν τοπικές ανάγκες. 

Εµείς θέλουµε να προχωρήσουµε σ’ έναν συνολικό επανασχε-
διασµό του δικτύου της ΟΣΥ και θεωρώ ότι απ’ όλα αυτά τα λε-
ωφορεία που αυτή τη στιγµή δεν χρησιµοποιούνται µπορούµε,
µε την ανανέωση του στόλου, να καλύψουµε επαρκώς τις ανάγ-
κες του κύριου δικτύου. Δεν πάµε να φορτώσουµε στην τοπική
αυτοδιοίκηση κάτι. Το ανάποδο. Θα της δώσουµε λεωφορεία και
φαντάζοµαι ότι θα είναι βιώσιµο αυτό που θα κάνουν οι δήµοι για
κάλυψη µικρών, τοπικών µετακινήσεων. Θετικό είναι, αντί να σα-
πίζουν τα λεωφορεία…

ΝΙΚΗΤΑΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ (Δ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής): Ό-
χι να τους κοστίζει όµως η συντήρηση περισσότερο από το να
αγοράζουν καινούργια.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας,
Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού): Όχι, όχι, καµµία σχέση.

Για την αγορά ενός λεωφορείου χρειαζόµαστε προϋπολογι-
στικά τουλάχιστον 200.000-250.000 ευρώ, γι’ αυτό είπα ότι χρει-
αζόµαστε 130.000.000 ευρώ για πεντακόσια καινούργια λεωφο-
ρεία.

Το τελευταίο είναι ότι πρέπει να ενταχθεί αυτός ο εκσυγχρονι-
σµός του στόλου στο ΣΕΣ. Την εθνική συµµετοχή θα δούµε πώς
θα την καλύψουµε, αν θα πάµε σε µια µορφή leasing, δανεισµού
ή αν θα έχουµε από το ΠΔΕ. 

Υπάρχουν δράσεις. Είµαστε δεσµευµένοι από τους στόχους
του 20-20 για την εξοικονόµηση ενέργειας. Μπορούµε να το αι-
τιολογήσουµε µε τροποποίηση του επιχειρησιακού. Η προηγού-
µενη κυβέρνηση δεν το είχε βάλει, αλλιώς από τώρα θα µπορού-
σαµε να κάνουµε τον διαγωνισµό. Είπα, λοιπόν, ότι θα πάµε σε
επανασχεδιασµό του επιχειρησιακού, για να περιλαµβάνεται
αυτή η δράση. Μετά το 2015 θα µπορεί να τρέχει και ο διαγωνι-
σµός. Δεν µπορεί να γίνει γι’ αυτόν τον χρόνο µ’ αυτόν τον προ-
ϋπολογισµό. 

Άρα είναι πολύ συγκεκριµένα αυτά που είπα ότι θα κάνουµε.
Δεν µπορώ να σας πω, µέχρι να τελειώσει η µεγάλη διαπραγµά-
τευση της χώρας, τον ακριβή αριθµό των εργαζοµένων που θα
προσλάβουµε µε τις νέες προσλήψεις, αλλά αυτή είναι η κατεύ-
θυνσή µας. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κύριε
Υπουργέ.

Θα συζητηθεί η δεύτερη µε αριθµό 1642/8-4-2015 ερώτηση
του Δ’ Αντιπροέδρου της Βουλής και Βουλευτή Α’ Αθηνών της
Νέας Δηµοκρατίας κ. Νικήτα Κακλαµάνη προς τον Υπουργό Οι-
κονοµίας, Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού, σχετικά µε τη
διαδικασία αδειοδότησης υπαίθριων χώρων στάθµευσης στο
ιστορικό κέντρο της αθήνας.

Κύριε Κακλαµάνη, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά για την πρω-
τολογία σας.

ΝΙΚΗΤΑΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ (Δ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):
Κύριε Υπουργέ, εδώ θα ξεκινήσω ανάποδα, λέγοντας καλά λόγια
για σας, γιατί ως Πρόεδρος του Τεχνικού Επιµελητηρίου και γνω-
ρίζετε το θέµα και είχατε συµβάλει στον βαθµό που µπορούσατε,
ώστε να βρεθεί κάποια λύση. 

Με την ψήφιση, λοιπόν, του ν. 4313/2014 και ειδικότερα µε την
παράγραφο 1 του άρθρου 19 δόθηκε η δυνατότητα σε λειτουρ-
γούντες υπαίθριους σταθµούς αυτοκινήτων να αδειοδοτηθούν
για τρία χρόνια. Πρόκειται για υπαίθριους σταθµούς αυτοκινήτων
της παραγράφου 1 του άρθρου 27 ενός προεδρικού διατάγµα-
τος του ’76, που αποδεδειγµένα λειτουργούσαν µέχρι τις 31-12-
2012 εντός των διοικητικών ορίων του παραδοσιακού τµήµατος
της πόλεως των Αθηνών, όπως αυτό χαρακτηρίστηκε επίσης από
το προεδρικό διάταγµα του ’79.

Παρ’ όλο που οι προϋποθέσεις που θέτει ο νοµοθέτης µε το
άρθρο 19 του τελευταίου ν. 4313/2014 πληρούνται όλες, εντού-
τοις η Γενική Διεύθυνση Μεταφορών και Επικοινωνιών της Περι-
φερειακής Ενότητας Κεντρικού Τοµέα Αθηνών, που έχει την
ευθύνη της έκδοσης των αδειών, δεν εκδίδει τις άδειες στους εκ-
µεταλλευτές στον χώρο στάθµευσης και απέστειλε στις 24-3-
2015 έγγραφο προς το Υπουργείο σας µε το οποίο ζητά να
διευκρινιστεί ποια είναι συνολικά τα ακριβή δικαιολογητικά που
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θα πρέπει να υποβάλουν οι ενδιαφερόµενοι για να κάνουν χρήση
της διατάξεως του άρθρου που ανέφερα του ν. 4313/2014.

Το ερώτηµα που µπαίνει είναι: Γιατί δεν παραπέµπεται µε νέα
ερµηνευτική εγκύκλιο του άρθρου 19 του ν.4313/14 η εφαρµογή
της παραγράφου 1 στα δικαιολογητικά της παραγράφου 9 του
άρθρου 6 του ν.2801/00, που εκεί αναλυτικά περιγράφονται ποια
είναι τα δικαιολογητικά;

Παρά ταύτα, αν πιστεύετε ότι αυτό δεν επαρκεί και χρειάζεται
µία συµπλήρωσή νοµοθετικού πλαισίου, πότε σκοπεύετε –εφό-
σον συµφωνείτε µε τη λειτουργία αυτών των µικρών υπαίθριων
πάρκινγκ στο ιστορικό κέντρο- να φέρετε αυτή τη νοµοθετική
ρύθµιση στη Βουλή; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κύριε
συνάδελφε. 

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά. 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας,

Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού): Κύριε Πρόεδρε, σας ευ-
χαριστώ για τα καλά σας λόγια. 

Όπως θα δείτε και από την απάντηση της Υπηρεσίας, υπάρχει
ήδη και ολοκληρώνεται από τις Υπηρεσίες του Υπουργείου νέα
ερµηνευτική εγκύκλιος για τον ν.4213/14 όχι µόνο για το άρθρο
19, αλλά και για τα άρθρα 20, 22, 23, 24 και 52, που αφορούν
στις αδειοδοτήσεις των υπαίθριων σταθµών αυτοκίνητων αλλά
και άλλων εγκαταστάσεων εξυπηρέτησης οχηµάτων, όπως είναι
τα πρατήρια καυσίµων, τα συνεργεία επισκευής και συντήρησης
οχηµάτων και άλλες εγκαταστάσεις.  

Δυστυχώς, το υπάρχον νοµοθετικό πλαίσιο εµπεριέχει αντιφά-
σεις και γκρίζες περιοχές, που ταλαιπωρούν του πολίτες, τους
επαγγελµατίες αλλά και τις Υπηρεσίες. Όχι µόνο από το Τεχνικό
Επιµελητήριο, αλλά από την επαγγελµατική µου ενασχόληση µε
το θέµα, σας λέω ότι πολλοί το εκµεταλλεύονται αυτό και ξεκι-
νούν για άλλους λόγους, για εξυπηρέτηση άλλων στόχων, κα-
ταγγελίες και σε σταθµούς αυτοκινήτων και σε υπηρεσιακούς
παράγοντες για τις γκρίζες περιοχές που υπάρχουν στους νό-
µους. 

Εποµένως έχετε απόλυτο δίκιο. Θα προχωρήσουµε, τόσο επί-
πεδο διαδικασιών αλλά και σε νοµοθετικό επίπεδο, για τη δηµι-
ουργία ενός ξεκάθαρου αδειοδοτικού πλαισίου. 

Πέρα από τις νοµικές εκκρεµότητες της διοίκησης, θεωρώ
απολύτως λογικό να προχωρήσουµε άµεσα σε νέα νοµοθετική
ρύθµιση για την παράταση των εν λειτουργία υπαίθριων χώρων
στάθµευσης, όχι µόνο στο ιστορικό κέντρο της Αθήνας αλλά και
σε άλλες πόλεις, σε ιστορικά κέντρα άλλων πόλεων, που δεν έχει
αντιµετωπιστεί οριστικά το χωροταξικό πολεοδοµικό πλαίσιο και
µια τελείως ξεκάθαρη και απλοποιηµένη αδειοδοτική διαδικασία. 

Εποµένως εκτιµούµε ότι σε τριάντα µέρες από σήµερα θα
υπάρχει και η νέα ερµηνευτική εγκύκλιος και η νοµοθετική πα-
ρέµβαση που πρέπει να γίνει. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κύριε συνάδελφε,
έχετε τον λόγο. 

ΝΙΚΗΤΑΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ (Δ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής): Ευ-
χαριστώ για την απάντηση. 

Ξέρετε, κύριε Υπουργέ, εγώ δέχοµαι ότι πρέπει να το δείτε σε
πανελλήνιο επίπεδο, αλλά εγώ είµαι Βουλευτής Αθηνών. Η Αθήνα
έχει ορισµένα πράγµατα που τη χαρακτηρίζουν: τα περίπτερά
της, οι καστανάδες της, που δυστυχώς εκλείπουν, οι λατερνα-
τζήδες, οι οποίοι δυστυχώς χρειάζονται άδεια για να παίξουν λα-
τέρνα –σκεφτείτε- και οι οποίοι -πεθαίνοντας οι παλιοί- εκλείπουν. 

Και είναι αυτά τα µικρά πάρκινγκ, τα οποία στην ουσία είναι οι-
κογενειακές επιχειρήσεις. Είναι ο πατέρας, η µάνα και το παιδί,
το οποίο δεν πήγε στο πανεπιστήµιο, και δουλεύουν οι τρεις. Τα
ξέρατε, είναι σε συγκεκριµένα σηµεία, όπου δεν γίνεται να γίνουν
άλλου είδους πάρκινγκ. Εµείς δεν θέλουµε αντιπαράθεση µε αν-
θρώπους που φτιάχνουν σύγχρονα πάρκινγκ. Και αυτά χρειάζον-
ται στην πόλη της Αθήνας. 

Εγώ το γνωρίζω αυτό πάρα πολύ καλά, αφού υπήρξα δήµαρ-
χος και υπέστην και επιθέσεις για αυτήν την ιστορία, γιατί υπάρ-
χει η άποψη ότι µπορούµε να φτιάχνουµε πάρκινγκ στις ταρά-
τσες των πολυκατοικιών και όχι υπόγεια πάρκινγκ. Υπάρχει αυτή
η άποψη από τους κατ’ επάγγελµα οικολόγους. Όπως έχουµε
κατ’ επάγγελµα δηµοκράτες, έχουµε και κατ’ επάγγελµα οικολό-

γους, αλλά αφήστε το. 
Είναι µια αδικία πράγµατι για αυτούς τους ανθρώπους, οι

οποίοι στην ουσία βγάζουν ένα µεροκάµατο. Και πότε βγαίνει το
µεροκάµατο, κύριε Υπουργέ, για να µην τρελαινόµαστε; Παρα-
σκευή βράδυ και Σάββατο, άντε και σπανίως ενδιαµέσως και κυ-
ρίως τους θερινούς µήνες. Διότι οι χώροι αυτοί είναι πάρκινγκ
της τάξεως –µέσο όρο- εάν γεµίσει ποτέ, από είκοσι πέντε έως
τριάντα αυτοκίνητα -δεν είναι τίποτα το ιδιαίτερο, δηλαδή- που
εξυπηρετούν ωστόσο τον επισκέπτη αυτών των ιστορικών γειτο-
νιών που είναι στο κέντρο της Αθήνας. 

Σηµειώνω µε ικανοποίηση τον έναν µήνα που αναφέρατε. Θα
το παρακολουθήσω το θέµα και ευχαριστώ, γιατί σε αυτήν την
απάντηση στην ερώτησή µου ήσασταν συγκεκριµένος. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κύριε

συνάδελφε. 
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας,

Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού): Δεν έχω να προσθέσω
κάτι, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε. 
Ακολουθεί η τέταρτη υπ’ αριθµόν 340/11-6-2015 επίκαιρη ερώ-

τηση πρώτου κύκλου της Βουλευτού Α’ Θεσσαλονίκης του Πο-
ταµιού κ. Χριστίνας Ταχιάου προς τον Υπουργό Οικονοµίας, Υπο-
δοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού, σχετικά µε την υπολειτουργία
των περιφερειακών αεροδροµίων και την άµεση επίπτωση στον
τουρισµό. 

Στην επίκαιρη ερώτηση της κυρίας συναδέλφου θα απαντήσει
ο Αναπληρωτής Υπουργός κ. Σπίρτζης. 

Ορίστε, κυρία συνάδελφε, έχετε τον λόγο για δυο λεπτά. 
ΧΡΙΣΤΙΝΑ ΤΑΧΙΑΟΥ: Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Αξιότιµε κύριε Υπουργέ, όταν οι ερωτήσεις γίνονται πιο επίκαι-

ρες τη στιγµή της απάντησής τους από ότι τη στιγµή της κατά-
θεσής τους πρόκειται για ένα τελείως ανησυχητικό φαινόµενο.
Σηµαίνει ότι επείγοντα θέµατα δεν διορθώνονται, δεν αντιµετω-
πίζονται, αλλά, αντίθετα, επιδεινώνονται. 

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει η Γ’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής, κ. ΔΕΣΠΟΙΝΑ ΧΑΡΑΛΑΜΠΙΔΟΥ)

Αναφέροµαι στο χθεσινό περιστατικό, του να κλείσει το αερο-
δρόµιο της Μυκόνου, του να ακυρωθούν πτήσεις, γιατί έφυγε
ένα κοµµάτι από τον διάδροµο. Ένα αεροσκάφος ήταν έτοιµο να
απογειωθεί, τελικά δεν απογειώθηκε, γιατί δεν υπήρχε ασφαλής
χώρος διαδρόµου. Και όλα αυτά µέσα στο κατακαλόκαιρο. Τι
άλλο θα έπρεπε να γίνει για να ανησυχήσει κάποιος για την κα-
τάσταση των περιφερειακών αεροδροµίων; 

Ο κόσµος, οι ντόπιοι, οι επισκέπτες, το σύνολο των δηµοσίων
και ιδιωτικών φορέων κραυγάζουν για την κατάσταση των περι-
φερειακών αεροδροµίων, ειδικά στους νησιωτικούς τουριστικούς
προορισµούς. Το ξαναλέω: Καλοκαίρι έχουµε και µιλάµε για νη-
σιωτικούς προορισµούς. Οι ελλείψεις σε ελέγχους και πιστοποι-
ήσεις εξοπλισµού ραδιοβοηθηµάτων έχουν ως αποτέλεσµα τα
αεροδρόµια να κλείνουν µε τη δύση του ηλίου. Σε ποια χώρα που
σέβεται τον τουρισµό της, που θέλει τον τουρισµό της µπορεί να
συµβαίνει αυτό; Τι πρέπει να κάνουµε, δηλαδή; Πώς θα έρθουν
οι τουρίστες; Θα έρθουν µε βάρκες; Ή οι αεροπορικές εταιρείες
όλου του κόσµου θα πρέπει να συνεννοηθούν µεταξύ τους να
µην κάνουν πτήσεις µετά τη δύση του ηλίου, επειδή δεν µπορούν
να εξυπηρετήσουν τα αεροδρόµια των νησιών; 

Πριν απευθύνω την επίκαιρη ερώτησή µου, θέλω να επιση-
µάνω µια καχυποψία, η οποία καλλιεργείται µε τέτοιες συµπερι-
φορές µε τους πέντε µήνες διακυβέρνησης. Τα περιφερειακά
αεροδρόµια έχουν τεθεί σε διαδικασία αποκρατικοποίησης, πα-
ραχώρησης, όπως θέλουµε ας το πούµε. Μάλιστα επειδή αφο-
ρούν βασικές δοµές του κράτους, η τυχόν αποκρατικοποίησή
τους δεν µπορεί να αποκλείσει το ελληνικό δηµόσιο, το οποίο θα
πρέπει να συµµετάσχει και να εξασφαλίσει όχι απλώς µια άπαξ
πληρωµή από την πώλησή του, αλλά αντίθετα µπορεί να διατηρεί
και µια κερδοφόρα συµµετοχή. 

Ωστόσο, βλέπουµε εδώ µια παραµέληση, που κάποιοι θα µπο-
ρούσαν να πουν ότι είναι επιτηδευµένη. Πέρα από το πλήγµα
στον τουρισµό γεννιέται η εξής απορία: Η Κυβέρνηση θέλει να
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τα υποβαθµίσει για να τα πουλήσει σε χαµηλότερη τιµή, να τα
παραχωρήσει σε χαµηλότερη τιµή, η οποία µπορεί να είναι και
εξευτελιστική; Ή µήπως δεν θέλει να τα πουλήσει καθόλου, δεν
θέλει να τα παραχωρήσει καθόλου; 

Στο πρώτο ενδεχόµενο είναι µια µεθόδευση η οποία είναι πάρα
πολύ άσχηµη. Στο δεύτερο ενδεχόµενο, να µην τα πουλήσει κα-
θόλου, πολύ θα θέλαµε να ξέρουµε πώς θα µπορέσουν να γίνουν
όλοι οι υποδοµές και πώς θα µπορέσει να προχωρήσει το δηµό-
σιο στη συντήρησή τους. 

Με βάση, λοιπόν, τα παραπάνω και µε δεδοµένο ότι δεν µπο-
ρούµε να αποκλείσουµε καθόλου το ενδεχόµενο να έχουµε και-
νούργιο περιστατικό Μυκόνου, θέλω να ρωτήσω πώς θα αντιµε-
τωπίσετε άµεσα την προβληµατική κατάσταση της λειτουργίας
των αεροδροµίων και πότε θα πραγµατοποιηθούν οι απαιτούµε-
νοι έλεγχοι στα συστήµατα ραδιοβοηθηµάτων. 

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Δέσποινα Χαραλαµπίδου): Ευχαριστούµε

την κ. Ταχιάου. 
Τον λόγο έχει ο κύριος Υπουργός για τρία λεπτά. 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας,

Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού): Ευχαριστώ, κυρία Πρό-
εδρε.

Κυρία Ταχιάου, η κατάσταση των περιφερειακών αεροδροµίων
είναι όντως τραγική και σας ευχαριστώ για την επίκαιρη ερώ-
τηση, παρ’ ότι τη συµπληρώσατε, δηλαδή κάνατε κι άλλες δυο
ερωτήσεις απ’ αυτές που έχετε υποβάλει. Δείχνει σε βάθος την
ενηµέρωσή σας για τα προβλήµατα της ΥΠΑ. 

Οι διαπιστώσεις είναι οι συνέπειες µιας πολιτικής που ήθελε
την ΥΠΑ απαξιωµένη, ανήµπορη και διαλυµένη. Και όχι µόνο την
ΥΠΑ. Είναι οι συνέπειες µιας πολιτικής εγκατάλειψης των αερο-
δροµίων, του εξοπλισµού τους, των κτηρίων. Κυρίως όµως απα-
ξίωση του στελεχιακού δυναµικού της ΥΠΑ, µε τεράστιες ελλεί-
ψεις σε κρίσιµες ειδικότητες. 

Δυστυχώς όµως, κυρία Ταχιάου, όχι µόνο δεν αποκαλύπτετε
αυτές τις πολιτικές, αλλά τις συγκαλύπτετε. 

ΧΡΙΣΤΙΝΑ ΤΑΧΙΑΟΥ: Εµείς;
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας,

Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού): Σας διαβάζω αυτά που
γράφετε, αυτά που καταθέσατε. 

Αποδίδετε µάλιστα ευθύνες στη σηµερινή Κυβέρνηση ότι έχει
εγκαταλείψει του τουρισµό και κάθε απαιτούµενη τουριστική
στρατηγική. Μάλιστα έχετε και ποιητική διάθεση. Αναφέρετε ότι
τον έχουµε εγκαταλείψει στο έλεος του ελληνικού ήλιου, των γα-
λαζοπράσινων νερών και της ελληνικής φιλοξενίας. Δεν αναφέ-
ρετε, βέβαια, για τα ποτάµια κάτι, αλλά το ξεπερνάµε αυτό. 

Ρωτάµε: Τώρα ανακαλύψατε τη δραµατική κατάσταση των αε-
ροδροµίων, τις ελλείψεις στην ΥΠΑ και τα προβλήµατα που δη-
µιουργούνται λόγω της οικονοµικής κρίσης; Για τα έξι µε εφτά
χρόνια µνηµονιακών πολιτικών, ισοπέδωσης και απορρύθµισης
τίποτα; Αυτά σάς λέµε. Οι µνηµονιακές πολιτικές απορρυθµίζουν
και διαλύουν τη χώρα και την κοινωνία.

Εσείς µας παροτρύνετε να συνεχίσουµε τις ίδιες πολιτικές και
µας εγκαλείτε για τα αποτελέσµατα των πολιτικών που υπερα-
σπίζεστε. 

Στο έγγραφό σας, λοιπόν, εδώ στην επίκαιρη ερώτηση συνε-
χίζετε τον ποιητικό συλλογισµό σας, που δείχνει όµως και τις πο-
λιτικές κατευθύνσεις, ότι η Ελλάδα διασύρεται διεθνώς µε
απειλές για απεργίες, µε εξώσεις πελατών από πεντάστερα ξε-
νοδοχεία, µε παράτυπους µετανάστες -λέτε εσείς- που τώρα πια
λιάζονται και στην Κω. 

Τι να πω, κυρία Ταχιάου; Διασύρεται η Ελλάδα όταν οι εργα-
ζόµενοι απειλούν µε απεργία; Τι λέτε; Δηλαδή, όταν κάνουν
απεργία, τι γίνεται; Εσείς τι προτείνετε; Όταν απεργούν οι εργα-
ζόµενοι, διασύρεται η χώρα; Μάλιστα. Δηλαδή –από αυτά που
λέτε-, όταν κλείνει µια ξενοδοχειακή επιχείρηση, διασύρεται η
χώρα; Έχετε δει πολλές ξενοδοχειακές µονάδες να κλείνουν το
τελευταίο διάστηµα;

Διασύρεται η χώρα όταν οι µετανάστες, οι άνθρωποι που εγ-
κατέλειψαν τη δική τους χώρα για να αναζητήσουν µια καλύτερη
ζωή, µε κίνδυνο της ζωής τους, δεν στοιβάζονται σε συνθήκες
χειρότερες από αυτές που στοιβάζουν στην κτηνοτροφία ζώα σε

άθλιους, απάνθρωπους χώρους υποδοχής; Τότε η χώρα δεν δια-
σύρεται;

Η χώρα διασύρεται ή οι ακραίες φιλελεύθερες πολιτικές συν-
τήρησης και οι προβλέψεις του Δουβλίνου ΙΙ; Αυτά δεν τα λέτε
στο έγγραφό σας. Πείτε µας τι προτείνετε εσείς: Να απαγορεύ-
σουµε τις απεργίες, να απαγορεύεται η πώληση ξενοδοχείων; Τι
προτείνετε; Ή να συνεχίζουµε να µεταχειριζόµαστε δύστυχους
συνανθρώπους µας χειρότερα από ζώα; Σας ρωτάµε, επειδή το
αναφέρετε στην επίκαιρη ερώτηση.

ΧΡΙΣΤΙΝΑ ΤΑΧΙΑΟΥ: Περιµένω να έρθει η σειρά µου να απαν-
τήσω. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας,
Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού): Δεν σταµατάτε εδώ. Ανα-
φέρετε ψευδώς ότι σε µεγάλα και πολυπληθή νησιά -όπως η Λέ-
σβος, η Σκιάθος, η Σαντορίνη και η Μύκονος- έχουν διακοπεί οι
νυχτερινές πτήσεις για λόγους ασφαλείας. 

Κυρία Ταχιάου, η λίγους µήνες Κυβέρνηση που παρέλαβε µια
χώρα και δηµόσιους φορείς διαλυµένους, δεν θα άφηνε να συµ-
βεί αυτό. Τα αεροδρόµια δεν έκλεισαν. Αναφέρετε ότι η YΠΑ,
παρ’ όλο που διαθέτει τα µέσα για να πραγµατοποιήσει τους
ελέγχους, αδυνατεί να τα χρησιµοποιήσει λόγω έλλειψης πόρων
συντήρησής τους. Υποκρύπτετε ή δεν γνωρίζετε -αλλά µε τόσες
λεπτοµέρειες όπως τα υπόλοιπα που αναγράφετε µάλλον υπο-
κρύπτετε- ότι η ΥΠΑ έχει δύο αεροπλάνα για την πιστοποίηση
των ραδιοβοηθηµάτων που λόγω όχι των οικονοµικών µεγεθών,
αλλά της πολιτικής διάλυσης της ΥΠΑ και της εγκατάλειψης της
προηγούµενης κυβέρνησης και της προηγούµενης διοίκησης δεν
λειτουργούσαν.

ΧΡΙΣΤΙΝΑ ΤΑΧΙΑΟΥ: Της νυν διοίκησης, δεν έχει αλλάξει.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας,

Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού): Τώρα θα σας πω και για
τη νυν. Η νυν µπήκε σήµερα. Σήµερα δηµοσιεύτηκε το ΦΕΚ. Με
µαγικό ραβδάκι θα τα κάνει όλα; 

Να σας ενηµερώσουµε, λοιπόν, εµείς: Από τα δύο αεροπλάνα
που ήταν off, ένα νέο και ένα παλιό εκτός λειτουργίας, το πρώτο
στάλθηκε αυτούς τους λίγους µήνες στη Γερµανία και παρελή-
φθη πριν από λίγες µέρες και είναι πίσω και προφανώς κάνει τον
έλεγχο όλων των αεροδροµίων -εποµένως δεν θα κλείσει κανένα
αεροδρόµιο για τις νυχτερινές πτήσεις από τα ραδιοβοηθήµατα-
και στο δεύτερο, που είναι νέας τεχνολογίας, είχε χαλάσει ένας
υπολογιστής, επίσης δεν τον είχαν φτιάξει ή δεν τον είχαν αντι-
καταστήσει. Το κόστος στο νέας τεχνολογίας αεροπλάνο ήταν
40.000 ευρώ. Λέτε να µην είχε η ΥΠΑ των εκατοµµυρίων 40.000;

ΧΡΙΣΤΙΝΑ ΤΑΧΙΑΟΥ: Ναι.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας,

Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού): Όχι, είχε 40.000. 
Στο δεύτερο, που το στείλαµε στη Γερµανία και επέστρεψε αυ-

τούς τους λίγους µήνες, το κόστος ήταν 60.000 και µε µια πρό-
σθετη βλάβη που βρήκαν για τη συντήρηση κόστισε 90.000. Λέτε
να µην είχε η ΥΠΑ 90.000;

ΧΡΙΣΤΙΝΑ ΤΑΧΙΑΟΥ: Ναι.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας,

Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού): Κακώς το λέτε, γιατί τα
έδωσε κιόλας. Είχαν προβλεφθεί αυτά τα λεφτά. Είχαν προβλε-
φθεί και γι’ αυτό και γύρισε πίσω το αεροπλάνο. 

Προφανώς, λοιπόν, τα έχει. Τι έκανε η προηγούµενη διοίκηση
της ΥΠΑ και η προηγούµενη κυβέρνηση δεν το έχετε αναρωτη-
θεί. Το γιατί δεν το έχετε αναρωτηθεί το καταλαβαίνω, γιατί θέ-
λετε να ακολουθήσετε την ίδια πολιτική.

Τι κάνουµε εµείς; Μαζί µε τους εργαζόµενους της ΥΠΑ, µιας
και εµείς δεν θεωρούµε διασυρµό για τη χώρα ούτε την προει-
δοποίηση ούτε την απεργία των εργαζοµένων, κάνουµε τα εξής:

Πρώτον, το ένα αεροπλάνο που σας είπα στάλθηκε για συντή-
ρηση και επέστρεψε και έχει πιστοποιήσει εντός του χρόνου, που
από τους κανονισµούς επιβάλλεται, τα ραδιοβοηθήµατα των ελ-
ληνικών δηµόσιων αεροδροµίων. 

Δεύτερον, αντιµετωπίστηκε πρόβληµα, που λύθηκε µε άλλον
τρόπο πιστοποίησης. Από αυτά που αναφέρετε, είναι µόνο τα Αε-
ροδρόµια Λέσβου και Σκιάθου, µέχρι την επιστροφή του προς
συντήρηση αεροπλάνου της ΥΠΑ, που αντιµετωπίστηκε από τους
εργαζόµενους και από προσωπικό της ΥΠΑ.
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Δέσποινα Χαραλαµπίδου): Κύριε Υπουρ-
γέ, µε συγχωρείτε, πρέπει να ολοκληρώσετε. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας,
Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού): Ολοκληρώνω, κυρία
Πρόεδρε. 

Τρίτον, έχουν ανακοινωθεί ενέργειες της Κυβέρνησής µας για
την ανάταξη της ελληνικής κοινωνίας και της εθνικής αξιοπρέ-
πειας, που περιλαµβάνουν την πρόσληψη τριάντα δύο νέων ελεγ-
κτών εναέριας κυκλοφορίας, την επαναπρόσληψη των απολυµέ-
νων και την αξιοποίησή τους, όπου υπάρχουν κενά, την έκτακτη
επιχορήγηση στην ΥΠΑ για την ανάταξη των διαλυµένων από την
προηγούµενη κυβέρνηση αεροδροµίων, που ήθελαν να τα ιδιω-
τικοποιήσουν, όπως γνωρίζετε και µε τον τρόπο που γνωρίζετε. 

Τέταρτον, τον εκσυγχρονισµό των τηλεπικοινωνιακών συστη-
µάτων και του ηλεκτρονικού εξοπλισµού της ΥΠΑ. 

Πέµπτον, την αντιµετώπιση µαζί µε τους εργαζόµενους των
προβληµάτων και των επιπτώσεών τους, όπως οι καθυστερήσεις,
η συντήρηση του εξοπλισµού και των εγκαταστάσεων, οι ελλεί-
ψεις προσωπικού στα περιφερειακά αεροδρόµια των νησιών.
Έχουν συνταχθεί, κυρία Πρόεδρε, νοµοθετικές διατάξεις και θα
κατατεθούν στη Βουλή και θα δούµε, κυρία Ταχιάου, αν θα στη-
ρίξετε αυτές τις διατάξεις. 

Κυρία Πρόεδρε, όπως είναι αντιληπτό, η Κυβέρνηση µέσα σε
πραγµατικά δύσκολους καιρούς όχι µόνο δεν αφήνει τη χώρα
διαλυµένη, όπως την παρέλαβε, αλλά διορθώνει την αποδόµηση
του ελληνικού κράτους και της ελληνικής κοινωνίας, δουλεύον-
τας µέρα και νύχτα. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Δέσποινα Χαραλαµπίδου): Ευχαριστούµε

τον κύριο Υπουργό. 
Από λάθος µου µηδένισα τον χρόνο σας. Έχετε εξαντλήσει και

τη δευτερολογία σας, κύριε Υπουργέ. Ωστόσο, θα σας δώσουµε
τη δυνατότητα να µιλήσετε, αν θέλετε, αλλά πολύ σύντοµα. 

Κυρία Ταχιάου, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά. 
ΧΡΙΣΤΙΝΑ ΤΑΧΙΑΟΥ: Κύριε Υπουργέ, κύριε Σπίρτζη, δεν γνω-

ριζόµαστε, δεν έχετε προηγούµενα µαζί µου. Σωστά; Δεν υπάρ-
χει κάτι για να έχετε προηγούµενα. Διότι είναι η δεύτερη φορά
που έρχεστε σε απάντηση επίκαιρης ερώτησής µου και είναι η
δεύτερη φορά που σας ζητώ να ανακαλέσετε. 

Την άλλη φορά είχατε αφήσει υπονοούµενα για εργολάβους.
Τώρα πάλι µιλάτε για συγκάλυψη, µιλάτε για πληροφορίες που
µπορεί να έχω. Απευθύνετε ένα κάρο µοµφές, οι οποίες δεν προ-
κύπτουν από πουθενά. Λέτε εδώ ότι είµαστε εναντίον της απερ-
γίας, λέτε εδώ ότι είµαστε εναντίον των µεταναστών. Διαστρε-
βλώνετε τα πάντα. Σας ζητώ να ανακαλέσετε όλα αυτά τα καρφιά
που έχετε αφήσει για το πρόσωπό µου. 

Να σας ενηµερώσω, επίσης, ότι είµαι δηµοσιογράφος και λυ-
πάµαι πάρα πολύ που δεν δουλεύω αυτήν την εποχή ως δηµο-
σιογράφος, για να κάνω ένα ρεπορτάζ και να τα βγάλω όλα στη
φόρα, όπερ σηµαίνει ότι ξέρω να ψάχνω, κύριε Υπουργέ. Δεν έρ-
χοµαι δηλαδή τυχαία επειδή κάτι άκουσα, κάτι διάβασα, γι’ αυτό
και είναι πολύ πιθανό να γνωρίζω πολλά πράγµατα. Δεν φαντά-
ζοµαι να είναι κακό. 

Μου λέτε εσείς εδώ αν δεν βλέπαµε τι γινόταν το προηγούµενο
διάστηµα. Πλάκα µού κάνετε, έτσι δεν είναι; Τώρα έγινα Βουλευ-
τής. Τι θέλετε να κάνω; Να έκανα από πριν ερωτήσεις για την
προηγούµενη κυβέρνηση; Έρχεστε και µου µιλάτε για τις µνη-
µονιακές πολιτικές. Μα, είναι σοβαρά πράγµατα αυτά; Έρχεστε
και µου λέτε ότι υπερασπίζοµαι µνηµονιακές πολιτικές και ότι
φταίνε γενικώς οι µνηµονιακές πολιτικές γι’ αυτά τα πράγµατα;
Μία απάντηση δεν µας δώσατε, όµως. 

Κατ’ αρχάς, τόσο καιρό σε ανάλογες προηγούµενες ερωτή-
σεις συναδέλφων, είχατε έρθει και είχατε πει ότι για όλα φταίει
η προηγούµενη διοίκηση της ΥΠΑ και ότι, ενόσω υπάρχει αυτή η
διοίκηση της ΥΠΑ, δεν µπορεί να γίνει τίποτα. Για λόγους τους
οποίους πραγµατικά δεν µπορούσα να καταλάβω, εσείς δεν θέ-
λατε να διορίσετε µία διοίκηση της ΥΠΑ. Μαθαίνω ότι τώρα το
κάνατε. Προφανώς, µέχρι το µεσηµέρι, µέχρι τις τέσσερις-πέντε
περίπου, δεν είχε ανακοινωθεί αυτό. Προφανώς, τώρα µαθεύ-
τηκε. 

Όµως, αν δεν κάνω λάθος, ο προηγούµενος διοικητής της

ΥΠΑ, σας είχε υποβάλει παραίτηση από τις 19 Μαΐου. Δεν είχατε
κάποιο κόλληµα να µην την κάνετε δεκτή. Έτσι δεν είναι; Και σή-
µερα έχουµε 22 Ιουνίου. Έρχεστε και µου λέτε τώρα ότι επιτέ-
λους διορίστηκε νέα διοίκηση και όλα θα γίνουν, δεν υπάρχει το
κόλληµα της προηγούµενης διοίκησης. Χαίροµαι πάρα πολύ κι
εύχοµαι πολύ γρήγορα τα προβλήµατα να λείψουν. 

Οφείλονται ή δεν οφείλονται τα χρήµατα στους εργαζόµενους
στα security; Οφείλονται ή δεν οφείλονται στην καθαριότητα;
Οφείλονται ή δεν οφείλονται οι υπερωρίες των εργαζοµένων από
τον Ιανουάριο; Ξέρετε ότι στη Ρόδο χρειάζονταν 3.000 ευρώ;
Μου λέτε: «Η ΥΠΑ δεν µπορούσε να πληρώσει 60.000 ευρώ;». Ε,
δεν µπορούσε. Χρειάζονταν 3.000 ευρώ στη Ρόδο τις προάλλες,
προκειµένου ένα µηχάνηµα να καταβρέχει στη φάση επίστρωσης
του διαδρόµου και δεν υπήρχαν αυτά τα χρήµατα για το µηχά-
νηµα αυτό. 

Πρέπει να βρείτε µια λύση. Εδώ πέρα δεν απαντήσατε σε τί-
ποτα. Είπατε ότι «όχι το αεροπλάνο έτσι» κ.τλ.. Είπατε ένα σωρό
λόγια, τα οποία στην ουσία δεν έλεγαν τίποτα για το ζήτηµα ότι
τα περιφερειακά αεροδρόµια βρίσκονται στο έλεος του ήλιου.
Και µιλάτε για την ποιητική διάθεση; Φαντάζοµαι ότι µπορείτε να
καταλάβετε τι εννοώ, ότι εν πάση περιπτώσει ο ελληνικός τουρι-
σµός κάποια πράγµατα τα έχει. Έχει τον ήλιο, έχει τη θάλασσα.
Όµως, από εκεί και πέρα χρειάζεται και τις υποδοµές.

Θα ήθελα να σας πω και κάτι άλλο, µια που σας βρήκα. Πάρα
πολύ ωραία, να δεχτούµε ότι το κόστος είναι µεγάλο, να δε-
χτούµε ότι υπάρχουν δυσκολίες, να δεχτούµε ότι οι πολιτικές
είναι µνηµονιακές και δεν ξέρω εγώ τι άλλο. Εσείς έχετε κάποια
µακροπρόθεσµη στρατηγική; Τι εναλλακτικές έχετε;

Θα σας θυµίσω µια ερώτηση για τα υδατοδρόµια, που σας
είχα καταθέσει πριν από δύο, δυόµισι µήνες, η οποία φυσικά και
δεν απαντήθηκε εντός είκοσι πέντε ηµερών. Ήταν γραπτή ερώ-
τηση. Γνωρίζετε πολύ καλά ότι αυτό θα µπορούσε να δώσει νέα
δεδοµένα στο τοπίο των αεροµεταφορών, πλην όµως ούτε οι
άδειες δίδονται –υπάρχει πάρα πολύ µεγάλη διαδικασία- ούτε
και απαντήσεις δίδονται.

Αναρωτιέµαι, λοιπόν, αν αφήνετε επιτέλους ανεκµετάλλευτες
τις δυνατότητες που προσφέρει ο νόµος που υπάρχει και η ζή-
τηση που υπάρχει για αυτή τη δραστηριότητα. 

Αυτά, κύριε Υπουργέ, και ίσως χρειαστεί να επανέλθω. 
Σας ευχαριστώ πάρα πολύ, αλλά καµµία απάντηση δεν πήρα

µέχρι στιγµής από εσάς, παρά µόνο πήρα µοµφές, καρφιά και
υπονοούµενα, τα οποία δεν µου αξίζουν και σας ζητώ να ανακα-
λέσετε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Δέσποινα Χαραλαµπίδου): Ευχαριστούµε
την κ. Ταχιάου. 

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. Ολοκληρώστε όσο µπορείτε
πιο σύντοµα, παρακαλώ.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας,
Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού): Πολύ σύντοµα.

Κυρία Ταχιάου, προφανώς δεν έχω κάποιο προηγούµενο µαζί
σας, αλλά διαβάζω πάρα πολύ προσεκτικά τι γράφετε στην επί-
καιρη ερώτηση και ο κόσµος που µας παρακολουθεί βγάζει τα
συµπεράσµατά του για το αν πήρατε απαντήσεις στα ερωτήµατά
σας.

Ρωτήσατε, πρώτον, πότε θα πραγµατοποιηθούν οι απαιτούµε-
νοι έλεγχοι στα συστήµατα ραδιοβοηθηµάτων. Σας απάντησα ότι
δεν έγιναν στο παρελθόν, γιατί τα δύο αεροπλάνα που διέθετε η
ΥΠΑ ήταν εκτός, δεν µπορούσαν να λειτουργήσουν. Αυτούς τους
µήνες που λειτουργούµε εµείς, έφυγε το ένα, πήγε στη Γερµανία,
διορθώθηκε, επέστρεψε και µένει το άλλο, του οποίου ένα υπο-
λογιστικό σύστηµα 40.000 ευρώ πρέπει να αντικατασταθεί. Τι
απάντηση δεν πήρατε;

Το άλλο ερώτηµα ήταν: «Πώς θα αντιµετωπίσετε άµεσα την
προβληµατική κατάσταση λειτουργίας των αεροδροµίων;». Σας
είπα –και τα ξαναλέω– ότι έχουµε ξεκινήσει την πρόσληψη
τριάντα δύο νέων ελεγκτών, την επαναπρόσληψη των απολυµέ-
νων, την έκτακτη επιχορήγηση της ΥΠΑ, τον εκσυγχρονισµό του
τηλεπικοινωνιακού και ηλεκτρονικού εξοπλισµού, την αντιµετώ-
πιση µαζί µε τους εργαζόµενους. Δεν κατάλαβα τι απάντηση θέ-
λετε.

Όσον αφορά τα άλλα, που ζητάτε να ανακαλέσω, τι να ανακα-
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λέσω; Εσείς τα γράφετε. Εκτός αν τα γράφουν άλλοι. Λέτε ότι
«η Ελλάδα διασύρεται διεθνώς µε απειλές για απεργίες». Είναι
απειλή και διασύρεται η χώρα αν βγαίνουν οι εργαζόµενοι και
λένε ότι «εµείς θα απεργήσουµε»; Έτσι διασύρεται η χώρα; Αυτή
είναι η αίσθηση που έχετε; 

ΧΡΙΣΤΙΝΑ ΤΑΧΙΑΟΥ: Είναι γιατί τα αεροδρόµια δεν θα είναι
ασφαλή, κύριε Υπουργέ…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Δέσποινα Χαραλαµπίδου): Κυρία Ταχιάου,
σας παρακαλώ. Αναπτύξατε την επίκαιρη ερώτησή σας. Σας
έδωσα και παραπάνω χρόνο.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας,
Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού): Σας παρακαλώ πολύ.
Εσείς τα γράφετε. Εγώ τα γράφω;

Λέτε ότι «η Ελλάδα διασύρεται διεθνώς µε εξώσεις πελατών
από πεντάστερα ξενοδοχεία που κατεβάζουν ρολά («ΠΕΝΤΕΛΙ-
ΚΟΝ»)». Εγώ τα λέω; «Με παράτυπους µετανάστες, που τώρα
πια λιάζονται και στην Κω.». Εγώ τα λέω; Εσείς τα γράφετε.

Εγώ λέω ότι αν η χώρα διασύρεται γιατί οι εργαζόµενοι λένε
ότι θέλουν να κάνουν απεργία, γιατί πουλήθηκε το «ΠΕΝΤΕΛΙ-
ΚΟΝ» και γιατί δεν έχουµε τους µετανάστες, που έρχονται για
µια καλύτερη τύχη, εξαθλιωµένους λες και είναι ζώα, τότε τι να
πω; Εγώ τα διαστρεβλώνω ή εσείς τα γράφετε; Τι να ανακαλέσω;

ΧΡΙΣΤΙΝΑ ΤΑΧΙΑΟΥ: Εσείς τα διαστρεβλώνετε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Δέσποινα Χαραλαµπίδου): Ευχαριστούµε

τον κύριο Υπουργό.
Η πρώτη µε αριθµό 356/16-6-2015 επίκαιρη ερώτηση πρώτου

κύκλου του Βουλευτή Μεσσηνίας του ΣΥΡΙΖΑ κ. Αθανασίου Πε-
τράκου προς τον Υπουργό Οικονοµίας, Υποδοµών, Ναυτιλίας και
Τουρισµού, σχετικά µε την υποχρεωτική αναγραφή των εκπτώ-
σεων και άλλων παροχών στα τιµολόγια αγοράς των σουπερµάρ-
κετ, δεν συζητείται λόγω κωλύµατος του Υπουργού.

Η δεύτερη µε αριθµό 347/15-6-2015 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Αττικής της Νέας Δηµοκρατίας κ. Γεωρ-
γίου Βλάχου προς τους Υπουργούς Εσωτερικών και Διοικητικής
Ανασυγκρότησης και Παραγωγικής Ανασυγκρότησης, Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας, σχετικά µε τις τεράστιες παραλείψεις στην
κατάσβεση της φωτιάς του εργοστασίου στον Ασπρόπυργο, δεν
συζητείται.

Επίσης, η πέµπτη µε αριθµό 361/16-6-2015 επίκαιρη ερώτηση
πρώτου κύκλου του Βουλευτή Λέσβου του Κοµµουνιστικού Κόµ-
µατος Ελλάδος κ. Σταύρου Τάσσου προς τον Υπουργό Οικονο-
µίας, Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού, σχετικά µε τη λήψη
µέτρων για την αποκατάσταση της ενδοκυκλαδικής ακτοπλοϊκής
επικοινωνίας, δεν συζητείται λόγω κωλύµατος του Υπουργού.

Θα συζητηθεί η έκτη µε αριθµό 341/12-6-2015 επίκαιρη ερώ-
τηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Αχαΐας των Ανεξαρτήτων Ελ-
λήνων κ. Νικολάου Νικολόπουλου προς τον Υπουργό Οικονο-
µίας, Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού, σχετικά µε τα έργα
της «ΕΡΓΟΣΕ».

Θα απαντήσει ο Αναπληρωτής Υπουργός κ. Χρήστος Σπίρτζης. 
Κύριε Νικολόπουλε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Κυρία Πρόεδρε, νιώθω την

ανάγκη να αναφερθώ στην αρχή του κοινοβουλευτικού ελέγχου
σε αυτό το θέµα που βρωµάει από µακριά.

Είµαστε στις 30 Ιουνίου του 2012. Στην «ΕΛΕΥΘΕΡΟΤΥΠΙΑ»
υπάρχει ένα ρεπορτάζ: «πώς χάνεται το δηµόσιο χρήµα σε ΟΠΑΠ
και ΕΡΓΟΣΕ» και το υπογράφει η αείµνηστος Αριστέα Μπουγά-
τσου. 

Με καλεί ο κ. Σαµαράς και ο κ. Δηµήτρης Σταµάτης, ο µετέ-
πειτα Υπουργός Επικρατείας, και µε φέρνει σε επαφή µε την Αρι-
στέα Μπουγάτσου. Και από τότε, κύριε Υπουργέ και κύριε
Βορίδη –γιατί πέρασε και από τα δικά σας τα χέρια- πάει ένας
φάκελος, στον οποίο έχουν σχηµατιστεί δικογραφίες, εισαγγε-
λείς, αλλά το πάρτι καλά κρατεί. Και δυστυχώς φαίνεται να περ-
νάνε Υπουργοί, να αλλάζουν οι κυβερνήσεις, αλλά εκεί.

Έρχεται η Επιτροπή Ανταγωνισµού να κάνει «ντου» στις τεχνι-
κές εταιρείες των γνωστών «νταβατζήδων», αυτών που κάνουν
και τις διαδηλώσεις ότι είναι ευρωπαϊστές από το πρωί µέχρι το
βράδυ, λες κι εµείς είµαστε σκοταδιστές. Αυτοί, λοιπόν, οι κύριοι
έρχονται µε εκπτώσεις του 2% να παίρνουν έργα σε συστηµέ-
νους διαγωνισµούς. Έρχεται η Επιτροπή της Ευρώπης και παίρ-

νει τους σκληρούς δίσκους και τους πιάνει µε τη γίδα στον ώµο.
Ζητάµε το πόρισµα, αλλά ο κύριος Πρόεδρος της Επιτροπής

Ανταγωνισµού δεν το φέρνει στη Βουλή. Πάµε στην κ. Ράικου,
πάµε στους εισαγγελείς, πάµε στους Υπουργούς και δεν απαν-
τούν. Νοµίζουν ότι θα την γλυτώσουν. Όπως νόµιζε και ο παραι-
τηθείς γενικός διευθυντής της ΔΕΗ, που σήµερα πήγα και τον
µήνυσα για συκοφαντική δυσφήµιση, για να έρθει να πει και
αυτός όσα ήρθε ο κ. Μπόµπολας και είπε στο δικαστήριο και κα-
ταδικάστηκε και πρωτόδικα και στο εφετείο, από τον οµιλούντα,
όσα µε κάλεσαν προχθές, µετά από ένα χρόνο, κυρία Πρόεδρε,
να δώσω σε συµπληρωµατική κατάθεση για τον κ. Μελισσανίδη.
Μετά από ένα χρόνο! Δεν βρίσκανε –λέει- το σπίτι του. Και µε κά-
λεσαν να τους πω για τις απειλές.

Έτσι είµαστε εδώ λοιπόν –το έχει ο κύριος Υπουργός- και θέλω
να πιστεύω ότι δεν χάνω τα λόγια µου. Γιατί –το έχω πει ιδιαιτέ-
ρως, το λέω και δηµοσίως- θέλω να πιστεύω ότι θα είναι η εξαί-
ρεση και αυτός, αλλά και η Κυβέρνηση. Δεν µπορεί αυτήν την
ώρα, που η νέα ελληνική Κυβέρνηση κάνει σκληρή διαπραγµά-
τευση για να µην κόψει τις συντάξεις και τους µισθούς των εµ-
περίστατων Ελλήνων, να χαρίζουµε εκατοµµύρια ευρώ στους
γνωστούς «νταβατζήδες».

Κύριε Υπουργέ, ήδη έχω πάει στο τρίτο λεπτό και ξέρω ότι
πολύ σωστά θα µε διακόψει η Πρόεδρος, αλλά σας παρακαλώ
πάρα πολύ, δώστε µας µερικές απαντήσεις στα πολύ συγκεκρι-
µένα ερωτήµατα.

Αλήθεια, µια φορά που βρέθηκε µια εταιρεία να δίνει 45% έκ-
πτωση και να αποδεικνύει πόσες απάτες έχουν γίνει στα έργα
της «ΕΡΓΟΣΕ», για τυπικά κωλύµατα, για τυπικούς λόγους θα την
αποκλείσουµε, για να έρθουν µε το 2%; Θα εξακολουθήσετε να
αφήνετε αυτούς που είναι κατηγορούµενοι να διαχειρίζονται
ακόµα αυτές τις υποθέσεις; Μα είναι κατηγορούµενοι, δεν τους
κατηγορώ εγώ.

Θα µας δώσουν, επιτέλους, αυτό το πόρισµα της Επιτροπής
Ανταγωνισµού; Ποιος είναι ο λόγος της µεγάλης καθυστέρησης;
Ασκήθηκαν πιέσεις για συγκάλυψη; Θα πάρετε µέτρα για να
υπάρξει ένα αποτέλεσµα στον έλεγχο;

Κύριε Υπουργέ, γνωρίζετε, µην τα πω όµως σε εσάς. Θα ανα-
φερθώ στο περιεχόµενο της ερώτησης. Αλλά εσείς δεν θα έχετε
ούτε το άλλοθι ότι δεν γνωρίζατε για το πάρτι. Γιατί από την επο-
χή που ήσαστε στο Τεχνικό Επιµελητήριο, εσείς αναδεικνύατε
τέτοια ζητήµατα.

Κυρία Πρόεδρε, περιµένω να απαντήσει ο κύριος Υπουργός
σε µία ερώτηση, την οποία δεν την έχει καταθέσει µόνο ο Νίκος
Νικολόπουλος. Σε αυτά τα ζητήµατα οι συνάδελφοί µου, όχι ένας
αλλά περισσότεροι από είκοσι πέντε, τριάντα Βουλευτές του ΣΥ-
ΡΙΖΑ και εκείνοι µε πολύ συγκεκριµένη τεκµηρίωση ήρθαν και
είπαν πώς είναι δυνατόν να πληρώνουµε στο δεκαπλάσιο τα έργα
και πώς είναι δυνατόν και τώρα αυτές τις µέρες να έρχονται µε
παράπλευρα έργα να ζητάνε καινούργια πανωπροίκια, αυτοί που
κάνουν ό,τι είναι δυνατόν για να µας κρατήσουν γονατιστούς ως
λαό, ως έθνος, αρκεί να είναι αυτοί καλά.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Δέσποινα Χαραλαµπίδου): Ευχαριστούµε

τον κ. Νικολόπουλο.
Μιλήσατε πέντε λεπτά και τριάντα ένα δευτερόλεπτα, κύριε Νι-

κολόπουλε. Θα είµαστε λίγο περιορισµένοι στη δευτερολογία.
Τον λόγο έχει ο κύριος Υπουργός.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας,

Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού): Ευχαριστώ, κυρία Πρό-
εδρε.

Κύριε Νικολόπουλε, µε την επίκαιρη ερώτησή σας αναδει-
κνύετε για µία ακόµη φορά τις χρόνιες παθογένειες του συνολι-
κού συστήµατος παραγωγής έργων στη χώρα µας. Είναι
άλλωστε ενδεικτικό ότι στο θέµα της επίκαιρης ερώτησής σας
αναφέρετε τις πολύ µικρές εκπτώσεις στα έργα της «ΕΡΓΟΣΕ»
κ.λπ.. Τονίζω την αναφορά σας, «πολύ µικρές εκπτώσεις».

Θα έπρεπε ως κράτος να είχαµε ένα άλλο πραγµατικό σύγ-
χρονο σύστηµα τιµολόγησης τεχνικών εργασιών και υλικών και
εποµένως σοβαρούς πραγµατικούς προϋπολογισµούς. Αντ’
αυτού έχουµε ένα απαρχαιωµένο σύστηµα µε άλλες τιµές πολύ
µεγαλύτερες από τις πραγµατικές και άλλες πολύ µικρότερες.

3674 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



Συνεπώς έχουµε πολύ µεγάλα προβλήµατα στον προγραµµατι-
σµό νέων έργων αλλά και στους ελέγχους και στις αξιολογήσεις.
Εάν είχαµε ένα ορθό σύστηµα τιµολόγησης θα έπρεπε να έχουµε
πολύ µικρές εκπτώσεις.

Σήµερα γίνεται αυτό που γνωρίζουµε όλοι. Σήµερα µε το στρε-
βλό σύστηµα τιµολόγησης ανάλογα το έργο, την κατηγορία, τις
εργασίες, τα υλικά, µπορεί να υπάρχουν µικρότερες ή µεγαλύ-
τερες εκπτώσεις. Για τα όσα καταγγέλλετε, ότι δηλαδή διοικητι-
κοί και υπηρεσιακοί παράγοντες της «ΕΡΓΟΣΕ» φούσκωσαν τους
προϋπολογισµούς των έργων, θα το διερευνήσουµε. Ήδη δό-
θηκε εντολή στο Σώµα Επιθεωρητών Δηµοσίων Έργων. Και –αν
θέλετε- κρατήστε για τα Πρακτικά την παραποµπή.

(Στο σηµείο αυτό ο Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας, Υπο-
δοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού κ. Χρήστος Σπίρτζης καταθέτει
για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται
στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενο-
γραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Η νέα διοίκηση της «ΕΡΓΟΣΕ» µετά από τις προβλεπόµενες
διαδικασίες από το Κοινοβούλιο θα εξετάσει εάν θα προχωρήσει
ο διαγωνισµός µε αριθµό 716, όπως ρωτάτε, εάν τηρήθηκαν οι
νόµιµες διαδικασίες ή εάν θα ακυρωθεί. Το ίδιο ισχύει και για
τους διοικητικούς παράγοντες, εφόσον επιβεβαιωθούν οι καταγ-
γελίες σας µετά την έρευνα που έχουµε διατάξει.

Τώρα στην τρίτη ερώτηση, κύριε Νικολόπουλε, θίγετε ένα από
τα θέµατα που έχω αναδείξει και έχω παλέψει προσωπικά για την
ανάδειξή τους. Με ρωτάτε για την Επιτροπή Ανταγωνισµού. Εγώ
θα σας παρακαλούσα να επεκτείνετε την ερώτησή σας για την
Εθνική Επιτροπή Τηλεπικοινωνιών και Ταχυδροµείων και τις υπό-
λοιπες µη συνταγµατικά κατοχυρωµένες ρυθµιστικές αρχές.

Έχω ξαναµιλήσει για τις δήθεν ανεξάρτητες αρχές, που είναι
πιο εξαρτηµένες και από την εξάρτηση. Είναι ο νέος σύγχρονος
τρόπος παράκαµψης του ελληνικού κράτους, της ελληνικής νο-
µοθεσίας και του ελληνικού Κοινοβουλίου, ο νέος τρόπος άµε-
σης παρέµβασης κάποιων έξω από τη χώρα στη χώρα. Διαβάστε
τον νόµο που διέπει τη λειτουργία της Επιτροπής Ανταγωνισµού,
µιας ρυθµιστικής αρχής που λέει ότι είναι ανεξάρτητη, όπως και
οι υπόλοιπες, σκόπιµα, για να µπερδεύεται ο ρόλος τους µε τις
πέντε συνταγµατικά κατοχυρωµένες ανεξάρτητες αρχές.

Η Επιτροπή Ανταγωνισµού λειτουργεί ως αρχή υπεράνω του
Κοινοβουλίου. Δεν ενηµερώνει, όπως αναφέρατε, –το ίδιο κάνει
και η ΕΕΤΤ- ο πρόεδρός της. Και εµπλέκεται ακόµη και σε αναρ-
µόδια θέµατα. Να σας ενηµερώσω ότι δεν υπάρχει σύλλογος ή
φορέας ελευθέρων επαγγελµατιών που η Επιτροπή Ανταγωνι-
σµού να µην έχει ξεκινήσει έλεγχο ότι είναι καρτέλ. Η Επιτροπή
Ανταγωνισµού έχει ποινικοποιήσει τον συνδικαλισµό στους ελεύ-
θερους επαγγελµατίες.

Αν θυµάστε, πριν δύο χρόνια, πιθανά και τρία, έχει καταδικάσει
το µεγαλύτερο επιστηµονικό φορέα της χώρας, το Τεχνικό Επι-
µελητήριο, ως καρτέλ. Δεν έχει βρει άλλο καρτέλ από τότε. Και,
βέβαια, το εξέτασε παρεµπιπτόντως. Μια άλλη υπόθεση εξέταζε
και παρεµπιπτόντως το καταδίκασε ως καρτέλ. Και η στόχευση
και οι εντολές που είχε πάρει ήταν για τη στόχευση των επιστη-
µονικών και επαγγελµατικών φορέων και την κατάργηση των ελα-
χίστων αµοιβών των µηχανικών τότε.

Στη συνέχεια η Επιτροπή Ανταγωνισµού ασχολήθηκε και µε το
θέµα των ειδικοτήτων των µηχανικών και σε ποια αντικείµενα
κάθε ειδικότητα πρέπει να έχει πρόσβαση. Δηλαδή, θα σας πει η
Επιτροπή Ανταγωνισµού εσάς αν αυτός που θα σας κάνει στα-
τικά δεν θα είναι πολιτικός µηχανικός, αλλά θα πρέπει να είναι
και άλλη ειδικότητα. Γιατί είναι «ειδική» για το θέµα η Επιτροπή
Ανταγωνισµού. Εδώ µιλάµε για παράνοια.

Αντίστοιχες και χειρότερες λειτουργίες έχει η άλλη ρυθµιστική
δήθεν ανεξάρτητη αρχή η ΕΕΤΤ, χωρίς έλεγχο, χωρίς λογοδοσία
µε αποτελέσµατα να είναι ενάντια στην κοινωνία και την προ-
άσπιση των συµφερόντων του πολίτη. 

Θεωρώ ότι και οι Βουλευτές και η Κυβέρνηση θα πρέπει να
πιέσουν για την ανατροπή αυτών των υπερεξουσιών των ρυθµι-
στικών αρχών και την αναθεώρηση του νοµικού πλαισίου που διέ-
πει τη λειτουργία τους. Δεν ανήκει η Επιτροπή Ανταγωνισµού
στις αρµοδιότητές µου, αλλά µπορώ να βοηθήσω.

Γνωρίζω, επίσης, και για την OLAF, που ρωτάτε. Θα µου επι-

τρέψετε εκ του αποτελέσµατος για τη λειτουργία και των δύο
αρχών, και της ευρωπαϊκής και της εθνικής, να είµαι απόλυτα
επιφυλακτικός.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Δέσποινα Χαραλαµπίδου): Ευχαριστούµε
τον κύριο Υπουργό.

Τον λόγο έχει ο κ. Νικολόπουλος.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Κυρία Πρόεδρε, θα καταθέσω

και τη µηνυτήρια αναφορά στην κ. Ράικου και τις προηγούµενες
ερωτήσεις για εκείνους που θα θελήσουν είτε από τους πολίτες
που µας παρακολουθούν να µπουν στα Πρακτικά και να τα βρουν
είτε για τις υπηρεσίες.

Αλλά θέλω να µου επιτρέψουν οι συνάδελφοι και οι συναδέλ-
φισσες να υπογραµµίσω ότι ενώ σε πλήθος ερωτήσεων που υπε-
βλήθησαν, απέφευγαν οι προηγούµενοι Υπουργοί να έρθουν ή
και να απαντήσουν ή µάλλον απαντούσαν µε µια απάντηση καρµ-
πόν, σήµερα ο Υπουργός ήρθε εδώ και είπε ότι θα κάνει αυτό
που έχει υποχρέωση, αλλά να που δεν γινόταν.

Αλήθεια, το πιστεύουν όσοι µας ακούνε, κύριε Υπουργέ; Το πι-
στεύει, µήπως, η κυρία Υπουργός, η κ. Βαλαβάνη, ότι εικονικά τι-
µολόγια, κυρία Βαλαβάνη, έπιασαν στη σήραγγα Όθρυος; Τους
πιάσανε, αλλά αυτοί µένουν εκεί, δεν τους πειράζει κανένας.
Είναι αυτοί που αξιολογούν, είναι αυτοί που κάνουν τις καινούρ-
γιες συµβάσεις τώρα, προχθές, χθες. Είναι δυνατόν; 

Είπε ο Υπουργός ότι θα εξετάσει. Βεβαίως, αλλά µέχρι να εξε-
τάσει, αυτοί πρέπει να µένουν και να βάζουν χρυσές υπογραφές;
Μας ακούει ο κόσµος. Ό,τι νοµίζετε. Νοµίζω, όµως, ότι δεν το
θέλει ούτε ο θεός ούτε ο διάολος ούτε και ο νόµος. Μάλλον ΕΔΕ
θα έπρεπε να γίνει, να εξεταστούν. Το ΣΔΟΕ πάλι τι κάνει; Είναι
δυνατόν; Μήπως µιλάµε για χαρτζιλίκια; Μιλάµε για δεκάδες εκα-
τοµµύρια. 

Κυρία Πρόεδρε, στην παραχώρηση της «Ολυµπίας Οδού»
κάπου διασταυρώνεται η «Ολυµπία Οδός» µε το σιδηροδροµικό
δίκτυο. Το ήξεραν από την πρώτη µέρα, το ήξεραν πριν ξεκινήσει,
αλλά δεν κάνανε τίποτα. Γιατί; Το έχω καταγγείλει, εδώ και τρία
χρόνια, µε συχνές ερωτήσεις µε όλες τις κυβερνήσεις. Κάποιοι
νοµίζουν και λένε, «µα, εσείς δεν είστε στην Κυβέρνηση;». Εγώ
από το 1989 που είµαι εδώ κάνω εκείνο που νοµίζω ότι πρέπει να
κάνει ένας Βουλευτής, δηλαδή όταν του φτάνουν στοιχεία τέ-
τοια, να έρχεται εδώ και να τα αναδεικνύει και η Κυβέρνηση, βε-
βαίως, αναλόγως να πράττει.

Ε, λοιπόν, ακούστε. Προχτές αυτοί το ανακάλυψαν, για να δώ-
σουν –δεν το έλυναν το θέµα- απευθείας την ανάθεση των απαι-
τουµένων εργασιών, σε ποιους λέτε; Στους εθνικούς εργολά-
βους. Στους γνωστούς, «ΑΚΤΩΡ» φέρ’ ειπείν και όλους αυτούς.
Είχα κάνει –επαναλαµβάνω- πολλές ερωτήσεις. Γι’ αυτό λέω
τώρα, θα τους αφήσουµε ανενόχλητους τους επίορκους αυτούς
διοικητικούς παράγοντες, τα στελέχη της «ΕΡΓΟΣΕ», τα οποία
πρωτοστάτησαν σε αυτήν τη µεγάλη απάτη των στηµένων δια-
γωνισµών;

Και θα προχωρήσετε, όπως πολύ σωστά…
(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-

λίας του κυρίου Βουλευτή)
Σταµατώ µε αυτό, κυρία Πρόεδρε.
Μετά από αυτήν τη λεηλασία λοιπόν, αφού ασχολείται ήδη η

δικαιοσύνη, εµείς θα τους συγκαλύψουµε, εµείς θα αφήσουµε
να γίνει η κατοχύρωση του διαγωνισµού 716 στην εταιρεία που
µειοδότησε ή θα αφήσουµε τους εγκάθετους των εθνικών εργο-
λάβων να οδηγήσουν και πάλι στην αγκαλιά τους, όπως έκαναν
τις προηγούµενες φορές, και αυτήν την περίπτωση;

Τέλος, κύριε Υπουργέ, νοµίζω ότι θα έπρεπε να ακούσουµε
ποιες είναι αυτές οι κατασκευαστικές εταιρείες και ποια είναι τα
έργα που ελέγχονται από αυτήν την Επιτροπή Ανταγωνισµού του
κ. Κυρατσάκη –αν δεν κάνω λάθος, αν τον λέω καλά- όσον
αφορά, κυρία Πρόεδρε, για το πόσο ανεξάρτητες είναι.

Λείπει τώρα η συνάδελφος η «ποταµίσια», του Ποταµιού, για
να ακούσει για τον υπόνοµο! Ξέρετε, κύριε Υπουργέ –δεν µπορεί
να µην ξέρετε-, ποιος είναι ο πρόεδρος της ανεξάρτητης αρχής
που έλεγε η κυρία συνάδελφος και τον βαθµό συγγενείας που
είχε µε τον πρώην πρωθυπουργό; Δεν µπορεί να µην το ξέρετε.
Όπως και η κ. Βαλαβάνη δεν µπορεί να µην ξέρει ποιος ήταν ο
γενικός γραµµατέας του ΣΔΟΕ, ο εκ Καλαµών κοµµατάρχης του
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πρώην πρωθυπουργού.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Δέσποινα Χαραλαµπίδου): Κύριε Νικολό-

πουλε, καλό είναι να µην κάνουµε αναφορές σε συναδέλφους
που απουσιάζουν.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Αυτές ήσαντε οι ανεξάρτητες
αρχές, αυτά ήσαντε τα ανεξάρτητα πρόσωπα που θα έκαναν
έλεγχο στους πρωθυπουργικούς φίλους. Ελπίζω να µην ξανα-
βρεθούµε εδώ µετά από λίγο καιρό και να πούµε ότι και η και-
νούργια Κυβέρνηση, δυστυχώς, έµεινε στον αφορισµό των
νταβατζήδων, αλλά το πάρτι να συνεχίζεται κανονικά.

Ευχαριστώ.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Νικόλαος Νικολόπουλος κα-

ταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία
βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Στενογραφίας και Πρακτι-
κών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Δέσποινα Χαραλαµπίδου): Ευχαριστούµε
τον κ. Νικολόπουλο.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας,

Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού): Κύριε Νικολόπουλε, να
επαναλάβω ότι δόθηκε ήδη –και κατέθεσα και το αντίστοιχο έγ-
γραφο– εντολή διερεύνησης από το Σώµα Επιθεωρητών Δηµο-
σίων Έργων, που ανήκει στο Υπουργείο, για την «ΕΡΓΟΣΕ». Δεν
µπορεί ο Υπουργός να κάνει αυτήν την έρευνα σε σχέση µε τις
καταγγελίες που κάνατε.

Το δεύτερο είναι προφανώς για τον συγκεκριµένο διαγωνισµό
716. Αυτό είναι δέσµευση. Η νέα διοίκηση θα εξετάσει αν θα προ-
χωρήσει ή όχι, αν έχουν τηρηθεί οι νόµιµες διαδικασίες και όλα
τα υπόλοιπα που θίξατε.

Σε σχέση όµως µε την Επιτροπή Ανταγωνισµού, για τη σηµε-
ρινή ερώτηση που κάνατε, θα σας διαβάσω το εξής και θα το κα-
ταθέσω: «Είναι επίσης γνωστό στον Βουλευτή», λέει ο κ. Κυρι-
τσάκης, «ότι οι έλεγχοι και οι έρευνες που διενεργούνται από την
Επιτροπή Ανταγωνισµού είναι απόρρητες…». 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Μπα;
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας,

Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού): «…και διέπονται από ένα
εξόχως αυστηρό περιοριστικό πλαίσιο, τόσο σε εθνικό όσο και
σε ενωσιακό επίπεδο. Ως εκ τούτου επαναλαµβάνουµε ότι δεν
δυνάµεθα να δώσουµε περισσότερα στοιχεία ή πληροφορίες
αναφορικά µε υποθέσεις που βρίσκονται υπό διερεύνηση, καθώς
και τους διαγωνισµούς που ελέγχονται.».

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Έχει απαντήσει η κ. Κωνσταν-
τοπούλου επ’ αυτού, για το απόρρητο στη Βουλή των Ελλήνων,
και στον κ. Στουρνάρα.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας,
Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού): Το γνωρίζω. Απλώς κα-
ταθέτω το έγγραφο για να ενηµερωθεί το Κοινοβούλιο και να πιέ-
σει και εµάς όλους να αναθεωρήσουµε το πλαίσιο που λειτουρ-
γούν οι δήθεν ανεξάρτητες ρυθµιστικές αρχές, που δεν είναι ανε-
ξάρτητες, δεν είναι συνταγµατικά κατοχυρωµένες. Είναι άλλο
πράγµα.

Και µε το νοµικό πλαίσιο που λειτουργούν αυτήν τη στιγµή, ει-
δικά κάποιες από αυτές όπως η Επιτροπή Ανταγωνισµού, υπερ-
καλύπτουν και το Κοινοβούλιο. Δηλαδή βγάζουν ΦΕΚ µε παρατη-
ρήσεις πάνω σε νοµοσχέδια που ψηφίζει το Κοινοβούλιο, για να
έρθει µετά η Ευρωπαϊκή Επιτροπή ή άλλος και να επιβάλει στο
Κοινοβούλιο να αλλάξει τη νοµοθεσία που έχει ψηφίσει. Αυτά πι-
στεύω ότι τα γνωρίζετε και πρέπει επιτέλους να τα αλλάξουµε
και άµεσα.

(Στο σηµείο αυτό ο Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας, Υπο-
δοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού κ. Χρήστος Σπίρτζης καταθέτει
για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται
στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενο-
γραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Κυρία Πρόεδρε, να κάνω µία
παρατήρηση, αν µου επιτρέπετε; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Δέσποινα Χαραλαµπίδου): Παρακαλώ.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Επειδή αναφέρθηκε ο Υπουρ-

γός, τον οποίον και πάλι ευχαριστώ, γιατί πιάνει τα κάρβουνα, τα
αναµµένα κάρβουνα στα χέρια, και δι’ αυτού και την Κυβέρνηση,

να σας παρακαλέσω είτε από του Βήµατος, από της θέσεως που
έχετε, είτε σε άλλη ευκαιρία να ενηµερώσετε την εκτελεστική
εξουσία ότι έχουµε το οπλοστάσιο και µπορούν να τους γράψουν
στα παλιά τους παπούτσια αυτούς. Δεν υπάρχει τίποτε κρυφό
από το Κοινοβούλιο. Υποχρεούνται να τα φέρουν, κι εσείς το ξέ-
ρετε, το προβλέπει κι ο Κανονισµός και το Σύνταγµα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Δέσποινα Χαραλαµπίδου): Ωραία, µόλις
θα σχολίαζα, αν δεν παίρνατε αυθαιρέτως τον λόγο, κύριε Νικο-
λόπουλε, ότι η προσέγγιση του κυρίου Υπουργού είναι πάρα
πολύ σηµαντική και σοβαρή και πρέπει ίσως να αποτελέσει και
θέµα συζήτησης της αρµόδιας Επιτροπής της Βουλής.

Ευχαριστούµε τον κύριο Υπουργό.
Προχωρούµε τώρα στη συζήτηση της πρώτης µε αριθµό

355/16-6-2015 επίκαιρης ερώτησης δευτέρου κύκλου της Βου-
λευτού Καρδίτσας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς
κ. Χρυσούλας Κατσαβριά-Σιωροπούλου προς τους Υπουργούς
Παραγωγικής Ανασυγκρότησης, Περιβάλλοντος και Ενέργειας
και  Οικονοµίας, Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού, σχετικά
µε την αξιοποίηση των υδάτινων πόρων των λιµνών Πλαστήρα
και Σµοκόβου. 

Θα απαντήσει ο Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας, Υποδο-
µών, Ναυτιλίας και Τουρισµού κ. Χρήστος Σπίρτζης.

Λέω προς όλες τις πλευρές, δηλαδή και προς τους Βουλευτές
και προς τους Υπουργούς, να τηρήσουµε τον χρόνο, για να µην
καθυστερούµε και τους συναδέλφους µας.

Κυρία Κατσαβριά, έχετε τον λόγο. Θα δείξουµε, βεβαίως, µία
ανοχή.

ΧΡΥΣΟΥΛΑ ΚΑΤΣΑΒΡΙΑ-ΣΙΩΡΟΠΟΥΛΟΥ: Ευχαριστώ, κυρία
Πρόεδρε.

Κύριε Υπουργέ, σας υποβάλλω αυτήν την ερώτηση, καθώς
στην περιοχή της Καρδίτσας, όπως και σε άλλες περιοχές, η µη
ορθή διαχείριση και χρήση των υδάτινων πόρων έχει δηµιουργή-
σει σοβαρά προβλήµατα τόσο στο περιβάλλον όσο και στην άρ-
δευση.

Θα ήθελα να επιστήσω την προσοχή σας στο παρακάτω πρό-
βληµα. Ενώ η πολιτεία έχει δηµιουργήσει δύο ταµιευτήρες, του
Σµοκόβου και του Ταυρωπού, οι οποίοι µπορούν να ικανοποι-
ήσουν την άρδευση στο µεγαλύτερο µέρος του Νοµού Καρδί-
τσας, δυστυχώς λόγω της µη ολοκληρωµένης και της µη σωστής
διόρθωσης και επισκευής των παλαιών έργων, αλλά και της συ-
νέχισης του παλαιού τρόπου άρδευσης των καλλιεργειών έχουµε
µεγάλες απώλειες σε νερό, κατασπατάληση στην άρδευση και
το κυριότερο, άλλοι αγρότες να πληρώνουν ακριβά και άλλοι
φθηνά το νερό που καταναλώνουν. 

Συνέπεια όλων αυτών είναι να συγκρούονται οι αγρότες µε-
ταξύ τους, λόγω της άνισης µεταχείρισης, αλλά και της ανεπάρ-
κειας νερού για το πότισµα. 

Επιβάλλεται, λοιπόν, αρχικά να εξεταστεί εάν ο τρόπος διαχεί-
ρισης των έργων από τους οργανισµούς εγγείων βελτιώσεων, οι
οποίοι είναι διαφορετικοί σε κάθε περιοχή, δηµιουργεί αυτή τη
διαφορετική κοστολόγηση του νερού. 

Επίσης, για να εξοικονοµηθούν ποσότητες νερού και να µην
γίνεται κατασπατάληση, οι αγρότες πρέπει να υιοθετήσουν σύγ-
χρονες τεχνικές άρδευσης, εγκαταλείποντας τις παλιές υδατο-
βόρες µεθόδους και τεχνικές.

Στην οικονοµική κρίση που διανύουµε, βέβαια, για να συµβεί
αυτό, θα πρέπει οι αγρότες να βοηθηθούν οικονοµικά και να
έχουν δυνατότητα πρόσβασης στις διάφορες µορφές επιδότη-
σης από τα προγράµµατα, χωρίς την πολλή γραφειοκρατία και
τις απαιτήσεις που τους αποθαρρύνουν.

Με βάση τα παραπάνω σας έχουµε κάνει σαφή και συγκεκρι-
µένα ερωτήµατα που αφορούν:

Πρώτον, τη δηµιουργία φορέα διαχείρισης που να µπορεί να
εκτιµήσει τις ανάγκες σε νερό των καλλιεργειών και των άλλων
χρήσεων της περιοχής, να ελέγχει και να επιβάλλει την ορθολο-
γική χρήση και τη δίκαιη κατανοµή του νερού, την προστασία του
περιβάλλοντος και να συµβάλλει στην ανάπτυξη της περιοχής
και στην ενδυνάµωση του εισοδήµατος των κατοίκων της.

Δεύτερον, την κατασκευή και επέκταση κλειστών δικτύων µε-
ταφοράς νερού τόσο στη λίµνη Σµοκόβου όσο και στη λίµνη Πλα-
στήρα.
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Τρίτον, την οικονοµική ενίσχυση και την αντικατάσταση των
παλαιών συστηµάτων άρδευσης µε νέα συστήµατα εξοικονόµη-
σης νερού, στάγδην άρδευση.

Τέταρτον, την αποκατάσταση των αδικιών που αφορούν την
πρόσβαση στο κοινωνικό αγαθό που λέγεται νερό και τη µείωση
της ψαλίδας του κόστους ανάµεσα στους παραγωγούς της ίδιας
περιοχής που εξυπηρετούνται από το δίκτυο ή τις κρατικές γεω-
τρήσεις.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Δέσποινα Χαραλαµπίδου): Ευχαριστούµε

την κ. Κατσαβριά.
Τον λόγο έχει ο κύριος Υπουργός.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας,

Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού): Αγαπητή κυρία Βου-
λευτή, συµµερίζοµαι την αγωνία που εκφράζετε και για την πε-
ριοχή και γενικότερα για τον υδάτινο πλούτο της χώρας και τον
τρόπο που τον διαχειριζόµαστε. Δυστυχώς σήµερα υπάρχει και
σε αυτόν τον τοµέα ένα διοικητικό χάος. 

Συγκεκριµένα, ως προς την πρώτη ερώτηση που κάνετε, να
ιδρυθεί ένας φορέας διαχείρισης ανά λεκάνη απορροής, θα
ήθελα να σας πω ότι αυτό σχετίζεται µε τις αρµοδιότητες της Γε-
νικής Γραµµατείας Υδάτων του Υπουργείου Παραγωγικής Ανα-
συγκρότησης. 

Εποµένως, θα πρέπει να γίνει µία συνεννόηση. Απ’ ό,τι γνω-
ρίζω, όµως, για να προχωρήσουµε σε αυτό, θα πρέπει να ολο-
κληρωθούν οι µελέτες που έχουν δοθεί και δόθηκαν πριν από
λίγους µήνες συνολικά για τις λεκάνες διαχείρισης, τα υδατικά
διαµερίσµατα κ.λπ..

Ως προς τη δεύτερη ερώτηση, θα ήθελα να σας πω ότι για τα
αρδευτικά δίκτυα Σµοκόβου το έργο είναι προϋπολογισµού
100.000.000. 

Η µελέτη χρήζει επικαιροποίησης και σε αυτό µπορούµε να δε-
σµευτούµε ότι θα την προχωρήσουµε. Για να υλοποιηθεί το έργο,
όµως,  πρέπει να ενταχθεί στο επιχειρησιακό πρόγραµµα «Αγρο-
τική Ανάπτυξη 2014-2020». 

Έχω επικοινωνήσει ήδη µε τον αρµόδιο Αναπληρωτή Υπουργό,
οπότε να πιέσετε και εσείς και οι φορείς στο τελικό σχέδιο να εν-
ταχθεί και από το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και στη συ-
νέχεια το Υπουργείο Υποδοµών θα το υλοποιήσει.

Απλώς, όπως βλέπετε, εµπλέκονται πάρα πολλοί φορείς από
διαφορετικά Υπουργεία, για τη συνολική διαχείριση. Και δεν είναι
µόνο για τα αρδευτικά έργα ή τα άλλα, που µπορεί να τα κάνει
το πρώην Γεωργίας ή το Δηµοσίων Έργων, να εµπλακεί και το
Παραγωγικής Ανασυγκρότησης, η Γενική Γραµµατεία Υδάτων.
Αυτό γίνεται σε όλα. Γίνεται και στις φυσικές καταστροφές και
στην αποκατάστασή τους, γίνεται και στη διαχείριση των υδάτων
όπου έχουµε φράγµατα, γίνεται παντού. Εποµένως αυτό που
έχουµε ευθύνη -και είναι και δέσµευση- είναι ότι θα προχωρή-
σουµε σε ένα άλλο σύστηµα συνολικής διαχείρισης του υδάτινου
πλούτου της χώρας, για να απλοποιηθεί κι όλο αυτό το σύστηµα
που έχουµε σήµερα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Δέσποινα Χαραλαµπίδου): Ευχαριστούµε
τον κύριο Υπουργό.

Τον λόγο έχει η κυρία συνάδελφος.
ΧΡΥΣΟΥΛΑ ΚΑΤΣΑΒΡΙΑ - ΣΙΩΡΟΠΟΥΛΟΥ: Σας ευχαριστώ,

κύριε Υπουργέ, για την απάντησή σας. Γνωρίζω ότι το θέµα είναι
πολύ σύνθετο και αφορά περισσότερα του ενός Υπουργεία, αλλά
είναι ένα ζήτηµα πάρα πολύ σηµαντικό που απασχολεί για χρόνια
την περιοχή και γι’ αυτό θα πρέπει να σκύψουµε όλοι µαζί να το
δούµε και να δούµε πώς µπορούµε να επιλύσουµε όλα αυτά τα
σύνθετα προβλήµατα. 

Περιµένουµε, λοιπόν, να δοθεί λύση που θα ικανοποιεί και θα
επιλύει το πρόβληµα των φορέων διαχείρισης που δεν είναι µόνο
τοπικό της Καρδίτσας, αλλά αφορά όλη την επικράτεια. Επιµέ-
νουµε, όµως σε αυτό, διότι οι φορείς διαχείρισης θα µπορούν να
εκτιµήσουν τις απαιτήσεις των καλλιεργειών σε νερό, να προ-
βούν στην επαρκή παροχέτευση νερού, χωρίς σπατάλες και σε
ενιαία τιµολόγηση, να ελέγχουν την τήρηση των υποχρεώσεων
των εξυπηρετούµενων χρηστών, καθώς και στην ορθή λειτουργία
και συντήρηση των δικτύων.

Όσον αφορά το κλειστό δίκτυο της λίµνης Σµοκόβου, τα έργα

του οποίου έχουν σταµατήσει εδώ και καιρό, θα πρέπει άµεσα
το Υπουργείο να µεριµνήσει για τη συνέχιση και την ολοκλήρωσή
τους και εδώ θα πρέπει να σας πω ότι η αρχική µελέτη έχει ανα-
θεωρηθεί και επικαιροποιηθεί και είναι κατατεθειµένη στο αρµό-
διο Υπουργείο…

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας,
Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού): Σε εµάς όχι. 

ΧΡΥΣΟΥΛΑ ΚΑΤΣΑΒΡΙΑ-ΣΙΩΡΟΠΟΥΛΟΥ: Θα το δούµε αυτό,
µπορώ να σας φέρω και συγκεκριµένα στοιχεία.

Το κόστος της είναι σηµαντικά µικρότερο από το αρχικό προ-
ϋπολογισθέν ποσό και όχι πολύ µεγάλο, σε σχέση µε τα οφέλη
που θα αποκοµισθούν για την περιοχή. Είναι εξίσου σηµαντικό
και το θέµα της κατασκευής του κλειστού δικτύου για τη λίµνη
Πλαστήρα-Ταυρωπού, της οποίας το δίκτυο είναι ανοικτό και
εκτείνεται σε µία απόσταση µε τάφρους και διώρυγες οκτακο-
σίων πενήντα χιλιοµέτρων. Πολύ συχνά, κύριε Υπουργέ, σπάνε
οι διώρυγες, προκαλώντας µεγάλες ζηµιές στις καλλιέργειες, χά-
νεται πολύτιµο νερό και το κόστος συντήρησης είναι πολύ µε-
γάλο.

Με βάση τα παραπάνω, είναι αναγκαίο να επιταχυνθούν αυτές
οι διαδικασίες, γιατί θα έχουµε και τη φετινή χρονιά προστριβές
µεταξύ των αγροτών για το θέµα του νερού στην περιοχή.

Αναφορικά µε τη χρηµατοδότηση πολύ στοχευµένων αναπτυ-
ξιακών προγραµµάτων, οι αγρότες απαιτούν λιγότερη γραφει-
οκρατία, ώστε σε µικρού κόστους επενδύσεις να επιδοτούνται
άµεσα και να µη χρειάζεται να καταθέτουν ολόκληρες µελέτες
που κοστίζουν και σε χρόνο και σε χρήµα. Συγκεκριµένα, αναφέ-
ροµαι στη δυνατότητα αντικατάστασης των παλιών συστηµάτων
άρδευσης µε συστήµατα εξοικονόµησης νερού. Η άρδευση µε
σταγόνα είναι µία στοχευµένη παρέµβαση που θα συµβάλλει
στην εξοικονόµηση της ποσότητας νερού έως και 40%, θα µει-
ώσει τις εισροές, κάνοντας στοχευµένη λίπανση και θα αυξήσει
την παραγωγή περισσότερο από 20%. Υπάρχουν µελέτες, τόσο
στην Ελλάδα όσο και στο εξωτερικό γι’ αυτό το θέµα. Με τον
τρόπο αυτό µειώνουµε το κόστος ενέργειας για την άρδευση και
ταυτόχρονα αυξάνουµε κατά πολύ τις αρδευόµενες εκτάσεις. 

Κύριε Υπουργέ, είµαι βέβαιη ότι θα εξετάσετε µε ευαισθησία
ένα µείζον πρόβληµα που απασχολεί χρόνια τον αγροτικό κόσµο
και θα µεριµνήσετε ώστε θα δοθεί άµεσα ουσιαστική λύση στη
βιώσιµη διαχείριση των υδάτινων πόρων και στα θέµατα διοίκη-
σης, λειτουργίας και συντήρησης των δικτύων άρδευσης.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Δέσποινα Χαραλαµπίδου): Ευχαριστούµε

την κυρία συνάδελφο, που ήταν και στον χρόνο της άψογη.
Ο κύριος Υπουργός έχει τον λόγο.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας,

Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού): Εγώ εύχοµαι να έχει γίνει
επικαιροποίηση της µελέτης από κάποιον άλλο φορέα. Να κατα-
θέσω ότι από τις υπηρεσίες του Υπουργείου µε έγγραφο στις 18
Ιουνίου µού αναφέρουν ότι η µελέτη χρήζει επικαιροποίησης,
αλλά µέχρι σήµερα δεν έχουν βρεθεί τα αντίστοιχα κονδύλια για
την υλοποίηση. Σας το δίνω να το έχετε. 

(Στο σηµείο αυτό ο Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας, Υπο-
δοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού κ. Χρήστος Σπίρτζης καταθέτει
για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται
στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενο-
γραφίας και  Πρακτικών της Βουλής)

Προφανώς, συµφωνώ µε όλα τα υπόλοιπα που είπατε, αλλά
από αυτά τα περισσότερα αφορούν το Υπουργείο Παραγωγικής
Ανασυγκρότησης και πιο συγκεκριµένα το κοµµάτι εκείνο που
έχει να κάνει µε τη γεωργία, όπως και µε τη Γενική Γραµµατεία
Διαχείρισης Υδάτων.

Εµείς εµπλεκόµαστε στην κατασκευή των έργων και δεσµευό-
µαστε ότι -και σε συνεννόηση µε τους συναρµόδιους Υπουρ-
γούς- θα σκύψουµε πάνω από το συγκεκριµένο θέµα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Δέσποινα Χαραλαµπίδου): Ευχαριστούµε
τον κύριο Υπουργό. 

Η δεύτερη µε αριθµό 348/15-6-2015 επίκαιρη ερώτηση δευτέ-
ρου κύκλου του Βουλευτή Χίου της Νέας Δηµοκρατίας κ. Πανα-
γιώτη (Νότη) Μηταράκη προς τους Υπουργούς Εσωτερικών και
Διοικητικής Ανασυγκρότησης και Οικονοµικών, σχετικά µε την έκ-
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δοση κοινής υπουργικής απόφασης (ΚΥΑ) για τη ρύθµιση εκκρε-
µών θεµάτων της Δηµοτικής Επιχείρησης Ύδρευσης -Αποχέτευ-
σης Νήσου Χίου (ΔΕΥΑΝΧ) δεν θα συζητηθεί  λόγω κωλύµατος
του κυρίου Υπουργού. 

Θα συζητήσουµε τώρα η τέταρτη µε αριθµό 325/9-6-2015 επί-
καιρη ερώτηση δευτέρου κύκλου του Βουλευτή Αττικής της
Νέας Δηµοκρατίας κ. Μαυρουδή Βορίδη προς τον Υπουργό Οι-
κονοµίας, Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού, σχετικά µε την
ολοκλήρωση του έργου στον αυτοκινητόδροµο «Μορεάς».

Θα απαντήσει ο Αναπληρωτής Υπουργός κ. Σπίρτζης.
Κύριε Βορίδη, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά, µε ανοχή βε-

βαίως.
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κάνοντας µία µικρή παρέκβαση, µε την άδειά σας, κυρία

Πρόεδρε, πρέπει να επισηµάνω ότι διαβλέπω µία ελαφρά αλλαγή
στον τρόπο αντιµετωπίσεως των διαδηλωτών σήµερα ειδικώς.
Γιατί εχθές από ό,τι είδα δεν υπήρχε αστυνοµία και ανέβηκαν οι
διαδηλωτές, µε την πολιτική ανοικτών θυρών που έχει υιοθετήσει
η κυρία Πρόεδρος, στο Κοινοβούλιο, ενώ σήµερα βλέπω ότι
έχουν παραταχθεί ΜΑΤ στην είσοδο του Κοινοβουλίου. 

Υποθέτω ότι δεν έχει καµµία σχέση µε τα ιδεολογικά φρονή-
µατα ή τις πεποιθήσεις των διαδηλωτών και ότι αυτό αποτελεί
µία σταθερή και πάγια αλλαγή της πολιτικής ανοιχτών θυρών,
που είχαµε µέχρι σήµερα. 

Κλείνω.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Προχθές δεν ανέβηκαν;
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Λέω για σήµερα, κύριε Νικολόπουλε,

για σήµερα, για τώρα, για αυτήν τη στιγµή. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Γιατί προχθές σας είδα κι εσάς. 
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Εγώ ήρθα, βεβαίως. Λέω λοιπόν για

τώρα. 
Αυτή ήταν µία παρέκβαση. Έρχοµαι λοιπόν τώρα…
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΟΛΙΑΚΟΣ: Πρώτη φορά σε

διαδήλωση, ε;
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Δεν γνωρίζετε προφανώς την ιστο-

ρία µου.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΟΛΙΑΚΟΣ: Την γνωρίζω πολύ

καλά.
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Άµα την γνωρίζατε, δεν θα το λέγατε

αυτό. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Δέσποινα Χαραλαµπίδου): Κύριε Σκουρο-

λιάκο, σας παρακαλώ. Κύριε Βορίδη, καταφέρατε να ανάψετε τα
αίµατα. Να περάσουµε στην ερώτηση, κύριε Βορίδη.

ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Να περάσουµε στην ερώτηση, κυρία
Πρόεδρε.

Κύριε Υπουργέ, εισαγωγικώς, εµένα δεν θα µου απαντήσετε
όπως στους προηγούµενους: «Η µνηµονιακή κυβέρνηση», «οι
προηγούµενοι κάνανε», «παραλάβαµε, κάναµε, ράναµε». Εµένα
θα µου πείτε τι πράξατε, ως Υπουργός. Έτσι; Όχι µε αυτό το
ύφος απαντήσεων ότι εγώ παρέλαβα και έκανα και έρανα. Πα-
ραλάβατε ό,τι παραλάβατε, ξέρατε τι παραλαµβάνατε και πάµε
τώρα στο τι έχετε κάνει. Γιατί, προσέξτε, δεν ξεκίνησε προ
τριάντα ηµερών η διακυβέρνηση από τους ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ. Έχετε
πέντε µήνες. Άρα έχετε πεπραγµένα. 

Έρχοµαι στο θέµα µας: «Μορεάς». Εγώ λοιπόν θέλω εδώ µία
ξεκάθαρη απάντηση. Τι σκέφτεστε να κάνετε µε το έργο; 

Το έργο αυτό είναι ολοκληρωµένο, κυρίες και κύριοι συνάδελ-
φοι, κυρία Πρόεδρε, σε ποσοστό 92,5%. Τι µας µένει ακόµα να
κάνουµε; Μας µένει η περιφερειακή της Καλαµάτας και µας µένει
και ο δρόµος που συνδέει µε τα Λεύκτρα, εποµένως ουσιαστικά
µε τη Σπάρτη. 

Είναι κεντρικά και τα δύο τα ζητήµατα: Η περιφερειακή της Κα-
λαµάτας, όπως αντιλαµβάνεστε, εντάσσεται στο σύνολο του σχε-
διασµού των αξόνων, στην προοπτική. Δεν το έχετε αρνηθεί,
αλλά ακούω γι’ αυτό αν υπάρχει κάποιος καινούριος σχεδιασµός.
Δεν το έχετε αρνηθεί όµως. Είναι αυτό που θα συνδέσει µε την
Τσακώνα. Άρα γίνεται ουσιαστικά µε αυτοκινητόδροµο πια -και
ολοκληρώνεται- ο γύρος της Πελοποννήσου, όταν ολοκληρω-
θούν τα έργα. Η περιφερειακή λοιπόν της Καλαµάτας είναι ση-
µαντική για την ίδια την Καλαµάτα. 

Στα Λεύκτρα, είναι σηµαντικό το ζήτηµα, γιατί συνδέει πλέον

µε αυτοκινητόδροµο τη Σπάρτη. Είναι ένα έργο τεράστιο για τον
Νοµό Λακωνίας, που από όλους τους νοµούς της Πελοποννήσου
έχει αποµείνει ο µόνος µε το παλιό οδικό δίκτυο. Πρόκειται για
ένα τεράστιο ζήτηµα για την τουριστική ανάπτυξη του νοµού, τε-
ράστιο ζήτηµα για τη διακίνηση των προϊόντων, τεράστιο ζήτηµα
για την µετακίνηση των πολιτών. 

Το έργο είναι ολοκληρωµένο κατά 92,5%. Όπως ξέρετε,
υπήρχε ένα ζήτηµα αναδιαπραγµατεύσεως της συµβάσεως.
Είµαι βέβαιος ότι αυτά τα ξέρετε. Αυτή η αναδιαπραγµάτευση,
λόγω ουσιαστικά της διαφοροποίησης των οικονοµικών στοι-
χείων του έργου, έχει ολοκληρωθεί εν σχεδίω και ενεκρίθη από
την Ευρωπαϊκή Επιτροπή για τις κρατικές ενισχύσεις, ώστε να
µην υπάρξει πρόβληµα µε τις κρατικές ενισχύσεις. Υπάρχει λοι-
πόν σχετική απόφαση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. 

Βρισκόµαστε στο σχέδιο της συµφωνίας της τροποποίησης
της σύµβασης παραχώρησης και δεν προχωράει. Θα προχωρή-
σει; Εδώ, θέλω τα πεπραγµένα σας, τη βούλησή σας για το τι θα
κάνει η Κυβέρνησή σας και τι θα κάνει ο Αναπληρωτής Υπουργός
κ. Σπίρτζης γι’ αυτό το µεγάλο ζήτηµα. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Δέσποινα Χαραλαµπίδου): Ευχαριστούµε

τον κ. Βορίδη. 
Τον λόγο έχει ο κύριος Υπουργός. 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας,

Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού): Κύριε Βορίδη, σας ευ-
χαριστώ πάρα πολύ για τις αξιολογήσεις σας για το πώς απαν-
τάω στις επίκαιρες ερωτήσεις. 

ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Τι να κάνουµε; Διαλεκτικό είναι αυ-
τό. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας,
Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού): Δεν σας αρέσει, αλλά θα
µας επιτρέψετε να θυµίζουµε τι πέρασε ο ελληνικός λαός τα
πέντε τελευταία χρόνια. 

Προφανώς, θα δεσµευόµαστε για τις λύσεις που θα δίνουµε
εµείς. Το ξέρω ότι σας ενοχλεί αυτό, µε αυτά που έχετε κάνει. Τι
να κάνουµε, όµως; Εµείς θέλουµε να τα θυµίζουµε. 

Επίσης, σας συγχαίρω που βγαίνετε έξω από τα γεωγραφικά
όρια της περιφέρειάς σας και ενδιαφέρεστε για την Καλαµάτα
και τη Σπάρτη.

ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Έχω υπάρξει στο Υπουργείο σας,
όπως γνωρίζετε. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας,
Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού: Το ξέρω. Το γνωρίζω.

Ο αυτοκινητόδροµος «Μορέας» είναι η µόνη σύµβαση παρα-
χώρησης που δεν αναθεωρήθηκε τον Δεκέµβριο του 2013. Γνω-
ρίζετε τις θέσεις της Κυβέρνησης για τις υπάρχουσες συµβάσεις
παραχώρησης. Κατά τη γνώµη µας αυτές είναι συµβάσεις που
δεν λαµβάνουν καµµία µέριµνα για την οικονοµική κατάσταση
της χώρας, για τις δυνατότητες των πολιτών να χρησιµοποι-
ήσουν τους αυτοκινητόδροµους. Οι συµβάσεις αυτές δεν λαµ-
βάνουν υπ’ όψιν τους τις αναπτυξιακές συνθήκες που πρέπει να
διαµορφώσουµε για να βγούµε από την κρίση και τις δυσµενείς
συνθήκες και τα προβλήµατα που έχουν δηµιουργηθεί στις τοπι-
κές κοινωνίες και στους δήµους από όπου διέρχονται. 

Η δική µας πρόταση, µε δεδοµένο ότι κληρονοµήσαµε πέντε
συγκεκριµένες συµβάσεις παραχώρησης, είναι καθαρή. Κληρο-
νοµήσαµε πέντε, όχι τέσσερις.

ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Πέντε. 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας,

Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού): Πέντε. 
Πρώτον, δεν θα υποχρεώσουµε τον ελληνικό λαό να πληρώσει

δισεκατοµµύρια ευρώ σε ρήτρες από τη µη εφαρµογή των συµ-
βάσεων που κληρονοµήσαµε. Άρα, θα τηρήσουµε και τις πέντε
συµβάσεις όπως ισχύουν. 

ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Θα τις τηρήσετε; 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας,

Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού): Το ξαναλέω: Και τις πέ-
ντε συµβάσεις, όχι τις τέσσερις που αναθεωρήσατε εσείς. Και
τις πέντε θα τις τηρήσουµε, όπως ισχύουν σήµερα. 

Οι µόνες διαφορές που θα υπάρχουν, κύριε Βορίδη, είναι ότι
θα υπάρχει πλέον αυτό που ήταν υποχρέωση της πολιτείας και
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δεν γινόταν ποτέ: ο έλεγχος. Θα υπάρχει έλεγχος στα έργα,
έλεγχος στο τι αναφορές µάς δίνει ο ανεξάρτητος µηχανικός.
Βέβαια, θα προωθούνται κι οι υποχρεώσεις της πολιτείας –η αρ-
χαιολογία, οι απαλλοτριώσεις κ.λπ.- για να µην πληρώνει ο ελλη-
νικός λαός ρήτρες. 

ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Συγγνώµη, τι θα κάνει η αρχαιολο-
γία; 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας,
Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού): Θα ολοκληρώνονται οι
αρχαιολογικές εργασίες και οι απαλλοτριώσεις, που είναι ευθύνη
του ελληνικού δηµοσίου σύµφωνα µε τις συµβάσεις, γιατί εδώ
και δεκατρία χρόνια τώρα δεν έχουν ολοκληρωθεί, µε αποτέλε-
σµα ο ελληνικός λαός, ο Έλληνας πολίτης, να πληρώνει πρό-
σθετο κόστος στους παραχωρησιούχους. Αυτό όφειλαν στα
τέσσερα έργα που πριν δύο χρόνια ήρθαν στη Βουλή. Η αναθε-
ώρηση των συµβάσεων έχει προβλεφθεί. Δεν προβλέφθηκε τί-
ποτα. Το έχω ξαναπεί. Στην αρχή ο κ. Σουφλιάς δεν ήξερε, δεν
ρώταγε και έβαλε ότι στους έξι µήνες θα έχουν τελειώσει όλα.
Μετά από έντεκα χρόνια δεν ήξερε κανείς ποιες απαλλοτριώσεις
µένουν και ποιες αρχαιολογικές εργασίες; 

Δεύτερον, επιδιώκουµε και διαπραγµατευόµαστε την αλλαγή
των όρων των συµβάσεων. Συγκεκριµένα: Πρώτον, τη µείωση
των διοδίων και τον προσδιορισµό τους µε δείκτες που θα λαµ-
βάνουν υπ’ όψιν την οικονοµική κατάσταση των πολιτών. Δεύτε-
ρον, την ελεύθερη διέλευση των πολιτών στο όριο του δήµου
τους όπου δεν υπάρχει ασφαλής εναλλακτική διέλευση. Τρίτον,
πενήντα τουλάχιστον ελεύθερες διελεύσεις των µόνιµων κατοί-
κων για είκοσι πέντε χιλιόµετρα από τη µόνιµη κατοικία τους,
όπου επίσης δεν υπάρχει ασφαλής εναλλακτική διέλευση. Τέταρ-
τον, την ελεύθερη διέλευση των συµπολιτών µας µε ειδικές ανάγ-
κες και για ειδικές κατηγορίες. Πέµπτον, την εγκατάσταση ενός
ενιαίου ηλεκτρονικού, αναλογικού χιλιοµετρικού συστήµατος
χρέωσης των χρηστών. Έκτον, τη διακοπή των διώξεων των πο-
λιτών που αντέδρασαν στην εφαρµογή αυτών των αντικοινωνι-
κών συµβάσεων. 

Εποµένως, σε περίπτωση που όλες οι παραχωρήσεις ή οµοει-
δείς παραχωρήσεις –εσείς ξέρετε ποιες είναι οµοειδείς παραχω-
ρήσεις, επειδή έχετε περάσει από το Υπουργείο- συµφωνήσουν
στα παραπάνω, θα έρθει η νέα συµφωνία στο Κοινοβούλιο για
ψήφιση. Εποµένως θα έρθει και η σύµβαση του «Μορέα». 

Αν δεν συµφωνήσουµε µε τους παραχωρησιούχους για τις
προαναφερόµενες αλλαγές που λαµβάνουν ισότιµα υπ’ όψιν και
τις ανάγκες του έργου, αλλά και τις ανάγκες της κοινωνίας, δεν
θα τροποποιηθεί η σύµβαση του «Μορέα» και πρέπει ο παραχω-
ρησιούχος να συνεχίσει και να ολοκληρώσει το έργο µε τη σύµ-
βαση που έχει. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Δέσποινα Χαραλαµπίδου): Ευχαριστούµε

τον κύριο Υπουργό. 
Τον λόγο έχει ο κ. Βορίδης για τρία λεπτά.
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Κύριε Υπουργέ, εσείς, βεβαίως, θα

απαντάτε όπως θέλετε και εµείς, βεβαίως, θα τοποθετούµαστε
επί των απαντήσεών σας. Και παρεµπιπτόντως, επειδή κάνετε
αυτές τις υποµνήσεις «Τι πέρασε ο ελληνικός λαός» και όλα αυτά
τα ωραία και ηχηρά, εγώ θα σας πρότεινα, µε όλη την εκτίµηση,
-γιατί και µε άλλη ιδιότητά σας έχουµε συνεργαστεί- να κρατάτε
µικρό καλάθι, γιατί µε αυτά που ακούω, αυτά τα οποία πέρασε ο
ελληνικός λαός θα είναι χάδι µπροστά στη µνηµονιακή Αριστερά,
την οποία θα εκπροσωπείτε σε κανένα τριήµερο. Όµως, εν πάση
περιπτώσει, γι’ αυτά οψόµεθα.

Έρχοµαι, όµως, στο διά ταύτα. Εσείς από ό,τι καταλαβαίνω,
κύριε Υπουργέ, µπαίνετε σε µία λογική συνολικής επαναδιαπραγ-
µατεύσεως των συµβάσεων, διότι αν αλλάξετε αυτά τα δεδοµένα
-κι εγώ να µην ανοίξω τη συζήτηση ευρύτερα για τις συµβάσεις,
γιατί αυτό επίσης είναι µια µεγάλη συζήτηση και είναι σηµαντικό
που το λέτε και το λέτε µε καθαρό τρόπο- εδώ υπάρχει ένα τε-
ράστιο ζήτηµα. Το τεράστιο ζήτηµα είναι ότι στην πραγµατικό-
τητα πρέπει να εξασφαλίζεται η οικονοµική βιωσιµότητα των
έργων που, όπως ξέρετε, σε πολύ µεγάλο βαθµό συνδέεται µε
τον κυκλοφοριακό φόρτο, συνδέεται µε τις εκτιµήσεις που έχουν
γίνει πάνω σε αυτό και συνδέεται προφανώς και µε το κόστος

λειτουργίας της παραχώρησης, τον χρόνο, τα διόδια. Όλα αυτά
είναι πράγµατα που είναι διαπραγµατευµένα. 

Εσείς, λοιπόν, µπαίνετε σε µία εξαρχής, από ό,τι καταλαβαίνω,
συζήτηση και αυτό, πρώτον, κοστίζει πάρα πολύ χρόνο, όπου το
έργο παραµένει στάσιµο. Άρα στην πραγµατικότητα «παγώνετε»
τα έργα σε µία χρονική στιγµή που η οικονοµία δεν έχει κανένα
περιθώριο. Δεύτερον, αναφέρεστε σε ένα έργο το οποίο είναι
ολοκληρωµένο κατά 92,5%. Τι να επαναδιαπραγµατευτεί κανείς
για το σύνολο του έργου όταν έχει µείνει 7,5% του έργου για να
ολοκληρωθεί; 

Δεσµεύετε τις περιοχές, χωρίς το έργο να ολοκληρώνεται µε
όλες τις ευεργετικές συνέπειες. Προσέξτε, εγώ δεν σας λέω
τώρα για τις προσλήψεις εργατών και την αύξηση της εργασίας
και όλα αυτά, που είναι κι αυτά. Εγώ λέω: ευεργετικές συνέπειες
από την ίδια τη λειτουργία του έργου. Τα έργα υποδοµής δεν γί-
νονται για να διασκεδάσουµε. Δεν πληρώθηκαν και πληρώνονται
όλα αυτά τα χρήµατα γιατί έτσι ή για να φτιάξουµε θέσεις εργα-
σίας. Πληρώνονται γιατί έχουν τεράστιο οικονοµικό αποτέλεσµα.
Είναι πολύ µεγάλης σηµασίας για τις τοπικές κοινωνίες. Περιµέ-
νουν να ανοιχτούν αυτά τα έργα, γιατί αυτόµατα, ουσιαστικά, αν-
θίζει η οικονοµία της περιοχής µε το να διευκολύνεται η
µετακίνηση. Και λέτε ότι θα τα «παγώσετε» αυτά σε µια διαδικα-
σία επαναδιαπραγµάτευσης.

Σας θυµίζω, κύριε Υπουργέ -γιατί το έχετε ζήσει τώρα αυτό,
εσείς τα ξέρετε αυτά, δεν είστε από τους αδαείς άλλους συνα-
δέλφους σας που δεν έχουν επαφή µε τα αντικείµενα- ότι την τε-
λευταία φορά που αποπειράθηκε να γίνει αυτό, τα έργα «παγώ-
σανε» για τέσσερα χρόνια. 

Εδώ διατρέχετε έναν πολύ µεγάλο κίνδυνο, διότι καλό είναι να
λέµε τι θα γίνει µε την αρχαιολογία, η οποία έχει τη δική της ευ-
θύνη, εγώ θα πω, όπως και µε το δικαστικό σύστηµα που έχει τις
δικές του ευθύνες για το θέµα των απαλλοτριώσεων, όπως και
µε τη διοίκηση που επίσης έχει ευθύνες για το θέµα των απαλ-
λοτριώσεων, αλλά εσείς θέτετε ένα ζήτηµα αλλαγής των οικονο-
µικών δεδοµένων του έργου. 

Ουσιαστικά αφήνετε το έργο έκθετο αυτή τη στιγµή. Διαπραγ-
µατευµένη σύµβαση, µε εγκρίσεις, τελειωµένη από την Ευρω-
παϊκή Επιτροπή, λέτε ότι δεν θα την προχωρήσετε. Και µιλώ
ειδικά για τον «Μορέα», παρ’ ότι κατά τη γνώµη µου υπάρχει µια
ευρύτερη αναλογία, δεν το διαφοροποιώ. Πάντως, ο «Μορέας»
έχει το εξής πρόσθετο χαρακτηριστικό: είναι έργο σχεδόν τελει-
ωµένο. Δεν µπορεί να µην προχωρήσετε σε µια απόφαση για να
ολοκληρωθεί η διεργασία αυτή και, αντιθέτως, να βάλετε όλους
αυτούς τους ωραίους µαξιµαλιστικούς στόχους που θα ανοίξουν
συνολικά τη διαπραγµάτευση για το οικονοµικό αντικείµενο του
έργου και τη βιωσιµότητά του.

Εµένα, η άποψή µου, κύριε Υπουργέ -και το λέω ξεκάθαρα-
είναι ότι πρέπει να τελειώσει το έργο. Είναι σηµαντικό για την πε-
ριοχή. Το περιµένουν οι κάτοικοι. Είναι σχεδόν ολοκληρωµένο.
Είναι κρίµα από τον θεό το να εµµείνετε σε κάτι για το οποίο σας
ξαναλέω ότι είχαµε προηγούµενη εµπειρία αυτής της πολιτικής.
Την είχαν ακολουθήσει οι προκάτοχοί σας -δεν θέλω να τους
ονοµατίσω- οι οποίοι ουσιαστικά «πάγωσαν» τους αυτοκινητο-
δρόµους αφήνοντάς τους ηµιτελείς. 

Και καταλήγοντας θα σας πω ότι όλα αυτά έγιναν επί ζηµία του
δηµοσίου, διότι τις ξέρετε τις ρήτρες που υπάρχουν.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας,
Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού): Θα καταθέσω και µία.

ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Επί ζηµία του δηµοσίου! Η πολιτική
αυτή της καθυστέρησης δεν κατέληξε ποτέ επ’ ωφελεία του δη-
µοσίου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Δέσποινα Χαραλαµπίδου): Ευχαριστούµε
τον κ. Βορίδη.

Τον λόγο έχει ο κύριος Υπουργός.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας,

Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού): Ευχαριστώ.
Κύριε Βορίδη, µάλλον δεν µε καταλάβατε. Είπα δύο πράγµατα:

Το πρώτο που είπα ότι είναι θα τηρήσουµε τις υπάρχουσες συµ-
βάσεις και τις πέντε. Συγκεκριµένα στον «Μορέα», βεβαίως,
υπάρχει το θέµα της ΕΤΕΠ και θα αναφερθώ ειδικά σε αυτό. 

Εποµένως δεν υπάρχει κανένας λόγος να κολλήσουν τα έργα,
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όπως είχαν κολλήσει στο παρελθόν, ούτε για έναν χρόνο ούτε
για δύο ούτε για τέσσερα. Τηρούµε τις συµβάσεις. Το κράτος
προφανώς, σύµφωνα µε τις συµβάσεις, θα είναι αυτό που πρέπει
να είναι και οι παραχωρησιούχοι το ίδιο. Δεν µπορεί να είναι µόνο
το κράτος στη µειονεκτική πλευρά της τήρησης των συµβάσεων.

Τώρα δεν είναι το κράτος, µε εξαίρεση –γιατί εγώ θέλω να
λέµε αλήθεια στο Κοινοβούλιο- µια µικρή καθυστέρηση από το
Γενικό Λογιστήριο, για να πληρωθούν λόγω της κρίσης. Πιστεύω
ότι µέχρι αύριο θα το έχουµε τελειώσει αυτό µε τη µεγάλη δια-
πραγµάτευση ή µέχρι την Πέµπτη.

Και µη βιάζεστε να πανηγυρίζετε.
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Δεν πανηγυρίζουµε
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας,

Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού): Μη βιάζεστε να πανηγυ-
ρίζετε, γιατί δεν θα ευχαριστηθείτε.

Η γνώµη µου είναι ότι είναι πρόκληση για τον ελληνικό λαό που
υποφέρει έξι χρόνια να συζητάµε για το πώς διασφαλίζονται
χωρίς ρίσκο οι ιδιωτικές τράπεζες, µιας και µιλάµε για το συγκε-
κριµένα έργο και για τις παραχωρήσεις, χωρίς να λαµβάνεται υπ’
όψιν η οικονοµική κατάσταση του κράτους και των πολιτών.

Η Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων είναι κατανοητό απ’ όλους
ότι έχει άλλον ρόλο. Δεν είναι ιδιωτική. Αυτό, όµως, δεν σηµαίνει
ότι χωρίς την αλλαγή φιλοσοφίας όλων των µερών για έργα πα-
ραχώρησης, που θα λαµβάνει ισότιµα υπ’ όψιν και την κοινωνία
και τα έργα, θα προχωρήσουµε σε νέα συµφωνία. 

Αυτοδεσµευτήκατε εσείς. Καλά κάνατε. Η υπόθεση, όπως ξέ-
ρετε, έστεκε για πάρα πολλούς µήνες στα ντουλάπια του Υπουρ-
γείου, είναι στο Ελεγκτικό Συνέδριο και περιµένουµε να δούµε
αν το Ελεγκτικό Συνέδριο θα το εγκρίνει ή όχι.

ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Αν πει ναι.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας,

Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού): Θα δούµε. Δεν είναι δε-
σµευτικό για την Κυβέρνηση. Εµείς πιστεύουµε άλλα πράγµατα
και θα σας τα εξηγήσω τώρα.

Ο συνολικός προϋπολογισµός του έργου, κύριε Βορίδη, είναι
844.500.000 ευρώ. Πρόσθετα σ’ αυτά δόθηκαν 68.445.375,92
ευρώ λόγω καθυστέρησης της υπογραφής της σύµβασης µε
απόφαση του τότε Υπουργού της Νέας Δηµοκρατίας κ. Σουφλιά.
Θα την καταθέσω αυτήν την απόφαση.

(Στο σηµείο αυτό ο Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας, Υπο-
δοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού κ. Χρήστος Σπίρτζης καταθέτει
για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται
στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενο-
γραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Εσείς που έχετε κάνει και σ’ αυτό το Υπουργείο, κύριε Βορίδη,
το έχετε δει ξανά; Έχετε διατελέσει Υπουργός σ’ αυτό το Υπουρ-
γείο. Θα υπογράφατε συµφωνία για αποζηµίωση, επειδή υπήρξε
καθυστέρηση υπογραφής της σύµβασης έξι µήνες και οκτώ µή-
νες; Ρωτάω.

Είναι κοντά στα 70 εκατοµµύρια. Δεν έχει υπολογιστεί καν στο
χρηµατοοικονοµικό µοντέλο. Θα το βάλουµε; Δεν έχουν υπολο-
γιστεί και άλλα πράγµατα, βεβαίως, στο χρηµατοοικονοµικό µον-
τέλο, όπως το κόστος των απαλλοτριώσεων, λες και είναι σε
άλλο έργο, λες και δεν τα πληρώνει ο ελληνικός λαός και το ελ-
ληνικό δηµόσιο. Τέλος πάντων. Το ξεπερνάµε και αυτό. 

Απ’ αυτά, λοιπόν, τα 905 εκατοµµύρια, τα αρχικά συν τα καθυ-
στερούµενα, που δεν προβλέπονταν κιόλας ή παίζεται αν προ-
βλέπονταν -δεν ήταν και τόσο καθαρό- έχουν δοθεί 359 εκατοµ-
µύρια από το ελληνικό δηµόσιο, οι παραχωρησιούχοι έχουν
πάρει 128 εκατοµµύρια από τα 150 από την Ευρωπαϊκή Τράπεζα
Επενδύσεων και 828,7 εκατοµµύρια, σύµφωνα µε τα στοιχεία που
µας δίνει η υπηρεσία, από τις εµπορικές τράπεζες.

Αθροιστικά είναι πολύ µεγαλύτερο. Θέλω να σας πω γιατί.
Γιατί µέρος τους είναι ο µακροπρόθεσµος δανεισµός που έχει
προβλεφθεί και ένα άλλο µέρος είναι ο βραχυπρόθεσµος και,
προφανώς, θα την αποπληρώσουν από τη συµµετοχή του κρά-
τους. 

Είναι προφανές -το ξέρετε- ότι ο «Μορέας» έχει µία διαφορά
σε σχέση µε τις άλλες παραχωρήσεις. Οι τράπεζες χρηµατοδο-
τούσαν το έργο αυτό από την αρχή, ενώ στις άλλες παραχωρή-
σεις δεν το παραχωρούσαν από την αρχή. Είχαν το πάνω χέρι

και είπαν: «Θα φύγουµε από τα έργα, γιατί δεν έχουµε βάλει ένα
ευρώ, αν δεν µας δώσετε µεγαλύτερο επιτόκιο, εξασφάλιση
κ.λπ.». 

Εδώ, όµως, δεν ισχύει αυτό, επειδή µιλάµε για διαπραγµάτευ-
ση, για να δούµε τις διαφορές τού πώς διαπραγµατεύεται αυτή
η Κυβέρνηση.

ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Αυτές τις έχουµε αντιληφθεί. 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας,

Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού): Θα δούµε και το αποτέ-
λεσµα.

ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Αυτές τις έχουµε δει. Τέσσερα δισε-
κατοµµύρια µέχρι αυτήν τη στιγµή. Εάν είναι να κάνετε έτσι τη
διαπραγµάτευση, µην την κάνετε!

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας,
Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού): Θα δείτε πώς διαπραγ-
µατεύεται αυτή η Κυβέρνηση και για τις παραχωρήσεις και συ-
νολικά σε σχέση µε την προηγούµενη και τις προηγούµενες, γιατί
δεν είναι µόνο η προηγούµενη. 

ΠΡΟΕΔΡΕΟΥΣΑ (Δέσποινα Χαραλαµπίδου): Κύριε Υπουργέ,
παρακαλώ ολοκληρώστε. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας,
Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού): Τελειώνω, κυρία Πρό-
εδρε. Θέλω να το καταλάβει ο κ. Βορίδης, γιατί ήταν και στο ίδιο
Υπουργείο. 

Ακόµα και εάν πρέπει να διασφαλίσουµε τα χρήµατα που δά-
νεισε η ΕΤΕΠ, θα συµφωνήσουµε στα εξής, για τον εξής λόγο:
Πρώτον, προβλέπει η ΕΤΕΠ 23% χαµηλότερο φόρτο για τριάντα
χρόνια από ό,τι οι υπόλοιπες ιδιωτικές εµπορικές τράπεζες. Γιατί
θα το συµφωνήσουµε αυτό έτσι;

Δεύτερον, σε διατήρηση ενός υψηλού και σταθερού επιτοκίου
βάσης. Δηλαδή, το EURIBOR ήταν πάνω από 4,5%, ενώ σήµερα
είναι κοντά στο µηδέν. Κυµαίνεται συν πλην στο µηδέν. Θα πάµε
να συµφωνήσουµε σε 4,5%;

ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Μα, δεν θα έµπαινε αλλιώς η ΕΤΕΠ.
Το ξέρετε, κύριε Υπουργέ. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας,
Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού): Δεν θα έµπαινε η ΕΤΕΠ.
Να συµφωνήσω µαζί σας.

Τότε γιατί οι όροι της ΕΤΕΠ, που δεν θα έµπαινε η ΕΤΕΠ, θα
πρέπει να συµπαρασύρουν και τις ιδιωτικές τράπεζες και τη χρη-
µατοδότησή τους; Οι ιδιωτικές τράπεζες και ο παραχωρησιούχος
θα πάρουν το ρίσκο ότι έχουν µια σύµβαση ή θα τα φορτώσουν
όλα στον ελληνικό λαό; Για ποιον λόγο; 

Δηλαδή, πήγατε στα µαγαζάκια που έκλεισαν και χρωστούσαν
στις τράπεζες και είπατε ότι θα τους διασφαλίσετε τα δάνεια και
χωρίς διαπραγµάτευση;

Κύριε Βορίδη, δεν κρατάµε τέτοια στάση, αλλά δεν θα φέ-
ρουµε µια παραχώρηση στη Βουλή, χωρίς να υποχωρήσουν στις
επτά γενικές αρχές που θέτουµε ή έστω σε κάποιες, µε συµφω-
νία των παραχωρησιούχων. Και αυτό πιστεύω ότι είναι απόλυτα
καθαρό. 

Διαφορετικά, θα πρέπει οι παραχωρησιούχοι να συνεχίσουν τη
σύµβαση που έχει το ελληνικό δηµόσιο και εκείνοι στα χέρια τους
και να την υλοποιήσουν. 

Πρέπει να κάτσουµε να εξετάσουµε, επειδή καίγεστε για την
περιµετρική της Καλαµάτας και τη Σπάρτη.  

ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Και εσείς καίγεστε!
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας,

Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού): Και εγώ καίγοµαι. Πρέ-
πει, λοιπόν, να κάτσουµε να εξετάσουµε εάν συµφέρει περισσό-
τερο να δοθούν αυτά τα χρήµατα στις ιδιωτικές τράπεζες ή στον
παραχωρησιούχο ή συµφέρει το υπόλοιπο να βγει δηµόσιο έργο.
Να µην εξετάσουµε τι συµφέρει το ελληνικό δηµόσιο; Να το
δούµε!

Εποµένως έχουµε πέντε συµβάσεις. Τις τηρούµε µε θρησκευ-
τική ευλάβεια και µε θρησκευτική ευλάβεια περιµένουµε και τις
απόψεις των παραχωρησιούχων να συµφωνήσουν σε αυτές τις
αλλαγές, κάτι που οφείλουν και στην ελληνική κοινωνία και στο
ελληνικό κράτος. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΟΥΣΑ (Δέσποινα Χαραλαµπίδου): Ευχαριστούµε
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τον κύριο Υπουργό.
Περνάµε τώρα στην πέµπτη µε αριθµό 326/9-6-2015 επίκαιρη

ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Έβρου της Νέας Δη-
µοκρατίας κ. Αναστασίου Δηµοσχάκη προς τον Υπουργό Οικο-
νοµίας, Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού, σχετικά µε την απο-
περάτωση του καθέτου οδικού άξονα Εγνατίας Οδού στον Έβρο.

Θα απαντήσει ο Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας, Υποδο-
µών, Ναυτιλίας και Τουρισµού κ. Χρήστος Σπίρτζης.

Κύριε Δηµοσχάκη, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.  
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ (ΤΑΣΟΣ) ΔΗΜΟΣΧΑΚΗΣ: Κυρία Πρόεδρε, στη

σηµερινή παγκοσµιοποιηµένη οικονοµία οι µεταφορές και εν
γένει τα λεγόµενα logistics αποτελούν έναν απαραίτητο κλάδο
για κάθε εθνική και τοπική οικονοµία, η οποία προσβλέπει στην
πρόοδο και στην ανάπτυξη, µέσα σε ένα περιβάλλον οδικής ασ-
φάλειας. 

Η ασφαλής, ακώλυτη και γρήγορη µεταφορά προσώπων και
πραγµάτων εξασφαλίζει την οικονοµική ευµάρεια και ανάπτυξη
αλλά και την ίδια την ελευθερία των ανθρώπων εν τέλει και όχι
µόνο. 

Δυστυχώς, στον Έβρο, κύριε Υπουργέ, παρατηρείται µια κα-
θίζηση στην ανάπτυξη των υποδοµών και δικτύων εκείνων, τα
οποία θα συντελούσαν σε αυτήν την εξασφάλιση της ασφάλειας
και της ταχύτητας των µεταφορών. 

Ειδικότερα, σε ό,τι αφορά την ερώτηση, την οποία συζητάµε
σήµερα, στον κάθετο οδικό άξονα της Νέας Εγνατίας Οδού, Αρ-
δάνιο-Ορµένιο, το ακροτελεύτιο κοµµάτι του ευρωπαϊκού άξονα
Ε-85 παρουσιάζει σοβαρά προβλήµατα σε ό,τι αφορά την ολο-
κλήρωσή του και συγκεκριµένα το τµήµα Μάνδρα-Ψαθάδες, µή-
κους δεκατριών χιλιοµέτρων. 

Πρόκειται για έναν δρόµο που πρωτοσχεδιάστηκε τη δεκαετία
του 1990, για να ξεκινήσει εν τέλει το 2004. Η ηµεροµηνία υπο-
γραφής της αρχικής σύµβασης ήταν στις 9-1-2004. 

Η πρώτη εταιρεία έκλεισε και υποκαταστάθηκε το 2012. Ηµε-
ροµηνία υπογραφής σύµβασης υποκατάστασης: 14-2-2012. Σή-
µερα και πάλι η εργολήπτρια εταιρεία αντιµετωπίζει προβλήµατα.
Εσείς, κύριε Υπουργέ, γνωρίζετε, πιστεύω, καλύτερα τους λό-
γους, γιατί έχετε αφήσει µετέωρο ένα έργο άνω των 60 εκατοµ-
µυρίων ευρώ, υπαγόµενο στο Περιφερειακό Επιχειρησιακό
Πρόγραµµα Μακεδονίας-Θράκης 2007-2013.

Επιπροσθέτως, από την προηγούµενη κυβέρνηση εξασφαλί-
στηκε νοµοθετική ρύθµιση, ώστε να µπορεί η εργολήπτρια εται-
ρεία να προµηθεύεται αδρανή υλικά από την ευρύτερη περιοχή,
χωρίς να είναι αναγκασµένη να καταφεύγει σε αποµακρυσµένες
περιοχές, ανεβάζοντας το κόστος κατασκευής. 

Τώρα πλέον αποµένει να υπογραφεί η σχετική σύµβαση και
πρέπει, κύριε Υπουργέ, να την επισπεύσετε. 

Το έργο υπολογίζεται να παραδοθεί τέλη του 2015, ήδη µε µία
εξάµηνη καθυστέρηση σε σχέση µε τη συµβατική ηµεροµηνία πε-
ραίωσης. Εάν δεν επισπευσθούν οι διαδικασίες υποκατάστασης
της εταιρείας, τότε και το έργο θα καθυστερήσει -µε ό,τι αυτό
συνεπάγεται σε χαµένες ευκαιρίες για την περιοχή- και οι εργά-
τες και τα συνεργεία των τοπικών επαγγελµατιών θα παραµεί-
νουν χωρίς την αµοιβή τους. Επιπλέον, δεν γνωρίζουµε κατά
πόσον ενδέχεται να κινδυνεύσουν ευρωπαϊκά κονδύλια δεσµευ-
µένα και προορισµένα γι’ αυτό.

Κύριε Υπουργέ, το συγκεκριµένο έργο πρέπει, επιτέλους, να
τελειώσει και πρέπει να παραδοθεί στο σύνολό του ο κάθετος
άξονας, στο πλαίσιο αναβάθµισης του ρόλου και της θέσης του
Έβρου διεθνώς, καθώς η αποπεράτωση αυτή είναι θεµελιώδης
ανάγκη για την επίτευξη του οράµατος για ένα Έβρο-πρότυπο
σε όλα και διαµετακοµιστικό κόµβο, που θα συνδέει τη Νοτιοα-
νατολική Μεσόγειο µέσω Αιγαίου Πελάγους µε την Κεντρική Ευ-
ρώπη, µέσω µιας νέας θαλάσσιας Εγνατίας, από την Εγγύς
Ανατολή µέχρι τον Δούναβη και την καρδιά της Ευρώπης.

Δεν περιποιεί τιµή στην εικόνα της Ελλάδας να διεξάγεται το
διεθνές εµπόριο µέσω ενός επικίνδυνου και κακοφτιαγµένου
δρόµου, ο οποίος έχει ποτιστεί µε αίµα. Πέριξ µόνο των Ψαθά-
δων –χωριό του Διδυµοτείχου- τα τροχαία δυστυχήµατα έχουν
καταλήξει σε διψήφιο αριθµό νεκρών και δεκάδων τραυµατιών.
Επί τούτου καταθέτω και λεπτοµερή πίνακα τροχαίων ατυχηµά-
των.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Αναστάσιος (Τάσος) Δηµο-
σχάκης καταθέτει για τα Πρακτικά τον προαναφερθέντα πίνακα,
ο οποίος βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της
Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Μπορώ να αναφέρω ότι µέχρι τώρα είχαµε έντεκα νεκρούς,
σαράντα επτά σοβαρά και ελαφρά τραυµατίες, σε σύνολο ενε-
νήντα τριών τροχαίων ατυχηµάτων.

Δεν περιποιεί τιµή στο σύγχρονο ελληνικό κράτος σε µήκος
δεκατριών χιλιοµέτρων να έχουµε αυτόν τον φόρο αίµατος. 

Τέλος, τα τµήµατα από Μάνδρα έως Αµόριο µπορούν να παί-
ξουν –έτσι είναι σχεδιασµένο- και τον ρόλο αναχώµατος στους
παρακείµενους οικισµούς, όπως διαπιστώσατε και εσείς ο ίδιος,
κύριε Υπουργέ, που επισκεφθήκατε πρόσφατα τον Έβρο µετά
τα πληµµυρικά φαινόµενα, τα οποία αντιµετώπισε ο νόµος. Οι ζη-
µιές φυσικά που προκάλεσαν δεν έχουν ακόµα θεραπευθεί
ακόµα, δεν έχουν αποκατασταθεί και ήδη υπάρχει κίνδυνος.
Μέχρι τις 30 Σεπτεµβρίου είναι σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης
ο νοµός. Από εκεί και πέρα πάµε στην περίοδο του φθινοπώρου
και του χειµώνα και υπάρχει κίνδυνος…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Δέσποινα Χαραλαµπίδου): Κύριε Δηµο-
σχάκη, σας παρακαλώ.

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ (ΤΑΣΟΣ) ΔΗΜΟΣΧΑΚΗΣ: Κυρία Πρόεδρε, είναι
πάρα πολύ σοβαρό το θέµα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Δέσποινα Χαραλαµπίδου): Δεν αµφι-
βάλλω, αλλά είµαστε ήδη στα πέντε λεπτά, κύριε Δηµοσχάκη.

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ (ΤΑΣΟΣ) ΔΗΜΟΣΧΑΚΗΣ: Με συγχωρείτε πολύ,
κυρία Πρόεδρε. Θα αναφερθώ µε όσο το δυνατόν λιγότερα
λόγια.

Έχουµε και πρόβληµα υλικών -και µάλιστα σε λίγο θα σας πα-
ραδώσω σχετικό έγγραφο της Περιφέρειας Ανατολικής Μακεδο-
νίας και Θράκης- διότι δεν µπορούν να εξασφαλίσουν τα υλικά,
για να αποκατασταθούν τα διακόσια εξήντα σπασίµατα, τα οποία,
εάν δεν αποκατασταθούν στο χρονικό διάστηµα που µας αποµέ-
νει, ο χειµώνας θα είναι τροµερός σε σχέση µε τον χειµώνα που
αντιµετωπίσαµε. 

Κύριε Υπουργέ, µε βάση τα παραπάνω, ερωτάσθε: 
Πρωτίστως, εάν σκοπεύετε να εξασφαλίσετε την εντός του

έτους ολοκλήρωση του έργου συνολικά. 
Δευτερευόντως, εάν έχετε προχωρήσει στη δηµιουργία ενός

ολοκληρωµένου σχεδίου αναβάθµισης των µεταφορών, ειδικά
στον Έβρο, εκµεταλλευόµενοι τις προοπτικές της περιοχής, διότι
είµαστε πλησίον µιας µεγάλης πόλης που λέγεται Κωνσταντινού-
πολη.

Ορθώνεται µια Νέα Υόρκη πλησίον των συνόρων µας. Μια µε-
γάλη χώρα αναπτύσσεται και εµείς, αντί να προχωρούµε µε βή-
µατα γοργά, πάµε προς τα πίσω.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Δέσποινα Χαραλαµπίδου): Ευχαριστούµε

τον κ. Δηµοσχάκη. 
Τον λόγο έχει ο κύριος Υπουργός.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας,

Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού): Κύριε Δηµοσχάκη, συµ-
φωνώ ότι δεν περιποιεί τιµή στην εικόνα της Ελλάδας η κατά-
σταση αυτού του επικίνδυνου και κακοφτιαγµένου δρόµου.

Ποιο είναι το ιστορικό του έργου στο τµήµα Μάνδρα-Ψαθάδες;
Εσείς το ξέρετε. Το αναφέρω απλώς για να ενηµερωθεί και ο ελ-
ληνικός λαός. Η αρχική σύµβαση έγινε στις 9 Ιανουαρίου 2004
µε την εταιρεία «ΒΙΟΤΕΡ». Το 2012 έγινε υποκατάσταση του ανα-
δόχου από νέο ανάδοχο. Ποια εταιρεία ήταν η νέα ανάδοχος για
να προχωρήσει το έργο; Η «ΑΕΓΕΚ Κατασκευαστική». 

Δεν χρειάζεται, πιστεύω, να αναφέρω τα προβλήµατα και τον
αριθµό των ερωτήσεων στη Βουλή για τα έργα που έχει αναλάβει
η «ΑΕΓΕΚ». Τα ξέρετε όλοι. Την Πέµπτη ενηµερώνω την αρµόδια
επιτροπή για το µετρό Θεσσαλονίκης. Τι να κάνουµε; Αυτά πα-
ραλάβαµε. 

Προφανώς σκοπεύουµε να ολοκληρωθούν και να παραδοθούν
τα έργα και ιδιαίτερα στον Έβρο. Το καταλαβαίνετε αυτό. Δεν
θα συνεχίσουµε, όµως, να µένουν το ελληνικό κράτος και η ελ-
ληνική κοινωνία όµηροι σε κάποιους που ταλαιπωρούν όλη τη
χώρα, υποκύπτοντας σε εκβιασµούς, είτε προς την κοινωνία είτε
προς τους εργαζόµενους στα έργα, µε στόχο την εξασφάλιση
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πρόσθετων χρηµάτων από τον ελληνικό λαό. Διότι αυτό γινόταν
για πάρα πολλά χρόνια και εµείς δεν θα το συνεχίσουµε. Αυτό
σε σχέση µε τον αυτοκινητόδροµο. 

Η αρµόδια υπηρεσία «ΕΓΝΑΤΙΑ ΟΔΟΣ» µας ενηµερώνει ότι
έχει γίνει συνεννόηση µε την εταιρεία που έχει το έργο για να γί-
νουν επαναπροσλήψεις και να το επανεκκινήσει. Σε περίπτωση
που δεν το κάνει, δεν θα πάµε στην ίδια λογική που πήγαιναν οι
προηγούµενες κυβερνήσεις.

Σας καταθέτω το σχετικό έγγραφο για τα Πρακτικά.
(Στο σηµείο αυτό ο Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας, Υπο-

δοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού κ. Χρήστος Σπίρτζης καταθέτει
για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται
στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενο-
γραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Όσον αφορά τη σιδηροδροµική γραµµή, δυστυχώς δεν παρα-
λάβαµε σχεδιασµό, ώριµα έργα και εντάξεις έργων, όχι µόνο για
τον κάθετο σιδηροδροµικό άξονα, αλλά και για τη γραµµή Θεσ-
σαλονίκης-Αλεξανδρούπολης.

Η πρόθεσή µας, κυρία Πρόεδρε, που θα οριστικοποιηθεί µέχρι
το φθινόπωρο είναι η ένταξη µελετών, ώστε να µπορέσουµε να
εντάξουµε και τις µελέτες, αλλά και την υλοποίηση του συνόλου
της σιδηροδροµικής γραµµής Θεσσαλονίκη-Αλεξανδρούπολη-
Ορµένιο, µιας και γνωρίζετε πολύ καλύτερα από εµένα την αξία
που έχουν αυτά τα έργα γενικότερα για τη βόρεια Ελλάδα και ει-
δικότερα για τη Θράκη. 

Από εκεί και πέρα άλλα έργα που έχουν προγραµµατιστεί θα
τα δείτε στην απάντηση της Υπηρεσίας. Θα δώσουµε ιδιαίτερο
βάρος στο να εκσυγχρονιστούν οι εγκαταστάσεις της εισόδου
της χώρας, εκτός από τα οδικά έργα και τα σιδηροδροµικά. Εξε-
τάζουµε τώρα αν µπορούν να ενταχθούν ή όχι οι συνδέσεις τους
µέχρι να έχουµε τον τελικό πίνακα µε το λιµάνι της Αλεξανδρού-
πολης.

Γνωρίζω το πρόβληµα µε τα υλικά. Έχω ενηµερώσει τον αρ-
µόδιο Αναπληρωτή Υπουργό. Ξέρετε, κύριε Βουλευτά, ότι έχουν
προβλέψει εδώ και πάρα πολλά χρόνια να λειτουργεί µόνο ένα
λατοµείο νότια του νοµού και το κόστος των έργων ανεβαίνει
πολύ, όταν χρειαζόµαστε υλικά στο βόρειο ή το µεσαίο τµήµα
του νοµού, προκειµένου να γίνουν τα έργα. 

Στην περιοχή έχουµε πολλές ιδιαιτερότητες και µε τον Έβρο
και µε τα άλλα ποτάµια. Προφανώς πρέπει το αρµόδιο Υπουρ-
γείο και η Περιφέρεια να συνεργαστούν. Δεν είναι στο δικό µας
Υπουργείο δυστυχώς. Νοµίζω ότι ο κ. Τσιρώνης έχει κάνει ήδη
µια σχετική πρόβλεψη σε συνεργασία µε την Περιφέρεια Θρά-
κης, ώστε να υπάρχει τουλάχιστον άλλο ένα ή δυο λατοµεία στον
νοµό, ώστε και το κόστος των έργων να πέσει. Είναι και αίτηµα
όλων των δήµων της περιοχής.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Δέσποινα Χαραλαµπίδου): Ευχαριστούµε

τον κύριο Υπουργό.
Κύριε Δηµοσχάκη, έχετε τον λόγο.
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ (ΤΑΣΟΣ) ΔΗΜΟΣΧΑΚΗΣ: Ο κάθετος οδικός

άξονας της νέας Εγνατίας Οδού Αρδάνιο-Ορµένιο δεν αποτελεί
µόνο µια απαίτηση τοπικού χαρακτήρα, ώστε να διευκολυνθούν
οι µετακινήσεις των Εβριτών, αλλά και να σταµατήσει να ποτίζε-
ται µε αίµα ο συγκεκριµένος δρόµος. Είναι πολύ βαρύ αυτό. Δεν
µπορεί να συγχωρεθεί κανείς γι’ αυτά τα αριθµητικά µεγέθη που
σας κατέθεσα. 

Επίσης, εµείς πιστεύουµε στη µετατροπή του Έβρου σε δια-
µετακοµιστικό κόµβο, διότι, κύριε Υπουργέ –και πιστεύω να συµ-
φωνούµε όλοι σε αυτό- µπορεί να λέµε ότι η Ελλάδα είναι µικρή,
αλλά εγώ θέλω να πω ότι µικρό είναι το µυαλό µας και στραβά
είναι τα µάτια µας. Έχουµε µια Ελλάδα η οποία είναι µεγάλη.
Μπορεί ο Έβρος να καταστεί διαµετακοµιστικός κόµβος.

Αν φέρουµε τον χάρτη στο µυαλό µας, έχουµε µια Nέα Εγνα-
τία, η οποία ξεκινά από την Ηγουµενίτσα και φθάνει στην Κων-
σταντινούπολη. Τι θέλει για να «κουµπώσει» αυτός ο µεγάλος
δρόµος; Τους κάθετους άξονες. Ο κάθετος άξονας έχει γίνει το
γεφύρι της Άρτας. Δεν είναι σωστό. Δεν περιποιεί τιµή σε κανέ-
ναν.

Από την άλλη πλευρά, έχουµε µια δεύτερη κάθετη αρτηρία,
όπως προείπατε, τη σιδηροδροµική γραµµή. Αυτές αν φθάνουν

στο Ορµένιο, από εκεί οι προεκτάσεις των δύο αρτηριών µπο-
ρούν να φθάσουν στον Δούναβη. Από τον Δούναβη µπορούν να
φθάσουν στην Κεντρική και Βόρεια Ευρώπη πάρα πολύ εύκολα. 

Ξέρετε ότι συγγενικό µου πρόσωπο –να µε συγχωρέσετε, κυ-
ρία Πρόεδρε- έφερνε αγροτικά µηχανήµατα µέσω του λιµένος
Πειραιώς. Ένας Γερµανός, µε τον οποίο συνεργαζόταν, του είπε
ότι υπάρχει και άλλος δρόµος, η ποτάµια οδός που λέγεται «Δού-
ναβης». Σε κάθε φορτηγό κέρδιζε 7.500 ευρώ. Αυτά τα ωφελή-
θηκε ο αγοραστής, φυσικά, και ο πωλητής. Θέλω να πω ότι
απαιτείται µια θαλάσσια Νέα Εγνατία, η οποία θα πρέπει να
«κουµπώσει» στην οδική Νέα Εγνατία. 

Βγαίνουν τα καράβια από το Σουέζ και θα πάνε ή αριστερά
προς Γιβραλτάρ ή στο ακροτελεύτιο λιµάνι που είναι η Αλεξαν-
δρούπολη και έχουµε και αριστερά και δεξιά τόσα λιµάνια. Από
εκεί εύκολα, µέσω του λιµένα της Αλεξανδρούπολης, µπορούν
να φθάσουν στον προορισµό τους στη Βόρεια και Κεντρική Ευ-
ρώπη και, φυσικά, και προς την Ανατολή. 

Έχουµε τον αερολιµένα. Νοµίζω ότι είναι µοναδική ευκαιρία
στον Έβρο να αξιοποιήσει τη γεωστρατηγική του θέση, γιατί τα
οφέλη θα είναι πάρα πολύ σηµαντικά για όλη την περιοχή. 

Πέραν δε αυτού, θα ήθελα να πω και να υπογραµµίσω ότι ο
διαµετακοµιστικός κόµβος µπορεί να µετεξελιχθεί και σε ενερ-
γειακό κόµβο. Το λεγόµενο και περίφηµο «Μπουργκάς-Αλεξαν-
δρούπολη» µπορεί να µας φέρει όλα τα προϊόντα µε τις δύο
κάθετες αρτηρίες, την οδική και τη σιδηροδροµική, στο λιµάνι
της Αλεξανδρούπολης. 

Νοµίζω, κύριε Υπουργέ, ότι µπορείτε αυτό το όραµα να το κά-
νετε πράξη. Έχετε εµπειρία. Σας εµπιστεύονται οι συνάδελφοί
σας στο ΤΕΕ της Θράκης. Σας τίµησαν κατ’ επανάληψη. Είναι ευ-
καιρία να το ανταποδώσετε όχι µε ψήφο αλλά µε θετικό έργο.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Δέσποινα Χαραλαµπίδου): Ευχαριστούµε

τον κ. Δηµοσχάκη.
Τον λόγο έχει ο κύριος Υπουργός για τρία λεπτά.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας,

Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού): Ευχαριστώ, κύριε Δηµο-
σχάκη.

Συµµερίζοµαι απόλυτα την αναγκαιότητα που τονίσατε στην
τοποθέτησή σας για την αξιοποίηση του Νοµού Έβρου γενικό-
τερα, όπως και της Θράκης. Διότι εµένα η Θράκη µε έχει τιµήσει
και διαφορετικά. Με φιλοξενούσε για αρκετά χρόνια, µιας και
εκεί σπούδαζα. 

Πέρα απ’ αυτά –τα προσωπικά έχουν να κάνουν µε εµένα- πρέ-
πει για πάρα πολλούς λόγους ο κάθετος άξονας και το λιµάνι της
Αλεξανδρούπολης να παίξουν έναν άλλον ρόλο και πρέπει να
έχουµε ένα πολύ σύγχρονο σιδηροδροµικό και οδικό δίκτυο και
σιδηροδροµική Εγνατία.

Δυστυχώς –και θα δώσουµε µάχη γι’ αυτό- η Αλεξανδρούπολη
δεν έχει ενταχθεί στα ευρωπαϊκά λιµάνια. Το ξέρετε;

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ (ΤΑΣΟΣ) ΔΗΜΟΣΧΑΚΗΣ: Βεβαίως, το ξέρω.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας,

Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού): Και εξετάζουµε τώρα µε
ποιον τρόπο θα µπορέσουµε να τροποποιήσουµε αυτό το λάθος,
κατά τη γνώµη µου, που έγινε για άλλους λόγους.

Η δέσµευση της Κυβέρνησης είναι προφανής και σας είπα και
ποιο είναι αυτήν τη στιγµή το µέληµά µας, σε σχέση µε το να ωρι-
µάσουµε αυτά τα σιδηροδροµικά έργα, να έχουµε µελέτες και
να υλοποιηθούν, να έχουµε εγκαίρως χρήµατα από κάποιο χρη-
µατοδοτικό πρόγραµµα ή από κάποιο πακέτο, για να µπορούµε
να τα υλοποιήσουµε.

Πιστεύω στη συνεργασία όλων των µερών της Θράκης για να
προχωρήσουµε αυτά τα έργα.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Δέσποινα Χαραλαµπίδου): Ευχαριστούµε

τον κ. Σπίρτζη, που απάντησε µε πολλή λεπτοµέρεια και κάνο-
ντας και µεγάλη παραβίαση των χρόνων, όχι τώρα στην τελευ-
ταία αλλά στις προηγούµενες επίκαιρες ερωτήσεις. Ωστόσο,
ήταν πολύ κατατοπιστικές και διαφωτιστικές οι επισηµάνσεις του.

Κρατάω, κύριε Υπουργέ, αν µου επιτρέπετε, µία από τις επτά
πολύ σηµαντικές δεσµεύσεις που δώσατε προηγούµενα σε ό,τι
αφορά το σταµάτηµα των διώξεων απέναντι σε πολίτες που δια-
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µαρτυρήθηκαν. Είναι πάρα πολύ σηµαντικό και περιµένει πολύς
κόσµος να το νοµοθετήσετε έγκαιρα.

Επιτρέψτε µου αυτήν την παρέµβαση.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας,

Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού): Μπορεί να µη χρειαστεί
να νοµοθετήσουµε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Δέσποινα Χαραλαµπίδου): Ωραία, ακόµα
καλύτερα. Αρκεί να σταµατήσουν οι διώξεις στους πολίτες.

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ (ΤΑΣΟΣ) ΔΗΜΟΣΧΑΚΗΣ: Μισό λεπτό, κυρία
Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Δέσποινα Χαραλαµπίδου): Ορίστε, κύριε
Δηµοσχάκη.

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ (ΤΑΣΟΣ) ΔΗΜΟΣΧΑΚΗΣ: Θα ήθελα να παρα-
δώσω στον κύριο Υπουργό έγγραφο δύο ηµερών της Περιφέ-
ρειας Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης. Είναι µία κραυγή
αγωνίας µέσω του εγγράφου σε ό,τι αφορά την εξασφάλιση υλι-
κών, δηλαδή το χώµα που είναι απαραίτητο για να αποκαταστα-
θούν όλες οι ζηµιές, όλα τα σπασίµατα, τα οποία, κύριε Υπουργέ,
στα αναχώµατα είναι διακόσια εξήντα περίπου τον αριθµό.

Αντιλαµβάνεστε ότι, αν έχουµε καιρικό φαινόµενο από Σεπτέµ-
βριο µήνα, θα πνίγονται όχι µόνο τα προϊόντα µας, οι καλλιέρ-
γειές µας στον κάµπο αλλά θα πνίγονται και τα χωριά µας.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας,
Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού): Θα το παραλάβω.

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ (ΤΑΣΟΣ) ΔΗΜΟΣΧΑΚΗΣ: Θα σας το παρα-
δώσω και ταυτόχρονα θα σας δώσω και τους οδικούς άξονες,
τους οποίους προηγουµένως…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Δέσποινα Χαραλαµπίδου): Ευχαριστούµε.
Να είστε καλά, κύριε Δηµοσχάκη.

Η έκτη µε αριθµό 319/8-6-2015 επίκαιρη ερώτηση δευτέρου
κύκλου του Βουλευτή Αιτωλοακαρνανίας του Λαϊκού Συνδέσµου
– Χρυσή Αυγή κ. Κωνσταντίνου Μπαρµπαρούση προς τον Υπουρ-
γό Οικονοµίας, Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού, σχετικά µε
τη λειτουργία νέου σταθµού διοδίων στην παράκαµψη του Αγρι-
νίου, δεν συζητείται λόγω κωλύµατος του Βουλευτή.

Επίσης, η όγδοη µε αριθµό 219/14-5-2015 επίκαιρη ερώτηση
δευτέρου κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών του Λαϊκού Συνδέ-
σµου – Χρυσή Αυγή κ. Ηλία Παναγιώταρου προς τον Υπουργό
Εξωτερικών, σχετικά µε την προκλητική ενέργεια Σκοπιανών στη
Φλώρινα, δεν συζητείται λόγω κωλύµατος του Υπουργού.

Οµοίως, η ένατη µε αριθµό 234/18-5-2015 επίκαιρη ερώτηση
δευτέρου κύκλου του Βουλευτή Αττικής του Λαϊκού Συνδέσµου
– Χρυσή Αυγή κ. Ηλία Κασιδιάρη προς τον Υπουργό Εξωτερικών,
σχετικά µε τις διµερείς σχέσεις µε όµορες χώρες και την ανακή-
ρυξη της ελληνικής αποκλειστικής οικονοµικής ζώνης, δεν συζη-
τείται λόγω κωλύµατος του Υπουργού.

Περνάµε στη συζήτηση της τρίτης µε αριθµό 324/9-6-2015 επί-
καιρης ερώτησης δευτέρου κύκλου του Βουλευτή Αττικής του
Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Παναγιώτη (Πάνου)
Σκουρολιάκου προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε το λα-
θρεµπόριο καπνού.

Θα απαντήσει η Αναπληρώτρια Υπουργός κ. Όλγα-Νάντια Βα-
λαβάνη.

Κύριε Σκουρολιάκο, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΟΛΙΑΚΟΣ: Ευχαριστώ, κυρία

Πρόεδρε.
Κυρία Υπουργέ, κύριοι Υπουργοί, έχω την τιµή να εισηγηθώ

επίκαιρη ερώτηση µε θέµα «Λαθρεµπόριο καπνού. Τεράστιος κίν-
δυνος για τη δηµόσια υγεία και την πολύπαθη ελληνική οικονο-
µία». Τυχαίνει να συζητείται αυτή η ερώτηση αυτήν τη στιγµή,
αυτές τις ώρες, που εκεί έξω ο Πρωθυπουργός της χώρας µε
τους συνεργάτες του διαπραγµατεύεται την έξοδο από αυτό το
ζοφερό τοπίο στο οποίο µας έριξαν οι προηγούµενες κυβερνή-
σεις, οι προηγούµενες πολιτικές δυνάµεις που κυβέρνησαν αυ-
τόν τον τόπο, οι οποίες έχουν και το αποκλειστικό copyright της
εισαγωγής µας σε τέτοιες καταστάσεις και στις οποίες αναγνω-
ρίζουµε την αποκλειστική ιδιοκτησία των πνευµατικών δικαιωµά-
των για το πως µπορείς να φτωχοποιήσεις µια χώρα και ένα λαό.

Κυρία Υπουργέ, τα τελευταία χρόνια παρατηρείται µια αλµα-
τώδης αύξηση του παράνοµου εµπορίου τσιγάρων και χύµα κα-
πνού. Σύµφωνα µε την έρευνα της «A.C. NIELSEN», το παράνοµο

εµπόριο τσιγάρων το Σεπτέµβριο του 2013, έφτασε στο 19,5%
από 13,4% που ήταν το 2012. Καταναλώθηκαν δηλαδή 4,4 δισε-
κατοµµύρια παράνοµα τσιγάρα, µια αύξηση κατά 340% σε σχέση
µε το 2009, που ήταν ένα δισεκατοµµύριο παράνοµα τσιγάρα,
ενώ το κράτος, σύµφωνα µε σοβαρές εκτιµήσεις, έχασε περί τα
600 εκατοµµύρια ευρώ -στοιχεία του ΙΟΒΕ του 2013- από διαφυ-
γόντα έσοδα από ειδικό φόρο κατανάλωσης και ΦΠΑ.

Οι αιτίες είναι πολλές αλλά πάνω απ’ όλα είναι η οικονοµική
κρίση που µαστίζει την πατρίδα µας τα τελευταία πέντε χρόνια.
Δεν είναι τυχαίο ότι αυτή η έξαρση του φαινοµένου, παρατηρεί-
ται σε µεγάλες πόλεις που έχουν προβλήµατα, όπως η Αθήνα, ο
Πειραιάς, η Θεσσαλονίκη, περιοχές δηλαδή όπου οι κάτοικοι
επλήγησαν περισσότερο από την οικονοµική κρίση. Το λιανεµπό-
ριο γίνεται από απόκληρους της κοινωνίας, από πολύ φτωχούς
ανθρώπους που αναγκάζονται να παρανοµούν για να επιβιώ-
σουν. Το λιανεµπόριο υπάρχει παντού στην Αθήνα και λέγεται ότι
ως αποθήκες λειτουργούν τα ρολόγια της ΕΥΔΑΠ στα πεζοδρό-
µια του κέντρου της Αθήνας.

Οι επιπτώσεις απ’ όλη αυτήν την ιστορία είναι πολλές. Κατ’
αρχάς, βεβαίως, υπάρχει αύξηση του οργανωµένου εγκλήµατος.
Επίσης, έχουν µειωθεί τα κρατικά έσοδα. Ανέφερα ότι το 2013
µόνο, χάσαµε περίπου 600 εκατοµµύρια ευρώ. Χάνονται πολλές
θέσεις εργασίας και έσοδα από τη νόµιµη αλυσίδα της καπνοπα-
ραγωγής, της βιοµηχανίας, του εµπορίου. Υπάρχει πτώση των
πωλήσεων και απειλούνται πενήντα χιλιάδες θέσεις εργασίας,
που αφορούν ιδιοκτήτες περιπτέρων και µικρών καταστηµάτων
που ζουν απ’ αυτό το εµπόριο των τσιγάρων και δεν µπορούν να
αντεπεξέλθουν. Βέβαια, υπάρχει και ανεξέλεγκτη πρόσβαση στα
παράνοµα τσιγάρα για τους ανήλικους. 

Επίσης, κυρία Υπουργέ, υπάρχει µεγάλος κίνδυνος για τη δη-
µόσια υγεία. Τα παράνοµα προϊόντα καπνού, δεν υπόκεινται σε
κανέναν ποιοτικό έλεγχο κατά την παραγωγή τους και δεν τη-
ρούνται στοιχειώδεις συνθήκες υγιεινής. Σύµφωνα µε αναλύσεις
του Γενικού Χηµείου του Κράτους, στο περιεχόµενό τους, έχουν
ανιχνευθεί βαρέα µέταλλα, απορρίµµατα καπνού, ξένες ύλες,
όπως τρίχες ζώων, φτερά, κοµµάτια πλαστικού και χηµικά πρό-
σθετα άγνωστης σύστασης και προέλευσης. Διαπιστώνουµε, λοι-
πόν, ότι η έξαρση του λαθρεµπορίου καπνού, έχει τεράστιες
επιπτώσεις και στην ελληνική οικονοµία και στην υγεία.

Με βάση τα παραπάνω δεδοµένα, ερωτάσθε –το ερώτηµα
ήταν και προς το Υπουργείο Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρω-
πίνων Δικαιωµάτων, το οποίο µας απέστειλε απάντηση, στην
οποία θα αναφερθώ στη δευτερολογία µου- µε ποιο τρόπο και
µε ποια µέτρα σκοπεύετε να αντιµετωπίσετε το συγκεκριµένο
φαινόµενο, το οποίο έχει σοβαρές επιπτώσεις στην ελληνική οι-
κονοµία αλλά και στην υγεία των πολιτών και πως τα συναρµόδια
Υπουργεία θα αντιµετωπίσετε την προοπτική αυστηροποίησης
της υφιστάµενης νοµοθεσίας για το λαθρεµπόριο καπνικών προ-
ϊόντων.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Δέσποινα Χαραλαµπίδου): Ευχαριστούµε,

κύριε Σκουρολιάκο.
Κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΟΛΓΑ-ΝΑΝΤΙΑ ΒΑΛΑΒΑΝΗ (Αναπληρώτρια Υπουργός Οικο-

νοµικών): Ευχαριστώ πολύ, κύριε συνάδελφε.
Τα στοιχεία για το ύψος του λαθρεµπορίου σε διεθνές επί-

πεδο, δεν είναι επιβεβαιωµένα. Στην Ευρωπαϊκή Ένωση, η ίδια η
OLAF –το Ευρωπαϊκό Γραφείο Καταπολέµησης της Απάτης- δια-
πιστώνει ότι η φύση του παράνοµου εµπορίου καπνικών προϊόν-
των, κάνει ιδιαίτερα δύσκολο από τη µια την εκτίµηση του όγκου
και της ποσότητας των λαθραίων και από την άλλη την αποτί-
µηση της ετήσιας οικονοµικής απώλειας από το παράνοµο εµ-
πόριο καπνικών, για καθένα από τα κράτη-µέλη της Ευρωπαϊκής
Ένωσης.

Απέναντι σ’ αυτό, από τις µετρήσεις των εταιρειών καπνού για
την Ελλάδα, υπολογίζεται ότι η απώλεια είναι µεταξύ 400 έως
800 εκατοµµυρίων ευρώ το χρόνο, ανάλογα µε το ποιος κάνει
την κάθε εκτίµηση. Η OLAF, σε επαφή µε τα κράτη-µέλη, επιχει-
ρεί να συζητήσει µια τεχνογνωσία, που θα κάνει δυνατό να υπάρ-
ξει µια κοινά αποδεκτή και επιστηµονικά έγκυρη µεθοδολογία
αποτίµησης.
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Όσο δε για τους λόγους γιγάντωσης του λαθρεµπορίου κα-
πνικών σε διεθνές επίπεδο, αυτοί έχουν να κάνουν –αναφερθή-
κατε ήδη και ο ίδιος όσον αφορά την Ελλάδα- µε την κρίση που
περιορίζει τα εισοδήµατα και έχει ανεβάσει την ανεργία στην Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση στο 12%, που ιστορικά είναι ένας αριθµός
ρεκόρ, µε αποτέλεσµα οι πελάτες τους να είναι τα φτωχότερα
κοινωνικά στρώµατα και πριν απ’ όλα οι άνεργοι και, όπως επι-
σηµάνατε και ο ίδιος, οι νέοι. 

Επίσης, έχει να κάνει µε την αποτελεσµατικότερη οργάνωση
της δράσης του οργανωµένου εγκλήµατος που διακινεί τα πα-
ράνοµα προϊόντα καπνού στις πύλες εισόδου του λαθρεµπορίου
καπνικών στην Ευρώπη, µια από τις σοβαρότερες από τις οποίες
είναι η πατρίδα µας.

Ειδικά στην Ελλάδα, όπου τα τελευταία χρόνια έχει αποκτήσει
διαστάσεις επιδηµίας, παρά τις προσπάθειες των διωκτικών
αρχών, έχει να κάνει και µε την απογύµνωση των τελωνιακών και
των άλλων διωκτικών µηχανισµών, από το ΣΔΟΕ µέχρι το Λιµε-
νικό, από το επαρκές και κατάλληλα εκπαιδευµένο -πριν από όλα-
ανθρώπινο δυναµικό, µε το «τσουνάµι» των πρόωρων συνταξιο-
δοτήσεων, που ωθήθηκαν και οι διωκτικοί µηχανισµοί αυτά τα
χρόνια του µνηµονίου. Έχει να κάνει µε την απογύµνωση από υλι-
κοτεχνικά µέσα που χρειάζονται, ξεκινώντας από τα ειδικά σκά-
νερ, και όχι τα φτηνά για το οποία τρέχει αυτήν τη στιγµή ένας
διεθνής διαγωνισµός αλλά τα ακριβά, από τα οποία δεν µπορεί
να κρυφτεί τίποτα και εµφανίζεται ακόµα και η σύνθεση απ’ ό,τι
ανακαλύπτουν στα φορτηγά ή στα κοντέινερ που ζυγίζουν πάνω
τους. Έχει να κάνει µε τη διάλυση, στο όνοµα της απλοποίησης,
του τρόπου που γίνονται οι έλεγχοι, τουλάχιστον στα λαθραία
τσιγάρα, που δεν περνούν τράνζιτ προς τις χώρες της Βόρειας
Ευρώπης από τη χώρα µας. Και λέω που δεν περνούν τράνζιτ,
γιατί το βασικό κίνητρο για το ότι η χώρα µας αποτελεί ένα πολύ
σοβαρό πέρασµα, είναι ότι οι τιµές πακέτου κυµαίνονται στις
χώρες της Βόρειας Ευρώπης µεταξύ 5 ευρώ µε 8 ευρώ. Αυτά,
όµως, που προορίζονται για την ελληνική αγορά, λόγω των µνη-
µονιακών πολιτικών που αύξησαν υπέρογκα τον ειδικό φόρο κα-
τανάλωσης, κατάφεραν η τιµή των τσιγάρων να αποτελείται
σήµερα κατά 83%, κατά µέσο όρο, από τον ειδικό φόρο κατανά-
λωσης, µε αποτέλεσµα οι καπνιστές τελικά να καπνίζουν -θα
έλεγε κανείς- όχι καπνό αλλά φόρο. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Αναπληρώτριας Υπουργού)

Αυτό έχει το ίδιο αποτέλεσµα µε τον ειδικό φόρο κατανάλωσης
στο πετρέλαιο θέρµανσης, δηλαδή αντί αύξηση, µείωση των δη-
µοσίων εσόδων, γιατί είναι κανόνας ότι προϊόντα µε µεγάλη φο-
ρολογική επιβάρυνση, παρουσιάζουν και την πιο έντονη
παραβατικότητα στη διακίνησή τους, καθώς οι λαθρέµποροι,
έχουν να κερδίσουν πολύ περισσότερα. Παραδείγµατος χάριν,
για να έχουµε ένα µέτρο της έκτασης του πόσο έχουν να κερδί-
σουν, θα σας πω ότι η λαθραία εισαγωγή ενός κοντέινερ –ένα
κοντέινερ περιέχει εννέα εκατοµµύρια εξακόσιες χιλιάδες τσι-
γάρα- στερεί το κράτος από φορολογικά έσοδα 1,4 εκατοµµυ-
ρίων ευρώ.

Θεωρώ, επίσης, ότι από τιµολογιακή άποψη, έπαιξε ρόλο και
η τιµολογιακή πολιτική των προηγούµενων κυβερνήσεων απέ-
ναντι στα φτηνά τσιγάρα, µε αποτέλεσµα, ενώ προ µνηµονίων ο
µέσος όρος διαφοράς της τιµής ακριβών - φθηνών τσιγάρων -
νόµιµων εννοείται- ήταν 1 ευρώ, σήµερα έχει περιοριστεί στα 40
λεπτά. Αυτό σηµαίνει πρακτικά ότι όποιος είναι σε θέση να δώσει
αυτά τα 40 λεπτά παραπάνω, περνά στα ακριβά και όποιος δεν
είναι σε θέση σε µεγάλο βαθµό, περνά στα λαθραία, κυρίως στα
λεγόµενα «illicit whites», που παράγονται, όπως ξέρουµε, στην
Κίνα, στα Ηνωµένα Αραβικά Εµιράτα, στην Αίγυπτο, στη Μαλαι-
σία, στην Αµµόχωστο και αλλού, από τα οποία ο κίνδυνος που
αντιµετωπίζουν όλοι οι καπνιστές για καρκίνο, για ΧΑΠ και τα
λοιπά πολλαπλασιάζεται, καθώς, όπως ήδη και ο ίδιος αναφέ-
ρατε προηγουµένως, στα λαθραία προϊόντα, η σύνθεση και τα
χηµικά που χρησιµοποιούνται, είναι εντελώς ανεξέλεγκτα. 

Με άλλα λόγια, τόσο από άποψη υγείας όσο και από άποψη
οικονοµική, το πρόβληµα των λαθραίων τσιγάρων έχει µια καθο-
ριστική, µια κυρίαρχη κοινωνικοταξική όψη, που συνδέεται µε την
τιµολογιακή πολιτική του ελληνικού κράτους και δεν µπορεί να

αποδοθεί ή πολύ περισσότερο να λυθεί αποκλειστικά βελτιώνον-
τας τη δίωξη. Χρειάζονται εξίσου οι κατάλληλες τιµολογιακές πο-
λιτικές και αυτό θα οδηγήσει όχι σε µείωση αλλά σε αύξηση των
εσόδων του κράτους, όσον αφορά τον ειδικό φόρο κατανάλω-
σης, σε µια τόσο δύσκολη εποχή.

Για την ειδικότερη πολιτική αποτελεσµατικότερης δίωξης και
για την  κατεύθυνση στην οποία δουλεύουµε σήµερα, θα ανα-
φερθώ και εγώ στη δευτερολογία µου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Δέσποινα Χαραλαµπίδου): Κύριε Σκουρο-
λιάκο, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΟΛΙΑΚΟΣ: Κυρία Υπουργέ,
συµφωνώ ότι το λαθρεµπόριο, όπως και οι περισσότερες παρά-
νοµες δραστηριότητες, δεν µπορεί να προσδιοριστεί µε ακρίβεια.
Υπάρχουν όµως αυτές οι µελέτες. Εκτιµάται ότι η ελληνική Κυ-
βέρνηση, θα µπορούσε να εξοικονοµήσει αρκετά χρήµατα. Μι-
λάµε για 1 δισεκατοµµύριο ευρώ, αν κατάφερνε να εξαλείψει
αυτό το λαθρεµπόριο καπνού.

Θεωρούµε ότι µπορεί να καταπολεµηθεί αποτελεσµατικά το
λαθρεµπόριο, αρκεί να υπάρχει η πολιτική βούληση, που πιστεύω
βεβαίως ότι την έχετε. Χρειάζεται, πραγµατικά, να φροντίσουµε
το να υπάρχουν αυτά τα µηχανήµατα, ο εξοπλισµός και το αν-
θρώπινο δυναµικό και να µη φοβηθούµε ότι θα επιβαρύνουµε ή
ότι θα µεγαλώσουµε το δηµόσιο τοµέα, γιατί είναι ένας ευαίσθη-
τος τοµέας η δίωξη, όπου, πραγµατικά, χρειάζονται υπάλληλοι
οι οποίοι θα δουλέψουν µε συνέπεια και τιµιότητα σε αυτήν την
κατεύθυνση.

Μπορεί να καταπολεµηθεί, λοιπόν, άµεσα και εύκολα αυτό το
λαθρεµπόριο, ακολουθώντας βέλτιστες πρακτικές άλλων χωρών
και εφαρµόζοντας το πρωτόκολλο του Παγκόσµιου Οργανισµού
Υγείας για την καταπολέµηση της παράνοµης εµπορίας καπνι-
κών, που έχει ήδη υπογράψει η Ελλάδα. 

Πρέπει να λειτουργήσει, λοιπόν, ένα σύστηµα. Υπάρχουν πολ-
λοί τρόποι γι’ αυτό, όπως για παράδειγµα, η ηλεκτρονική παρα-
κολούθηση όλων των γραµµών παραγωγής σε σύνδεση µε το
Υπουργείο Οικονοµικών, ώστε να αποκλειστεί η αδήλωτη παρα-
γωγή τουλάχιστον εντός της χώρας. 

Άλλος τρόπος, είναι η σήµανση µε κρυπτογραφηµένο κωδικό
όλων των πακέτων τσιγάρων, ανεξάρτητα από το αν προορίζον-
ται για κατανάλωση εντός ή εκτός της χώρας. Χρειάζεται ένας
εύκολος και άµεσος τρόπος για την αναγνώριση της γνησιότητας
από όλους τους καταναλωτές, για όλα τα τσιγάρα που παράγον-
ται εντός ή εκτός της χώρας. Χρειάζεται ένας εύκολος και αξιό-
πιστος τρόπος αντικειµενικής εξακρίβωσης της γνησιότητας, για
όλη την εφοδιαστική αλυσίδα ως το λιανεµπόριο και µια υψηλής
αξιοπιστίας µέθοδος, για εξακρίβωση της γνησιότητας από τις
αρχές, βάσει συνδυασµού πληροφοριακών και φυσικών στοι-
χείων, ώστε να στοιχειοθετείται η άµεση επιβολή του νόµου. 

Μ’ αυτόν τον τρόπο θα µηδενιστεί το λαθρεµπόριο; Όχι. Αλλά
θα µειωθεί στο µεγαλύτερο βαθµό, προσφέροντας αρκετά εκα-
τοµµύρια ευρώ σε ετήσια έσοδα, σε µια στιγµή που τα έχουµε
πραγµατικά πάρα πολύ ανάγκη.

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Δέσποινα Χαραλαµπίδου): Ευχαριστούµε

τον κ. Σκουρολιάκο. 
Τον λόγο έχει η κυρία Υπουργός. 
ΟΛΓΑ-ΝΑΝΤΙΑ ΒΑΛΑΒΑΝΗ (Αναπληρώτρια Υπουργός Οικο-

νοµικών): Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 
Κύριε συνάδελφε, πρέπει να πω ότι συµφωνώ µε τις επισηµάν-

σεις που κάνατε αλλά διαφωνώ µόνο ως προς το ότι υπάρχει
ένας εύκολος τρόπος. Το είπατε κάνα δυο φορές. Δυστυχώς, κα-
νένας από όλους αυτούς τους τρόπους δεν είναι εύκολος. 

Ορισµένες παράµετροι που πρέπει να πάρουµε υπ’ όψιν είναι
οι εξής: Πρώτον, κλειδί από την άποψη της δίωξης του λαθρεµ-
πορίου είναι η λεγόµενη «ιχνηλασιµότητα», δηλαδή η ικανότητα
να βρίσκουµε ανά πάσα στιγµή το ιστορικό, τη χρήση ή τον εν-
τοπισµό ενός πακέτου τσιγάρων, µέσα από καταγεγραµµένες
ταυτότητες. Αν και ο όρος είναι νέος, τέτοιες τεχνικές πρέπει να
πούµε ότι χρησιµοποιούν άλλες χώρες, όντως ακόµα και από δε-
καετία του ’60. Σε ευρωπαϊκό επίπεδο, το δαιδαλώδες δίκτυο δια-
νοµής καθιστά πολύ δύσκολη την ιχνηλασία των τσιγάρων. Γι’
αυτό οι ελληνικές υπηρεσίες, θεωρούν ζωτικής σηµασίας την
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ύπαρξη ενός ανεξάρτητου συστήµατος ιχνηλασιµότητας, που θα
δίνει σε κάθε πακέτο τσιγάρων ένα µοναδικό κωδικό, αποθηκευ-
µένο σε κυβερνητικά ελεγχόµενη βάση δεδοµένων. 

Σε ευρωπαϊκό επίπεδο, υπάρχει σήµερα σύγκρουση ανάµεσα
στην παραπάνω θέση –την οποία υποστηρίζουµε όχι µόνο εµείς
αλλά και άλλα κράτη-µέλη- και τα σχέδια εγκατάστασης ενός συ-
στήµατος ιχνηλασιµότητας που έχουν αναπτύξει σε συνεργασία
οι τέσσερις µεγαλύτερες καπνοβιοµηχανίες. Αυτά τα τελευταία
σχέδια θα µπορούσαν να γίνουν αποδεκτά, αν οι εταιρείες έδιναν
πλήρη πρόσβαση στον πηγαίο κωδικό του λογισµικού, στα στοι-
χεία της βάσης δεδοµένων και στο σχετικό εξοπλισµό, αντί να
κρατούν τον έλεγχο για τις ίδιες. 

Δεύτερον, το κόστος αποθήκευσης και προπαντός καταστρο-
φής των κατασχεθέντων λαθραίων τσιγάρων, είναι υπερβολικά
ψηλό. Οι εταιρείες που αναλαµβάνουν την καταστροφή, χρεώ-
νουν 300-400 ευρώ τον τόνο, καθώς οι ευρωπαϊκές προδιαγρα-
φές καταστροφής, απαιτούν –και καλά κάνουν!- µεθόδους ιδιαί-
τερα φιλικές προς το περιβάλλον. Η καταστροφή των τσιγάρων
µόνο για ένα κοντέινερ φτάνει σε κόστος τα 4.000-5.000 ευρώ,
χωρίς να συνυπολογιστούν τα έξοδα για τους ανθρώπους και τα
µέσα των διωκτικών µηχανισµών που χρειάστηκαν για την κατά-
σχεσή τους. 

Η Ελλάδα όµως, καθώς είναι πέρασµα µεγάλων ποσοτήτων
που προορίζονται για τις αγορές άλλων ευρωπαϊκών χωρών, επι-
βαρύνεται και µε το κόστος προστασίας των συµφερόντων των
υπόλοιπων κρατών-µελών. Γι’ αυτό, θα πρέπει να εξεταστεί η δυ-
νατότητα συµµετοχής της Ευρωπαϊκής Ένωσης στα έξοδα απο-
θήκευσης και καταστροφής, αφού η πλειονότητα των λαθραίων
τσιγάρων που πιάνονται, θεωρείται ότι προορίζεται για τις χώρες
της Δυτικής Ευρώπης και οι διωκτικές υπηρεσίες στην Ελλάδα,
αποτελούν µε τη δράση τους ένα είδος αναχώµατος γι’ αυτό το
πέρασµα, προστατεύοντας τόσο την υγεία των πελατών όσο και
τα δηµόσια έσοδα σ’ αυτές τις χώρες. 

Λίγο πολύ, υπάρχει ένας προσανατολισµός στο τι θέλουµε να
κάνουµε. Κι αυτό πρέπει να γίνει σε συνεργασία περισσότερων
από ένα Υπουργείων. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Αναπληρώτριας Υπουργού)

Τελειώνω, κυρία Πρόεδρε.
Αυτήν τη στιγµή βρίσκονται σε εξέλιξη δυο νοµοθετικές πρω-

τοβουλίες. Πρόσφατα συγκροτήθηκε ειδική νοµοπαρασκευα-
στική επιτροπή, µε αντικείµενο την κατάρτιση σχεδίου νόµου για
την πάταξη της λαθρεµπορίας καπνικών προϊόντων,  µε συµµε-
τοχή του Υπουργείου για την καταπολέµηση της διαφθοράς, του
Υπουργείου Οικονοµικών και της Αρχής Καταπολέµησης της Νο-
µιµοποίησης Εσόδων από Εγκληµατικές Δραστηριότητες. 

Δεύτερον, υπάρχει σε εξέλιξη πρωτοβουλία του Υπουργείου
Υγείας, για συγκρότηση διυπουργικής επιτροπής µε συµµετοχή
και του Υπουργείου Οικονοµικών, για την κύρωση αυτού που
αναφέρατε, του πρωτοκόλλου για την εξάλειψη του παράνοµου
εµπορίου καπνικών προϊόντων, της σύµβασης-πλαίσιο του Παγ-
κόσµιου Οργανισµού Υγείας για τον έλεγχο του καπνού. Έργο
της επιτροπής είναι η µελέτη του πρωτοκόλλου, η εξέταση του
νοµικού του πλαισίου και η διευθέτηση των θεσµικών και οικονο-
µικών υποχρεώσεων που απορρέουν από την εφαρµογή του, για
να προωθηθεί για κύρωση µε νόµο στη Βουλή. Είναι το πρώτο
εκτελεστικό πρωτόκολλο και απορρέει από το άρθρο 15 της σύµ-
βασης-πλαίσιο, αναφορικά µε τη µείωση κάθε µορφής παράνο-
µου εµπορίου καπνικών προϊόντων. Ψηφίστηκε από τα συµβαλ-
λόµενα µέρη το Νοέµβριο του 2012 στη Σεούλ και σε αυτό ανα-
γνωρίζεται ότι το παράνοµο εµπόριο των προϊόντων καπνού,
υπονοµεύει τις οικονοµίες των κρατών-µελών, δηµιουργώντας
µεγάλες απώλειες εσόδων, επηρεάζει δυσµενώς την ασφάλειά
τους και τους στόχους για την υγεία, επιβάλλοντας επιπρόσθετη
επιβράδυνση στα συστήµατα υγείας και επηρεάζοντας δυσµε-
νώς ιδιαίτερα –κι αυτό έχει πάρα πολύ µεγάλη σηµασία- τους
νέους ανθρώπους, τους φτωχότερους ανάµεσα στα τµήµατα του
πληθυσµού και τις άλλες ευάλωτες οµάδες. 

Νοµίζω ότι όλα αυτά σηµαίνουν ότι, πέρα από όλες τις από-
ψεις και τις οικονοµικές των εσόδων και τις παραµέτρους υγείας
και τις ανάγκες ενίσχυσης της δίωξης και των ανάλογων διωκτι-

κών µηχανισµών, δεν πρέπει να µας ξεφεύγει αυτό. Ουσιαστικά,
η αποτελεσµατική παρέµβαση σε αυτόν τον χώρο, αποτελεί και
ένα είδος πραγµατικής, ουσιαστικής, κοινωνικής πολιτικής, προ-
στατεύοντας τα πιο ευάλωτα τµήµατα του πληθυσµού και πριν
απ’ όλα τους νέους.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Δέσποινα Χαραλαµπίδου): Ευχαριστούµε

την κ. Βαλαβάνη.
Η δέκατη µε αριθµό 168/28-4-2015 επίκαιρη ερώτηση δευτέ-

ρου κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών του Λαϊκού Συνδέσµου –
Χρυσή Αυγή κ. Ηλία Παναγιώταρου προς τους Υπουργούς Εξω-
τερικών και Επικρατείας, σχετικά µε την εκχώρηση του ονόµατος
της Μακεδονίας µας στους Σκοπιανούς, δεν συζητείται λόγω κω-
λύµατος του Υπουργού. 

Η ενδέκατη µε αριθµό 320/8-6-2015 επίκαιρη ερώτηση δευτέ-
ρου κύκλου του Βουλευτή Σερρών του Λαϊκού Συνδέσµου –
Χρυσή Αυγή κ. Αρτέµιου Ματθαιόπουλου προς τους Υπουργούς
Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης και Υγείας, σχετικά
µε τα προβλήµατα που δηµιουργούνται από την απελευθέρωση
λαθροµεταναστών από τα κέντρα κράτησης, δεν συζητείται.

Επίσης, η τρίτη µε αριθµό 1116/24-3-2015 ερώτηση του Βου-
λευτή Β’ Αθηνών του Λαϊκού Συνδέσµου – Χρυσή Αυγή κ. Ηλία
Παναγιώταρου προς τον Υπουργό Εξωτερικών, σχετικά µε πρω-
τοσέλιδο της τουρκικής εφηµερίδας «AYDINLIK» ότι «η Τουρκία
προχώρησε σε σύσταση επιτροπής για τη διεκδίκηση δεκαέξι ελ-
ληνικών νησιών», δεν συζητείται λόγω κωλύµατος του Υπουργού.

Θα περάσουµε τώρα στην δωδέκατη µε αριθµό 316/8-6-2015
επίκαιρη ερώτηση δευτέρου κύκλου του Βουλευτή Αχαΐας των
Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ. Νικολάου Νικολόπουλου προς τον Υ-
πουργό Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων,
σχετικά µε τις διατάξεις του Κώδικα Διοικητικής Δικονοµίας που
είναι µη συµβατές µε τα ανθρώπινα δικαιώµατα.

Κύριε Νικολόπουλε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Κυρία Πρόεδρε, επειδή ο συ-

νάδελφος κ. Βορίδης, αναφέρθηκε στη συγκέντρωση που γίνεται
αυτήν την ώρα έξω από το Κοινοβούλιο από συµπατριώτες µας
οι οποίοι επιθυµούν, όπως και όλοι οι Έλληνες, να παραµείνουµε
στην Ευρώπη, µάλλον δεν είχε καλή πληροφόρηση, λέγοντας
πως οι δυνάµεις των ΜΑΤ, βρίσκονται εκεί για να τους απωθή-
σουν. Θέλω να πω εδώ στους συναδέλφους και στις συναδέλ-
φισσες αυτό που µε πληροφόρησαν, ότι απειλήθηκαν επεισόδια
µε µια οµάδα αντιεξουσιαστών. Αυτός ήταν ο λόγος, για να µη
µένουν οι εντυπώσεις. 

Άλλωστε, µε χαρά µεγάλη διαπιστώνουµε ότι δεν υπάρχουν
πια µόνο τα δελτία των 20.00’. Έχει «νικηθεί» από το κανάλι της
Βουλής, από αυτό το ακαταµάχητο ενδιαφέρον, δηλαδή, των Ελ-
λήνων πολιτών. 

Θα µου επιτρέψετε, διατυπώνοντας ευθύς αµέσως το ερώ-
τηµα προς τον κύριο Υπουργό, επίσης να πω ότι ικανοποιήθηκα
εξαιρετικά, γιατί παρά τα όσα επικριτικά λέγονται για την από-
σταση που χωρίζει την Κυβέρνηση, όπως λένε κάποιοι, ΣΥΡΙΖΑ-
Ανεξαρτήτων Ελλήνων από την πραγµατικότητα, τελικά απο-
δεικνύεται, πως οι πράξεις και οι νοµοθετικές πρωτοβουλίες απο-
δεικνύουν το αντίθετο. 

Κύριε Υπουργέ, ήµουν ένας από εκείνους τους Βουλευτές που
δεν ψήφισαν τη διάταξη, που πολλοί είπαν ότι φωτογράφιζε τον
έγκλειστο Ξηρό. Έρχοµαι, όµως, σήµερα εδώ στο Σώµα, να εκ-
φράσω την ικανοποίηση µου, γιατί διάβασα σε αθηναϊκή εφηµε-
ρίδα, στην «ΑΠΟΨΗ», ότι λόγω εκείνης της διάταξης που τέτοια
κριτική δέχτηκε, χίλιοι διακόσιοι κρατούµενοι, αποφυλακίστηκαν
µε το νόµο Παρασκευόπουλου, το 10% των εγκλείστων σε όλα
τα σωφρονιστικά καταστήµατα της χώρας και ασφαλώς ήσαν
εκείνοι που είχαν όλες τις προϋποθέσεις του νόµου και πάντως
δεν ήταν, όσα έλεγε και ο κ. Βορίδης και όλοι οι άλλοι, διαδίδον-
τας στην ελληνική κοινωνία ψεύδη. Έτσι και σήµερα, κύριε Υ-
πουργέ.

Έρχοµαι για πολλοστή φορά, µαζί µε αρκετούς συµπολίτες
που ταλαιπωρούνται αλλά και µε συναδέλφους -να σας υπενθυ-
µίσω- από το ΣΥΡΙΖΑ, που πίστευαν ότι, πράγµατι, οι διατάξεις
του Κώδικα Διοικητικής Δικονοµίας, ουσιαστικά απαγόρευαν την
προσφυγή των πολιτών στο διοικητικό εφετείο. Είχαν διαµαρτυ-
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ρηθεί τότε µε ερωτήσεις και µε κοινοβουλευτικό έλεγχο, έχοντας
αναδείξει το ζήτηµα. 

Σήµερα, λοιπόν, θέλω ευθέως να σας ρωτήσω αν προτίθεστε
να κάνετε κάτι σχετικά µε αυτές τις διατάξεις. Δεν είναι µόνο το
Χριστιανοδηµοκρατικό Κόµµα στο οποίο είµαι επικεφαλής αλλά
έχω µια σειρά πολλών φορέων που έχουν πει ότι το άρθρο 22
του ν. 3900/2010, καταπατά τα ανθρώπινα δικαιώµατα, τα δικαιώ-
µατα ισονοµίας των πολιτών, ενώ εν τέλει, η απονοµή της δικαιο-
σύνης καθίσταται προνόµιο των εχόντων και κατεχόντων και όχι
της συντριπτικής πλειοψηφίας των φτωχών και αδυνάτων Ελλή-
νων. 

Γνωρίζετε πολύ καλά εσείς, τι λέει εκείνη η διάταξη. Προκει-
µένου για χρηµατικό αντικείµενο φορολογικές και τελωνειακές
εν γένει διαφορές, ο εγκαλών οφείλει να καταβάλει µέχρι την
ηµεροµηνία της αρχικής δικασίµου µε ποινή απαραδέκτου της
έφεσης, κυρία Πρόεδρε, ποσοστό 50% του οφειλοµένου, σύµ-
φωνα µε την πρωτόδικη απόφαση, σύµφωνα µε αυτό το άρθρο
που σας µνηµόνευσα. Το καταβλητέο δε ποσό, υπολογίζεται από
την αρµόδια φορολογική ή τελωνειακή αρχή, η οποία συντάσσει
ατελώς µετά από αίτηση του εγκαλούντος, ειδικό σηµείωµα µε
το οποίο βεβαιώνεται η καταβολή του. 

Δηλαδή, γίνεται κατανοητό σε όλους, τοις πάσι αντιληπτό, ότι
η εισαγωγή αυτής της διάταξης, είχε σαν σκοπό µεν τη βοήθεια
του κράτους από την καθυστέρηση της είσπραξης των οφειλο-
µένων ποσών λόγω της υποβολής των εφέσεων κατά των πρω-
τόδικων αποφάσεων και όποιων άλλων καταλογιστέων φόρων ή
τελών, πλην όµως, σχεδόν καµµία υπόθεση έφεσης δεν συζητιέ-
ται ή συζητούνται ερήµην. 

Αυτό έχει ως αποτέλεσµα, η έφεση εκ των προτέρων σχεδόν,
κύριε Υπουργέ -εσείς το ξέρετε και ως πανεπιστηµιακός και το
αντιλαµβάνεστε καλύτερα από τον οµιλούντα που δεν είναι νο-
µικός- να είναι απαράδεκτη. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Δέσποινα Χαραλαµπίδου): Κύριε Νικολό-
πουλε, ολοκληρώστε σας παρακαλώ.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Τελειώνω, κυρία Πρόεδρε. Δεν
θα κάνω χρήση της δευτερολογίας µου.

Η διάταξη, λοιπόν, καταλαµβάνει υποθέσεις που έχουν ασκη-
θεί µέχρι την 1η Ιανουαρίου του 2011, δηλαδή έχει και αναδρο-
µική ισχύ. 

Επειδή, λοιπόν, το αποτέλεσµα τώρα πια είναι καθαρό, όπως
είπαµε για την άλλη διάταξη, έτσι κι εδώ µπορεί κανένας να δει
τι έγινε, µια συσσώρευση υπερβολικών σε ύψος ανείσπρακτων
τελικά ποσών, εφόσον διογκούται αυτή η διαφορά των οφειλών,
σε συνθήκες µη απονοµής της δικαιοσύνης. 

Ερωτάσθε, λοιπόν, κύριε Υπουργέ: Προκειµένου για την οµαλή
επίλυση των φορολογικών διαφορών και την απονοµή της δικαιο-
σύνης αλλά και προκειµένου για την αποφυγή χαρακτηρισµού
εφέσεων ως απαράδεκτων, έχετε την πολιτική βούληση, να κα-
ταργηθεί αυτή η διάταξη του άρθρου 93 παράγραφος 3 του Κώ-
δικα Διοικητικής Δικονοµίας, η οποία προσετέθη µε το άρθρο 22
του ν. 3900/2010, µε ισχύ από 1ης Ιανουαρίου του 2011; Εάν ναι,
πότε προτίθεσθε να υλοποιήσετε αυτήν τη νοµοθετική πρωτο-
βουλία;

Σας ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Δέσποινα Χαραλαµπίδου): Ευχαριστούµε

τον κ. Νικολόπουλο.
Θα απαντήσει ο Υπουργός Δικαιοσύνης και συµπατριώτης µου

κ. Παρασκευόπουλος.
Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΡΑΣΚΕΥΟΠΟΥΛΟΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης,

Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Ευχαριστώ, κυρία

Πρόεδρε.
Ευχαριστώ, κύριε Βουλευτά, για την ερώτηση και για τον έπαι-

νό σας για το ν. 4322, ο οποίος βέβαια ήταν συλλογικό έργο. Επί-
σης, οι ρυθµίσεις οι οποίες οδήγησαν στην απόλυση ενός ση-
µαντικού αριθµού κρατουµένων, αφορούσαν πολλές κατηγορίες
και όχι µόνον αυτές των αναπήρων. 

Πάντως, σε σχέση µε το ερώτηµα το οποίο έχετε υποβάλει, θα
πω ότι όντως η καταβολή ενός τόσο σηµαντικού ποσοστού του
50% προκειµένου να ασκηθεί έφεση, δείχνει να πρόκειται για ένα
µέτρο το οποίο είναι δυσανάλογο προς το δικονοµικό βήµα το
οποίο επακολουθεί και το οποίο φαίνεται να έχει χαρακτηριστικά
παρακώλυσης της δυνατότητας της άσκησης του ενδίκου µέσου
και µάλιστα σε µια εποχή κρίσης.

Πρέπει να πω βέβαια ότι το πρόβληµα δεν φαίνεται να είναι θε-
σµικό. Είναι κοινωνικό και πραγµατικό, δηλαδή το άρθρο 22 του
ν. 3900/2010 που καθιέρωσε το σχετικό ποσό, απασχόλησε το
Συµβούλιο της Επικρατείας, το οποίο µε απόφαση της ολοµέ-
λειάς του το 2012, δέχθηκε –και µάλιστα σε πιλοτική δίκη- ότι η
ρύθµιση δεν αντίκειται στα άρθρα 20 παράγραφος 1 του Συντάγ-
µατος και 6 παράγραφος 1 της Ευρωπαϊκής Σύµβασης των Δι-
καιωµάτων του Ανθρώπου, γιατί η ρύθµιση αυτή, δεν αναφέρεται
σε υποθέσεις για τις οποίες έχει ήδη εξαχθεί κρίση. Δηλαδή, οι
διατάξεις αυτές, παρέχουν στον πολίτη την εγγύηση ότι θα µπο-
ρεί να αναφερθεί, θα µπορεί να προσφύγει στη δικαιοσύνη και
αυτό ήδη ο πολίτης το έχει καλύψει προσφεύγοντας κατά πρώτο
βαθµό.

Επίσης, έχει ειπωθεί ως αντεπιχείρηµα σε βάρος όσων ενί-
στανται για τη διάταξη αυτή, ότι πάντως ούτως ή άλλως υπάρχει
η υποχρέωση καταβολής του συνόλου του ποσού µετά την πρω-
τόδικη δίκη. Ωστόσο, αυτός ο οποίος θα δει την περιουσία του
να θίγεται, εξαιτίας της καταδίκης του κατά τον πρώτο βαθµό,
θα έχει και δυσκολία λόγω της ρύθµισης αυτής να προσφύγει
στο δεύτερο βαθµό, για να διεκδικήσει το δίκαιό του και δευτε-
ροβαθµίως. 

Εν όψει αυτού, η βούληση για την οποία ρωτάτε υπάρχει. Πι-
στεύουµε στο Υπουργείο Δικαιοσύνης ότι θα πρέπει να αναθεω-
ρηθεί η ρύθµιση αυτή. Συστήνεται νοµοπαρασκευαστική
επιτροπή, η οποία αφορά τις ρυθµίσεις του Διοικητικού Δικαίου,
στην οποία έχει τεθεί ως ερώτηµα ακριβώς η τροποποίηση αυτής
της ρύθµισης, ώστε το συγκεκριµένο ποσό να µειωθεί.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Δέσποινα Χαραλαµπίδου): Κύριε Νικολό-

πουλε, θέλετε να πείτε κάτι;
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Χρονικά πότε το προσδιορί-

ζετε, κύριε Υπουργέ; 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΡΑΣΚΕΥΟΠΟΥΛΟΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης,

Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Για Σεπτέµβριο,
Οκτώβριο. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Δέσποινα Χαραλαµπίδου): Πολύ θετική
εξέλιξη. 

Ευχαριστούµε τον κύριο Υπουργό, ευχαριστούµε και εσάς
κύριε συνάδελφε. 

Ολοκληρώθηκε η συζήτηση των επίκαιρων ερωτήσεων. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-

σουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα. 
Με τη συναίνεση του Σώµατος και ώρα 21.36’ λύεται η συνε-

δρίαση για την Τετάρτη 24 Ιουνίου 2015 και ώρα 10.00’ µε αντι-
κείµενο εργασιών του Σώµατος: νοµοθετική εργασία, σύµφωνα
µε την ηµερήσια διάταξη που έχει διανεµηθεί.
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